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 Εισαγωγή

 Τι σημαίνει δημιουργικότητα;

 Η δημιουργικότητα στο σχολείο. Ιδέες για

εκπαιδευτικούς

 Εκπαιδευτικά σενάρια
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        α. Ανθρωπιστικές Επιστήμες 

        β. Θετικές Επιστήμες

        γ. Τ.Π.Ε.

        δ. Τέχνες

        ε. Άλλο 

    5. Παραρτήματα
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 Το δημοφιλές αγγλικό λεξικό ορίζει το επίθετο «δημιουργικός» ως εξής: «1...που έχει  τη
δύναμη ή την ικανότητα να δημιουργεί πράγματα. 2..που δείχνει φαντασία και πρωτοτυπία,
καθώς και μια δεξιότητα ρουτίνας.»¹ Αντικατοπτρίζει μια κοινή (κυρίως διαισθητική)
κατανόηση αυτού του όρου, η οποία συνήθως χρησιμοποιείται για να περιγράψει μια
ενεργή στάση που έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων, πρωτότυπων τεχνουργημάτων
ή λύσεων. Η δημιουργικότητα ως ανθρώπινο χαρακτηριστικό αντιμετωπίζεται θετικά.
Θέλουμε να είμαστε περιτριγυρισμένοι από δημιουργικούς ανθρώπους, καθώς πιστεύουμε
ότι κανείς στην παρέα τους δεν πρόκειται να βαρεθεί. Οι εργοδότες θέλουν οι υπάλληλοί
τους να είναι δημιουργικοί επειδή πιστεύουν ότι οι δημιουργικοί εργαζόμενοι θα είναι πιο
αποτελεσματικοί στην επίλυση προβλημάτων που μπορεί να προκύψουν κατά την
εκτέλεση των καθηκόντων που τους έχουν ανατεθεί. Δημιουργικά χαρακτηρίζονται και
παιδιά με φαντασία μεγαλύτερη από των συνομηλίκων τους, τα οποία συχνά την
εκφράζουν με πολλούς διαφορετικούς (κυρίως καλλιτεχνικούς) τρόπους – και συχνά
ισχυριζόμαστε ότι το σχολείο δεν πρέπει να τους στερεί αυτό το χαρακτηριστικό.
  Οι ερευνητές δεν δίνουν έναν ορισμό της δημιουργικότητας, αλλά όλες αυτές οι
διαισθητικές έννοιες αποκαλύπτουν την ίδια την ουσία της δημιουργικότητας όπως
ορίζεται από τους μελετητές. Η δημιουργικότητα μας δίνει τη δυνατότητα να δούμε τα ίδια
πράγματα και προβλήματα με όλους τους άλλους, αλλά να τα δούμε με έναν νέο τρόπο, να
παρατηρήσουμε κάτι που λείπει από όλους τους άλλους και να είμαστε σε θέση να βρούμε
νέα χρήση για «παλιά» πράγματα ή νέες λύσεις σε «παλιά» προβλήματα.  Όπως το έθεσε ο J.
Fazlagić: «Το να είσαι δημιουργικός άνθρωπος σημαίνει να βλέπεις αυτό που όλοι οι άλλοι
μπορούν να δουν, αλλά να το σκέφτεσαι διαφορετικά. Η δημιουργικότητα επιτρέπει τη
δημιουργία και την αναγνώριση νέων ιδεών, εναλλακτικών λύσεων, δυνατοτήτων που
μπορούν να βοηθήσουν στην επίλυση προβλημάτων, στην επικοινωνία με τους
ανθρώπους, στην ψυχαγωγία του εαυτού μας ή των άλλων.»²  Όλοι συμφωνούν ότι το
σχολείο πρέπει να διδάσκει ή τουλάχιστον να ενισχύει τη δημιουργικότητα των μαθητών.
Οι περισσότεροι δάσκαλοι, γονείς και μαθητές πιθανότατα θα συμφωνούσαν επίσης ότι το
σχολείο πρέπει να διδάσκει δημιουργικά, δηλαδή με ενδιαφέροντα τρόπο, καινοτόμα και
αποτελεσματικά. 
 Η δημιουργική διδασκαλία πρέπει να εγκαταλείψει το συμπεριφορικό μοντέλο που
βασίζεται στην παθητική μετάδοση της γνώσης και να το αντικαταστήσει με ένα ενεργητικό
μοντέλο που στοχεύει στην εμπλοκή των μαθητών στη διαδικασία της μάθησης.  Η
δημιουργική διδασκαλία απαιτεί επίσης την ικανότητα να βλέπουμε τα μαθήματα που
διδάσκουν οι εκπαιδευτικοί τόσα χρόνια από μια διαφορετική οπτική γωνία, προκειμένου
να βρούμε νέες ιδέες και διδακτικές μεθόδους που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες και
στις προσδοκίες όλων των μαθητών.. Οι μέθοδοι διδασκαλίας πρέπει να σέβονται την
ατομικότητα των μαθητών, τις διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες και προτιμήσεις τους.
Μια τέτοια προσέγγιση απαιτεί τόσο τη δημιουργική στάση των εκπαιδευτικών όσο και την
ικανότητά τους να χρησιμοποιούν τις ήδη υπάρχουσες διδακτικές μεθόδους για την
επίτευξη των στόχων τους. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να κοιτάξουν από έξω το εκπαιδευτικό
σύστημα στο οποίο ανήκουν, να δουν τα μειονεκτήματά του και να προτείνουν πιθανές
λύσεις. Αυτή η έκδοση στοχεύει στην υποστήριξη των εκπαιδευτικών παρέχοντας μια
σύντομη παρουσίαση τέτοιων διδακτικών μεθόδων που είναι ιδιαίτερα χρήσιμες στη
δημιουργική διδασκαλία και ένα σύνολο σεναρίων τάξης (για μεμονωμένα μαθήματα ή πιο
σύνθετα διδακτικά έργα) που βασίζονται στη δημιουργική στάση απέναντι στη διδασκαλία
και τη μάθηση και μπορούν εύκολα να ενσωματωθούν στην πρακτική κάθε εκπαιδευτικού.

Τι σημαίνει δημιουργικότητα;
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Η δημιουργικότητα είναι μία από τις πιο πολύτιμες, ελκυστικές και ενισχυτικές δεξιότητες
που αγκαλιάζει τόσο τη μάθηση όσο και τη διδασκαλία. Σύμφωνα με την καθηγήτρια
Margaret Boden από το Πανεπιστήμιο του Sussex, η δημιουργικότητα μπορεί να οριστεί ως
εξής: 

 
'Η δημιουργικότητα είναι ένα θεμελιώδες χαρακτηριστικό της ανθρώπινης νοημοσύνης
γενικά. Βασίζεται σε καθημερινές ικανότητες όπως η συσχέτιση ιδεών, η υπενθύμιση, η

αντίληψη, η αναλογική
σκέψη, αναζήτηση ενός δομημένου προβλήματος - χώρου, και αντανάκλαση της

αυτοκριτικής. Περιλαμβάνει όχι μόνο μια γνωστική διάσταση (την παραγωγή νέων ιδεών)
αλλά και κίνητρα και συναίσθημα και συνδέεται στενά με το πολιτιστικό πλαίσιο και τους

παράγοντες της προσωπικότητας.' ³

  Αν και η δημιουργικότητα περιλαμβάνει φαντασία, ανοικτότητα και προθυμία να
ανακαλύψουμε νέες ιδέες, αυτό δεν σημαίνει ότι είμαστε όλοι καλλιτέχνες. Αυτό σημαίνει
ότι ξέρουμε πώς να συνδυάσουμε διαφορετικές ιδέες και να κάνουμε τον εγκέφαλό μας να
δημιουργήσει μερικές απροσδόκητες αλλά εκπληκτικές σκέψεις. Το να είναι κάποιος
δημιουργικός σημαίνει ότι έχει μάθει κάτι, έχει αποκτήσει κάποιες γνώσεις και έχει
επιτύχει τους στόχους που έχει θέσει. Η δημιουργικότητα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με
τη λεγόμενη «αποκλίνουσα σκέψη», καθώς και οι δύο δημιουργούν δημιουργικές σκέψεις
διερευνώντας κάποιες λύσεις. Για να εμπνεύσετε τους μαθητές να βγουν έξω από το κουτί
που μπορεί να ονομαστεί «παραδοσιακή μάθηση», είναι σημαντικό να αρχίσετε να τους
ρωτάτε ένα μεγάλο αριθμό ερωτήσεων και να προσπαθείτε να βρείτε όσο το δυνατόν
περισσότερες απαντήσεις. Έτσι, τεχνικές όπως ο καταιγισμός ιδεών, η νοητική
χαρτογράφηση , η ελεύθερη ροή γραφής και ομιλίας μπορούν να αντιμετωπιστούν ως μια
μεγάλη πηγή δημιουργικής πρακτικής. Ο καταιγισμός ιδεών μπορεί να οριστεί ως μια
κατάσταση όπου μια ομάδα ανθρώπων συγκεντρώνεται για να δημιουργήσει πολλές νέες
λύσεις, σκέψεις και ιδέες με βάση μια συγκεκριμένη λέξη ή θέμα. Ο σκοπός αυτής της
τεχνικής είναι οι μαθητές να αισθάνονται  ελεύθεροι να πουν  ό, τι έρχεται στο μυαλό τους.
Όλες οι λέξεις ή οι εκφράσεις σημειώνονται, το επόμενο βήμα είναι να τις αναλύσουμε και
να τις αξιολογήσουμε. Το αποτέλεσμα είναι να δημιουργηθούν νέες, ιδιοφυείς συνδέσεις
και εικόνες.
  Η νοητική χαρτογράφηση είναι μια άλλη τεχνική που αξίζει να αναφερθεί. Συνδυάζει
εικόνες, φωτογραφίες, σχέδια, συνδέσμους, γραμμές και σημειώσεις. Μπορεί να οριστεί ως
μια γραφική σημείωση που συνδέεται μέσω γραμμών. Η τελευταία αλλά όχι λιγότερο
σημαντική από τις τεχνικές που αναφέρθηκαν παραπάνω είναι η γραφή ελεύθερης ροής και
η ομιλία ελεύθερης ροής. Η ελεύθερη γραφή είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο που βοηθά τους
μαθητές να εκφράσουν τα συναισθήματά τους, αλλά και ένα εργαλείο που χρειάζεται για να
ξεκλειδώσει τη δημιουργική σκέψη. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί αντί της ομιλίας, καθώς
μερικοί άνθρωποι μπορεί να αισθάνονται άβολα ή ανασφαλείς όταν εκτίθενται δημόσια.  
Υπάρχει μια ακόμα πτυχή που σχετίζεται με τη δημιουργικότητα: Οι επιστήμονες
υποστηρίζουν ότι το επίπεδο δημιουργικότητας συνδέεται με τη διάθεση στην οποία
βρίσκεστε, γι' αυτό το να είστε ευτυχισμένοι βοηθά τον εγκέφαλό σας να δημιουργήσει
πολλές εκπληκτικές ιδέες. Όσο πιο θετική είναι η διάθεσή σας, τόσο πιο δημιουργικοί
γίνεστε.

Η δημιουργικότητα είναι η ευφυία που διασκεδάζει
~Άλμπερτ Άινσταϊν
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Μάθηση μέσω επίλυσης προβλημάτων - είναι μια μαθητοκεντρική προσέγγιση. Ο ρόλος
του μαθητή είναι να μάθει για το συγκεκριμένο θέμα από την εμπειρία, τη συνεργασία
με τους συμμαθητές, τη δημιουργικότητα και την επίλυση του προβλήματος*
Ανεστραμμένη τάξη - είναι ένας τύπος μικτής μάθησης, που επικεντρώνεται στην
αύξηση της συμμετοχής των μαθητών και στη μελέτη πρώτα στο σπίτι (όλο το υλικό
δίνεται ή καταγράφεται από τον δάσκαλο) ενώ στη συνέχεια οι μαθητές μοιράζονται και
συζητούν τις αποκτηθείσες γνώσεις στο σχολείο.
 Μάθηση βασισμένη στο παιχνίδι / Παιχνιδοποίηση - διδασκαλία μέσω της διασκέδασης
και της δημιουργικότητας. Χρησιμοποιώντας διαφορετικά παιχνίδια, οι μαθητές
μπορούν να επαναλάβουν τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει και να απολαύσουν τη
μαθησιακή διαδικασία ταυτόχρονα. Τα παιχνίδια βασίζονται στη διδασκαλία και τη
μάθηση μέσω πειραμάτων, μνήμης, δημιουργικότητας και επικοινωνίας..
 Διερευνητική μάθηση- διδασκαλία και μάθηση μέσω της υποβολής μιας ερώτησης ή
ενός προβλήματος. Αυτή η μέθοδος βασίζεται στην ενεργοποίηση της περιέργειας των
μαθητών και μετατρέπει τους μαθητές σε εξερευνητές.
 Κιναισθητική μάθηση - διδασκαλία μέσω της «πράξης», οι μαθητές συμμετέχουν ενεργά
στη μάθησή τους, πειραματίζονται, δημιουργούν και κινούνται
 Παιχνίδι ρόλων - η διδασκαλία μέσω του παιχνιδιού ρόλων  αναπτύσσει
διαπροσωπικές δεξιότητες και ενισχύει τη δημιουργική σκέψη**.

  Προχωρώντας περαιτέρω προς τη δημιουργικότητα, είναι αδύνατο να μην σημειώσουμε
θετικούς παράγοντες όπως το διάλειμμα, η ονειροπόληση και ο ύπνος. Αυτά τα στοιχεία
μας δίνουν κάποιο είδος απόσπασης της προσοχής από τις καθημερινές εργασίες, τη
δυνατότητα να χαλαρώσουμε και την ικανότητα να ανανεώσουμε το μυαλό μας, γι' αυτό η
ικανότητά μας για δημιουργική σκέψη εξαρτάται από την κατάσταση στην οποία
βρισκόμαστε, την προσωπικότητα και τον τρόπο που λειτουργεί ο εγκέφαλός μας και τον
τρόπο που μπορεί να εκπαιδευτεί. Καθώς η δημιουργικότητα είναι ένα έμφυτο προσωπικό
χαρακτηριστικό που έχει ο καθένας, είναι σημαντικό να θυμόμαστε αυτή τη μοναδικότητα
και να επικεντρωθούμε στη χρήση της με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Όλοι αυτοί οι τρόποι
ενίσχυσης της δημιουργικής σκέψης είναι πολύ σημαντικοί για τη μάθηση και τη
διδασκαλία.
  Για να βοηθήσουν τους μαθητές να μπουν στη δημιουργικότητα, οι εκπαιδευτικοί θα
πρέπει να βρουν τον δικό τους τρόπο να ανακαλύψουν την ικανότητα της δημιουργικής
διδασκαλίας στον εαυτό τους. Υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία μεθόδων διδασκαλίας που
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αφυπνίσουν την προθυμία των μαθητών να
συμμετέχουν στα μαθήματα με ενεργό και δημιουργικό τρόπο. Η διδασκαλία είναι σαν την
υποκριτική και οι δάσκαλοι μπορούν να συγκριθούν με τους ηθοποιούς. Χρησιμοποιούν μη
λεκτική επικοινωνία για να δείξουν την έννοια της λέξης, να ενθαρρύνουν τους μαθητές να
μαντέψουν το πλαίσιο και να δείξουν κάτι. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να θυμούνται ότι ο
τρόπος που διδάσκουν επηρεάζει τα κίνητρα και την περιέργεια των μαθητών, αλλά πρέπει
επίσης να θυμούνται ότι η μέθοδος που επιλέγουν πρέπει να είναι εμπνευσμένη και
συναρπαστική για τον εαυτό τους⁴.

Σήμερα το πιο σημαντικό μέρος της διαδικασίας διδασκαλίας και μάθησης είναι η
εφαρμογή και η χρήση της δημιουργικότητας, επομένως μπορούν να αναφερθούν οι
ακόλουθες μέθοδοι: 

1.

2.

3.

4.

5.

6.

 

*https://rb.gy/9yr4qi, https://rb.gy/4tfnja, https://rb.gy/aatald
**https://rb.gy/l4qdto, https://rb.gy/khgeaw
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Τα διδακτικά παιχνίδια είναι ένα είδος εκπαιδευτικών μεθόδων που ανήκουν στην ομάδα
των μεθόδων αναζήτησης και προβλημάτων. Επιτρέπουν την ανάπτυξη της φαντασίας και
της δημιουργικότητας του μαθητή. Οργανώνουν το εκπαιδευτικό περιεχόμενο σε μοντέλα
πραγματικών φαινομένων, καταστάσεων ή διαδικασιών. Η χρήση διδακτικών παιχνιδιών
στη σχολική και μη σχολική εκπαίδευση επιτρέπει την αποτελεσματικότερη διδασκαλία.⁵

Στόχος της χρήσης διδακτικών παιχνιδιών στην εκπαίδευση είναι η ανάπτυξη της
δημιουργικής προσέγγισης του μαθητή στο μοντέλο της πραγματικότητας που
αναπαράγεται υπό τις συνθήκες του παιχνιδιού, αλλά και έμμεσα σε μια δημιουργική
προσέγγιση πραγματικών ζητημάτων στον περιβάλλοντα κόσμο. Τα παιχνίδια
κατευθύνουν τον μαθητή να σκεφτεί το μέλλον και τον αναγκάζουν να σκεφτεί τις
συνέπειες των αποφάσεων που παίρνει. Προκειμένου να επιτευχθεί μια δημιουργική στάση
εκ μέρους των μαθητών, δεν έχει σημασία αν σκέφτονται τις συνέπειες των αποφάσεών
τους σε συνθήκες παιχνιδιού ή τα αποτελέσματα των ενεργειών τους στην πραγματική
ζωή.⁶

Η μέθοδος των διδακτικών παιχνιδιών μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε στάδιο
της σχολικής εκπαίδευσης και σε μαθήματα οποιουδήποτε θέματος. ⁷ ⁸

Πολυάριθμα παραδείγματα παιχνιδιών είναι διαθέσιμα στη μεθοδολογική βιβλιογραφία
και στο Διαδίκτυο. Πολλά από αυτά έχουν αναπτυχθεί σε μια έκδοση έτοιμη να
χρησιμοποιηθεί σε μαθήματα ή εξωσχολικές τάξεις και αξίζει να προωθηθούν και να
χρησιμοποιηθούν στην εκπαίδευση

Προτείνουμε ωστόσο, να αντιμετωπίσουμε το παιχνίδι όχι μόνο ως εργαλείο που οδηγεί
τους μαθητές σε έναν καθορισμένο στόχο αλλά το ίδιο το παιχνίδι να αναπτυχθεί ως
αποτέλεσμα της δημιουργικής δραστηριότητας των παιδιών. Η δημιουργία του δικού τους
παιχνιδιού εξασφαλίζει τη βέλτιστη προσαρμογή στους μαθητές, στην ηλικία, τις  γνώσεις
και τις δεξιότητές τους, καθώς και στο θέμα ή τα θέματα στα οποία μπορεί να
χρησιμοποιηθεί το παιχνίδι.⁹ 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
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Σύμφωνα με το Σύνταγμα της Δημοκρατίας της Τουρκίας, κάθε πολίτης έχει δικαίωμα στην
εκπαίδευση που παρέχεται δωρεάν για την υποχρεωτική πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Από το
2012, δώδεκα χρόνια εκπαίδευσης είναι υποχρεωτικά για αγόρια και κορίτσια, τα οποία
μπορούν να χωριστούν σε 4 + 4 + 4 χρόνια σχολικής φοίτησης. Το Υπουργείο Εθνικής
Παιδείας διαχειρίζεται την εκπαιδευτική διοίκηση της χώρας.¹⁰

Τυπική εκπαίδευση
Η τυπική εκπαίδευση είναι η τακτική εκπαίδευση ατόμων σε μια συγκεκριμένη ηλικιακή
ομάδα και παρέχεται στα σχολεία. Περιλαμβάνει την προσχολική εκπαίδευση, την
πρωτοβάθμια εκπαίδευση, τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και τα ιδρύματα τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης.

Προσχολική εκπαίδευση
Η προσχολική εκπαίδευση είναι μια προαιρετική εκπαίδευση για παιδιά ηλικίας 3-5 ετών
που βρίσκονται κάτω από την ηλικία της υποχρεωτικής πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ο
σκοπός αυτής της εκπαίδευσης είναι να εξασφαλίσει τη σωματική, ψυχική και
αισθητηριακή ανάπτυξη των παιδιών και την απόκτηση καλών συνηθειών, να προετοιμάσει
τα παιδιά για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση και να δημιουργήσει μια κοινή ατμόσφαιρα
ανάπτυξης για τα παιδιά που ζουν σε άβολες συνθήκες.

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση
Με νέο νόμο το 2012, τέσσερα χρόνια Δημοτικού Σχολείου + τέσσερα χρόνια Γυμνασίου είναι
υποχρεωτικά σήμερα, ακολουθούμενα από τέσσερα χρόνια υποχρεωτικής δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης (δηλαδή συνολικά 12 χρόνια υποχρεωτικής εκπαίδευσης). Η πρωτοβάθμια
εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για όλα τα αγόρια και τα κορίτσια στην ηλικία των 5,5 ετών
και παρέχεται δωρεάν στα δημόσια σχολεία. Στα δημοτικά σχολεία τα μαθήματα ξένων
γλωσσών ξεκινούν από τη 2η τάξη¹¹. Σκοπός της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι να
διασφαλίσει ότι κάθε παιδί αποκτά τις βασικές γνώσεις, δεξιότητες, συμπεριφορές και
συνήθειες για να γίνει καλός πολίτης, μεγαλώνει σύμφωνα με τις εθνικές ηθικές αντιλήψεις
και είναι προετοιμασμένο για τη ζωή και για την επόμενη βαθμίδα εκπαίδευσης παράλληλα
με τα ενδιαφέροντα και τις δεξιότητές του.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για 4 χρόνια και καλύπτει τα γενικά,
επαγγελματικά και τεχνικά λύκεια που παρέχουν τετραετή εκπαίδευση. Ο σκοπός της
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι να δώσει στους μαθητές μια ελάχιστη κοινή κουλτούρα,
να εντοπίσει ατομικά και κοινωνικά προβλήματα, να αναζητήσει λύσεις, να
ευαισθητοποιήσει προκειμένου να συμβάλει στην κοινωνικοοικονομική και πολιτιστική
ανάπτυξη της χώρας και να προετοιμάσει τους μαθητές για την τριτοβάθμια εκπαίδευση,
για το επάγγελμα, για τη ζωή και για τις επιχειρήσεις σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα και τις
δεξιότητές τους.

Ανώτατη εκπαίδευση 
Πανεπιστήμια, σχολές, ινστιτούτα, σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ωδεία,
επαγγελματικές σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, αστυνομικές και στρατιωτικές
ακαδημίες και κολέγια, καθώς και ερευνητικά κέντρα εφαρμογών θεωρούνται ιδρύματα
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης¹². Τα πανεπιστήμια, οι σχολές και τα ιδρύματα των τετραετών
σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ιδρύονται με νόμο, ενώ οι διετείς επαγγελματικές
σχολές, τμήματα και τμήματα ιδρύονται από το Συμβούλιο Ανώτατης Εκπαίδευσης. 6
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Μη τυπική εκπαίδευση
Η μη τυπική εκπαίδευση στην Τουρκία προσφέρεται από ένα δίκτυο κέντρων κατάρτισης
που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας.  Οι υπηρεσίες μη τυπικής
εκπαίδευσης στοχεύουν στη διδασκαλία της ανάγνωσης-γραφής, βοηθούν στη συνέχιση
της εκπαίδευσης των μαθητών για να ολοκληρώσουν την ελλιπή εκπαίδευσή τους,
διδάσκουν ισορροπημένη διατροφή και έναν υγιεινό τρόπο ζωής, διδάσκουν σε άτομα από
διάφορα επαγγέλματα τις γνώσεις και τις δεξιότητες που χρειάζονται για να βελτιωθούν,
κλπ.

Τα συστατικά της δημιουργικότητας
Τι ακριβώς είναι λοιπόν η δημιουργικότητα; Η δημιουργική σκέψη είναι η διαδικασία
ανίχνευσης δυσκολιών, προβλημάτων, κενών στις πληροφορίες, στοιχείων που λείπουν,
κάνοντας εικασίες και διατυπώνοντας υποθέσεις σχετικά με αυτές τις ελλείψεις,
αξιολογώντας και ελέγχοντας αυτές τις εικασίες και υποθέσεις. ενδεχομένως για να
αναθεωρηθούν και να επανεξεταστούν και στο τέλος να κοινοποιηθούν τα αποτελέσματα
(Torrence, 1998).

Η αξία της δημιουργικότητας στην εκπαίδευση
 Η δημιουργικότητα είναι πολύτιμη στην εκπαίδευση επειδή χτίζει τη γνωστική
πολυπλοκότητα. Η δημιουργικότητα βασίζεται στην κατοχή βαθιάς γνώσης και στην
ικανότητά της να τη χρησιμοποιεί αποτελεσματικά. Το να είσαι δημιουργικός περιλαμβάνει
τη χρήση ενός υπάρχοντος συνόλου γνώσεων ή δεξιοτήτων σε ένα συγκεκριμένο θέμα ή
πλαίσιο για να πειραματιστείς με νέες δυνατότητες στην επιδίωξη πολύτιμων
αποτελεσμάτων, αυξάνοντας έτσι τόσο τις γνώσεις όσο και τις δεξιότητες. Οι δαπάνες για
την εκπαίδευση στην Τουρκία αυξάνονται, αλλά το μορφωτικό επίπεδο εξακολουθεί να
είναι μεταξύ των χαμηλότερων μεταξύ των χωρών του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). «Η αύξηση των προτύπων επίτευξης θεωρείται
θεμελιώδης για τις οικονομικές επιδόσεις» και την κοινωνική αλλαγή.¹³ Ωστόσο, διεθνείς
μελέτες συγκριτικής αξιολόγησης, όπως το PISA και το PIRLS, αναφέρουν χαμηλά επίπεδα
επίτευξης όσον αφορά την Τουρκία. Η επίτευξη στους τομείς των μαθηματικών, της
ανάγνωσης και της επιστήμης περιλαμβάνεται στους 16 δείκτες για την ποιότητα της
σχολικής εκπαίδευσης¹⁴.
  Για να αναβαθμίσει την παροχή εκπαίδευσης, η Τουρκία έχει κάνει κάποιες αλλαγές στο
εκπαιδευτικό σύστημα. Ειδικότερα, δύο μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες τράβηξαν την
προσοχή διαφόρων ενδιαφερόμενων μερών. Το ένα είναι διαρθρωτικό, με έναν από τους
κύριους στόχους του να είναι η αποκέντρωση της παροχής εκπαίδευσης στην Τουρκία.  Δεν
πέτυχε όταν εισήχθη για πρώτη φορά το 2004, αλλά εξακολουθεί να επανεξετάζεται. Το άλλο
είναι το πρόγραμμα σπουδών: ξεκίνησε το 2005 και στόχος ήταν να γίνουν σημαντικές
αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστημα με σκοπό την καλύτερη προετοιμασία των νέων
πολιτών για τον πραγματικό κόσμο. 

Διαρθρωτική μεταρρύθμιση 
Μια διαρθρωτική μεταρρύθμιση αποσκοπεί στον επαναπροσδιορισμό του κεντρικού ρόλου
του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και στην ανάλογη ανακατανομή ρόλων και
αρμοδιοτήτων. Ωστόσο, οι προτεινόμενες αλλαγές οδήγησαν σε μεγάλη διαμάχη και
εξακολουθούν να αναμένουν λύση. 

Μεταρρύθμιση των προγραμμάτων σπουδών
Οι κύριοι στόχοι της μεταρρύθμισης του προγράμματος σπουδών είναι να μειωθεί η
ποσότητα του περιεχομένου, να οργανώσει τις ενότητες θεματικά για να αναπτύξει εννέα
βασικές ικανότητες σε όλο το πρόγραμμα σπουδών, να μετακινηθεί από ένα
δασκαλοκεντρικό διδακτικό μοντέλο σε ένα μαθητοκεντρικό κονστρουκτιβιστικό μοντέλο
για να επιτρέψει στους μαθητές να σκεφτούν έξω από το κουτί¹⁵.
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Επίσης, να απομακρυνθούμε από την παραδοσιακή αξιολόγηση της ανάκλησης και να εισαγάγουμε
δημιουργική και αυθεντική αξιολόγηση, να ενισχυθεί η αγωγή του πολίτη και να εισαχθούν
μαθήματα δεύτερης γλώσσας από το δημοτικό σχολείο.
  Τα τελευταία χρόνια, οι επιστημονικές απόψεις έχουν γίνει κυρίαρχες, οδηγώντας το Υπουργείο
Εθνικής Παιδείας να γίνει πιο ευαίσθητο σε νέες φιλοσοφίες και να δημιουργήσει καινοτόμες
πολιτικές. Από το 2002, τα τουρκικά συστήματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
εργάζονται για την αναδιάρθρωση σύμφωνα με τα βασικά στοιχεία της κονστρουκτιβιστικής
προσέγγισης. Αυτή η αλλαγή είναι μάλλον κρίσιμη, καθώς είναι το πρώτο κίνημα που δημιουργεί ένα
πλαίσιο για πιο δημιουργική εκπαίδευση στην Τουρκία. Η πρώτη  ακαδημαϊκός που μελέτησε και
εισήγαγε την έννοια της δημιουργικότητας ήταν η Inci San, καθηγήτρια ψυχολογίας στο
Πανεπιστήμιο της Άγκυρας. Οι σπουδές της επικεντρώθηκαν στην ανάπτυξη της καλλιτεχνικής
δημιουργικότητας στα παιδιά. Το μεγαλύτερο μέρος της έρευνάς της είχε ως στόχο να διερευνήσει
τις υποκείμενες πηγές της δημιουργικής δραματικής, την εισαγωγή της δυτικής λογοτεχνίας σε
Τούρκους εκπαιδευτικούς και τη διεξαγωγή εργαστηρίων δημιουργικής δραματικής. Σύμφωνα με τη
San, τα συναισθήματα και οι προσωπικές σκέψεις αποτελούν το πρωταρχικό μέρος της καλλιτεχνικής
δημιουργίας. Αυτή η υποκειμενικότητα, δηλαδή οι αντιληπτικές διαφορές μεταξύ των ανθρώπων και
η ικανότητα να σκεφτόμαστε με φαντασία, είναι σημαντικά στοιχεία που έρχονται στο προσκήνιο
όταν η τέχνη και η δημιουργικότητα αντιμετωπίζονται μαζί¹⁶.
  Ο Emrehan Halici, πρόεδρος του Τουρκικού Ιδρύματος Πληροφοριών, ισχυρίστηκε στο Εργαστήριο
Νοημοσύνης και Δημιουργικής Εκπαίδευσης ότι η δημιουργική βούληση είναι μια αναζήτηση για το
καλύτερο, το σωστό και το όμορφο και θα πρέπει να προκαλείται κατά τη διάρκεια της
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι περισσότερες από τις μεγαλύτερες εξελίξεις και δημιουργίες στην
επιστήμη, την τεχνολογία και τις τέχνες είναι τα αποτελέσματα αυτής της αναζήτησης¹⁷. Στο
εργαστήριο, οι Ilhan και Okvuran,¹⁸ ρώτησαν τους συμμετέχοντες σχετικά με τους παράγοντες που
εμποδίζουν τη δημιουργικότητα και εντόπισαν τέσσερις παράγοντες και έννοιες. Το πρώτο στοιχείο
είναι η οικογενειακή πίεση. Αυτό περιλαμβάνει το να μην επιτρέπεται στο παιδί να βγει έξω μετά
από ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, η παρεμπόδιση της επιλογής σταδιοδρομίας του νέου, η
παρεμπόδιση της εκπαίδευσής του, η έλλειψη σεβασμού για το παιδί και υπερφόρτωση ενός
παιδιού με ευθύνες. Το δεύτερο θέμα είναι η κοινωνική πίεση. Αυτό περιλαμβάνει την έλλειψη
ελευθερίας, συμμετοχής, ανοχής και επίλυσης συγκρούσεων και κοινωνικής αποξένωσης. Το τρίτο
σημείο είναι η οικονομία. Αυτό περιλαμβάνει ανεπάρκεια φυσικών εγκαταστάσεων, κακή ποιότητα
του εκπαιδευτικού δυναμικού, εκπαιδευτικούς που πρέπει να έχουν δεύτερη εργασία, την αποτυχία
των οικογενειών να ικανοποιήσουν τις πρωταρχικές ανάγκες,  έλλειψη οικογενειακού
προγραμματισμού και προβλήματα σχετικά με την ανεργία. Το τέταρτο σημείο αφορά τις
παραδόσεις. Αυτό περιλαμβάνει εκπαίδευση χαμηλού επιπέδου στην κοινωνία, θρησκευτικές
πεποιθήσεις και στερεοτυπικές συμπεριφορές. Στο εργαστήριο, δημιουργήθηκαν εναλλακτικές
λύσεις για την ενίσχυση της δημιουργικότητας στο τουρκικό εκπαιδευτικό σύστημα. Μεταξύ πολλών
προτάσεων, οι πιο ενδιαφέρουσες παρουσιάζονται εδώ:  
1. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίζουν τον εαυτό τους ως άτομα. 
2. Περισσότερος χρόνος πρέπει να αφιερωθεί στην ανάπτυξη της ατομικότητας.
3. Οι ευθύνες των παιδιών θα πρέπει να μειωθούν. 
4. Πρέπει να αναπτυχθούν νέα μαθησιακά περιβάλλοντα, όσον αφορά τις εγκαταστάσεις και τις νέες
έννοιες.
5. Δεν υπάρχει «δημιουργική δουλειά» - κάθε τύπος σταδιοδρομίας μπορεί να είναι δημιουργικός,
ανάλογα με τις δυνατότητες του ατόμου.
Μια πρωτοποριακή μελέτη σχετικά με τις επιδράσεις των μεθόδων διδασκαλίας στη
δημιουργικότητα και τη λογική σκέψη έγινε από την Aksu. Διερεύνησε τις επιδράσεις των
διαφορετικών τύπων μεθόδων διδασκαλίας (εργαστηριακά προσανατολισμένες έναντι
προσανατολισμένων στις διαλέξεις) και το φύλο στα επιτεύγματα των φυσικών επιστημών,
την ικανότητα λογικής σκέψης και τη δημιουργικότητα των μαθητών της πέμπτης τάξης. Η
Aksu διαπίστωσε ότι η εργαστηριακά προσανατολισμένη μέθοδος διδασκαλίας των
φυσικών επιστημών ήταν σημαντικά επωφελής για τη συγκεκριμένη λειτουργική
συλλογιστική, αλλά όχι για δημιουργικότητα¹⁹.
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 Σε διαφορετικά στάδια του τουρκικού εκπαιδευτικού συστήματος, δημιουργικά
προγράμματα σπουδών για διάφορα ηλικιακά επίπεδα αναπτύχθηκαν από ερευνητές για
την προώθηση δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης. Ο Oral ανέπτυξε ένα σπειροειδές
πρόγραμμα σπουδών βασισμένο σε δραστηριότητες για την ενίσχυση της
δημιουργικότητας σε παιδιά ηλικίας 5 χρόνων²⁰. Υπήρχαν 3 αίθουσες διδασκαλίας για τα
παιδιά στο νηπιαγωγείο. Και οι τρεις ομάδες δημιουργήθηκαν στο νηπιαγωγείο του
Τεχνικού Πανεπιστημίου της Μέσης Ανατολής και χωρίστηκαν τυχαία ως μια πειραματική
ομάδα και δύο ομάδες ελέγχου. Το Torrance Tests of Creative Thinking (TTCT) - A Figural Form
χορηγήθηκε ως μέτρηση πριν και μετά τη δοκιμή.  Οι δύο ομάδες ελέγχου ακολούθησαν το
υπάρχον πρόγραμμα σπουδών, το οποίο αναπτύχθηκε από τον διευθυντή και τους
εκπαιδευτικούς του νηπιαγωγείου, ενώ στην πειραματική ομάδα δόθηκε το πρόγραμμα
σπουδών βάσει δραστηριοτήτων. Το πρόγραμμα που χρησιμοποιήθηκε από το
νηπιαγωγείο επικεντρώθηκε στη διδασκαλία κοινωνικών κανόνων και στη διατήρηση του
ελέγχου και της ασφάλειας των παιδιών.  Το πρόγραμμα σπουδών που βασίστηκε σε
δραστηριότητες, αντίθετα, στόχευε στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας και των
αποκλινουσών δεξιοτήτων σκέψης των παιδιών δίνοντας ευκαιρίες για παρατήρηση,
δοκιμή και συζήτηση και δημιουργώντας εναλλακτικές ιδέες σε ερωτήσεις και προβλήματα. 
    Όσον αφορά την τριτοβάθμια εκπαίδευση, έχουν υλοποιηθεί νέα έργα όπως η στήριξη
της βασικής εκπαίδευσης, η οποία χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Στόχος
είναι ο μετασχηματισμός της βασικής φιλοσοφίας της τουρκικής στοιχειώδους
εκπαίδευσης. Στο έργο, η έμφαση κατευθύνεται σε μια κονστρουκτιβιστική προσέγγιση
στην εκπαίδευση. Η κονστρουκτιβιστική προσέγγιση επικεντρώνεται στην ανάπτυξη των
δεξιοτήτων των μαθητών σε γνωστικούς, συναισθηματικούς και ψυχοκινητικούς τομείς,
λαμβάνοντας υπόψη τις μαθησιακές ανάγκες, τα είδη νοημοσύνης, τα κίνητρα, τα
ενδιαφέροντα και τις ικανότητές τους, καθώς και το κοινωνικό και φυσικό τους
περιβάλλον.
   Κατά την τελευταία δεκαετία, οι καινοτομίες στο τουρκικό εκπαιδευτικό σύστημα, αν και
είναι αργές και περιορίζονται σε πιλοτικές μελέτες, είναι αποτελέσματα της ακαδημαϊκής
εργασίας που παράγεται από θεωρητικές απόψεις και πρακτικές εμπειρίες στον τομέα της
δημιουργικότητα. Τα πανεπιστήμια στην Τουρκία ξεκίνησαν μαθήματα και σεμινάρια όπως
η δημιουργική γραφή, η εκπαίδευση σκέψης και οι θεωρίες δημιουργικότητας. Ο αριθμός
των μελετητών που ανακαλύπτουν τη σημασία της δημιουργικής ανάπτυξης στην επιστήμη
και τις κοινωνικές επιστήμες αυξάνεται κάθε χρόνο.²¹ Για την υποστήριξη και την ενίσχυση
της δημιουργικότητας υπάρχουν Κέντρα Επιστήμης και Τέχνης (BİLSEM) ως δημόσια
ιδρύματα υπό την εποπτεία της Γενικής Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου
Εθνικής Παιδείας. Ο σκοπός αυτών των κέντρων είναι να διασφαλίσουν ότι οι χαρισματικοί
μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης γνωρίζουν τις ατομικές τους ικανότητες και τις
χρησιμοποιούν στο υψηλότερο επίπεδο αναπτύσσοντάς τις. Πρόκειται για ένα κέντρο
βασισμένο σε πολλά διαφορετικά είδη εθνικών και διεθνών έργων που διεξάγει το
Συμβούλιο Επιστημονικής και Τεχνολογικής Έρευνας της Τουρκίας (TÜBITAK). 

Πώς φοιτά κανείς στο Κέντρο Επιστήμης και Τέχνης;
Το BİLSEM προσφέρει μια μοναδική δημόσια εκπαίδευση για χαρισματικά παιδιά
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι μαθητές πρέπει να περάσουν ένα τεστ
IQ και μερικές εξετάσεις ταλέντων (τέχνη και μουσική) για να εισέλθουν σε αυτό το σχολείο.

Τα μοντέλα μάθησης των BİLSEMs
Υλοποιούνται διεπιστημονικά, εμπλουτισμένα και διαφοροποιημένα εκπαιδευτικά
προγράμματα κατάλληλα για τις ικανότητες των μαθητών και οργανώνονται εκπαιδευτικές
δραστηριότητες για την υλοποίηση πρωτότυπων προϊόντων, έργων και παραγωγών και την
ενίσχυση της δημιουργικότητας.²²

9
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 Οι σύγχρονες θεωρίες διδασκαλίας και μάθησης (όπως ο γνωστικισμός και ο
κονστρουκτιβισμός) τονίζουν την ανάγκη για εμπλοκή του μαθητή στη μαθησιακή
διαδικασία, τον σεβασμό της ατομικότητας, την εστίαση στη συνεργασία και την
αλληλεπίδραση, την ανεξάρτητη σκέψη καθώς και τη μάθηση μέσω της εμπειρίας, της
πρακτικής και της δοκιμής νέας γνώσης.²³ Η συμπερίληψη αυτών των στοιχείων σε ένα
εκπαιδευτικό σύστημα προάγει τη δημιουργική διδασκαλία και ενισχύει τη
δημιουργικότητα των μαθητών. Υπάρχουν πολλές διδακτικές στρατηγικές που είναι
κατάλληλες για αυτού του είδους τη διδασκαλία. Για παράδειγμα: ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ,
ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΙΤΟΠΙΟΥ (στρατηγικές που απαιτούν έξοδο από το σχολικό χώρο και δοκιμή της
θεωρίας που μαθαίνεται στο σχολείο σε πραγματικές καταστάσεις, που δίνει στους μαθητές
την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν και να εξασκήσουν τη γνώση που έχουν αποκτήσει),
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ (μια διαδραστική μέθοδος διδασκαλίας που ενσωματώνει
θέματα και υλικό από διαφορετικούς κλάδους/θέματα· χρησιμοποιεί συζητήσεις, ασκήσεις,
παιχνίδια ρόλων, προσομοιώσεις, εργασίες κ.λπ.), ΜΙΚΡΟΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ (οι μαθητές διδάσκουν
στους συνομηλίκους τους ένα συγκεκριμένο πρόβλημα με το οποίο εργάζονταν στο
παρελθόν ατομικά ή ομαδικά) , PBL – ΜΑΘΗΣΗ ΒΑΣΕΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ (ένας δάσκαλος
επιβλέπει μια ομάδα μαθητών που προσπαθούν να λύσουν το πρόβλημα ανεξάρτητα
χρησιμοποιώντας τις γνώσεις που έχουν αποκτήσει, ο δάσκαλος υποστηρίζει τους μαθητές
θέτοντας βασικές ερωτήσεις, παρακολουθώντας πώς βγάζουν συμπεράσματα, αλλά όχι
δίνοντάς τους έτοιμες λύσεις ), ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΔΙΟΥ (οι μαθητές φεύγουν από το σχολείο για να
βιώσουν κάποιες πραγματικές καταστάσεις για να δουν το αντίθετο θεωρητική γνώση σε ένα
νέο πλαίσιο ή απλώς για να μάθουν πράγματα που δεν μπορούν να διδαχθούν στο σχολείο).
Οι Πολωνοί δάσκαλοι είναι εξοικειωμένοι με αυτές τις μεθόδους και στρατηγικές
διδασκαλίας και όλες μπορούν να εισαχθούν (λιγότερο ή λιγότερο συχνά) στη διδακτική
τους πρακτική.
   Δυστυχώς, «όπως αποδεικνύει η έκθεση που συνέταξε το Υπουργείο Επιχειρηματικότητας
και Τεχνολογίας, το πολωνικό σχολείο δεν υποστηρίζει τη δημιουργικότητα των μαθητών.
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η διδασκαλία βασίζεται κυρίως στην απομνημόνευση
μεγάλου όγκου δεδομένων, στον αυστηρό διαχωρισμό μεταξύ των θεμάτων, στην παθητική
μετάδοση της γνώσης, η οποία περιορίζει τον ρόλο του μαθητή στο να είναι αυτός που
μαθαίνει υπάκουα αυτό που του λένε. Επιπλέον, ορισμένες τυπικές απαιτήσεις καθιστούν
δύσκολη ή ακόμα και αδύνατη την εισαγωγή πολλών διδακτικών στρατηγικών που
θεωρούνται ιδιαίτερα αποτελεσματικές για την υποστήριξη της δημιουργικότητας των
μαθητών. Για παράδειγμα, η περίπτωση της μεθόδου έργου. Πολύπλοκα, διεπιστημονικά
έργα που ενσωματώνουν τη γνώση πολλών διαφορετικών κλάδων για την επίλυση ενός
συγκεκριμένου προβλήματος, είναι ιδιαίτερα πολύτιμα επειδή αναφέρονται στην ίδια την
ουσία της δημιουργικότητας: διδάσκουν πώς να ορίζεις προβλήματα, να βρίσκεις νέες
λύσεις ή να δημιουργείς πιο αποτελεσματικές εναλλακτικές λύσεις για ήδη υπάρχοντα. .
Διαμορφώνουν επίσης δεξιότητες συνεργασίας καθώς οι λύσεις μπορούν να βρεθούν μόνο
εάν ολόκληρη η ομάδα συνεισφέρει και συμμετέχει. Η χρήση αυτής της αποτελεσματικής
μεθόδου στα πολωνικά σχολεία σε τακτική βάση θα απαιτούσε ορισμένες σημαντικές
νομικές αλλαγές. Η πολωνική εκπαιδευτική νομοθεσία και οι κανονισμοί για το πλαίσιο των
προγραμμάτων σπουδών επιβάλλουν μια διαίρεση σε μαθήματα, με κάθε μάθημα να έχει
προκαθορισμένο αριθμό ωρών διδασκαλίας την εβδομάδα. 

 

ΠΟΛΩΝΙΑ
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   Ωστόσο, είναι αδύνατο να μην παρατηρήσετε ότι ένα τέτοιο μοντέλο απαιτεί ενσωμάτωση
θεμάτων/γνώσεων και θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά στη διδασκαλία
έργων. Ένας δάσκαλος μπορεί να επιβλέπει ολόκληρο το έργο και να διαχειρίζεται όλα τα
καθήκοντα που ορίζονται στους μαθητές σε στενή συνεργασία με καθηγητές διαφορετικών
μαθημάτων που θα προσφέρουν εξειδικευμένες γνώσεις στα πεδία εξειδίκευσής τους (στην
εποχή της διαδικτυακής διδασκαλίας μπορούμε εύκολα να φανταστούμε μια κατάσταση
που οι μαθητές, κατά τη διάρκεια του πανδημία, μένουν σε μια τάξη με τον δάσκαλό τους
και συναντούν άλλους καθηγητές μαθημάτων στο Διαδίκτυο όποτε είναι απαραίτητο· σε
έναν κόσμο χωρίς πανδημία, μια τέτοια διαδικτυακή φόρμουλα θα μπορούσε να είναι
αφιερωμένη στη συνάντηση με ειδικούς: επιστήμονες ή για παράδειγμα επιχειρηματίες
που μπορούν να εξηγήσουν πρακτικές πτυχές ορισμένων θέματα).
  Oι δάσκαλοι που επιθυμούν να διαχειριστούν σύνθετα διεπιστημονικά έργα με τους
μαθητές τους μπορούν να το κάνουν μόνο ως μέρος εξωσχολικών μαθημάτων. Κατά τη
διάρκεια ενός μόνο μαθήματος, μπορεί κανείς να εισαγάγει μόνο ορισμένες
διεπιστημονικές εργασίες που μπορούν να ενσωματώσουν γνώσεις από διαφορετικά
μαθήματα ή ακόμη και να χρησιμοποιήσουν ένα θέμα για να εξηγήσουν το περιεχόμενο
ενός άλλου μαθήματος²6. Eάν ένας Πολωνός δάσκαλος αισθάνεται αρκετά ικανός, μπορεί να
εισαγάγει το φυσικό πλαίσιο μόνος του, εάν όχι – μπορεί να ζητήσει από τον καθηγητή
φυσικής να το κάνει. Αυτός ο τύπος διεπιστημονικής και διεπιστημονικής ενσωμάτωσης
της γνώσης είναι δυνατή εντός του πολωνικού εκπαιδευτικού συστήματος και δεν απαιτεί
αλλαγές στην εκπαιδευτική μας νομοθεσία. Αξίζει να αναφερθεί ότι μια τέτοια προσέγγιση
στην εκπαίδευση προωθείται από δημοσιεύσεις αφιερωμένες στη σύγχρονη διδακτική ως
μια που ταιριάζει στην έννοια του λεγόμενου «τρίτου πολιτισμού».²8
Η χρήση δημιουργικών, ελκυστικών μεθόδων διδασκαλίας στα σχολεία θα πρέπει να
συνοδεύεται από ουσιαστικές αλλαγές στις μεθόδους επαλήθευσης των μαθησιακών
αποτελεσμάτων. Το πολωνικό εκπαιδευτικό σύστημα προτιμά τις δοκιμές που συνήθως
ελέγχει μηχανικά και αναπαραγωγικά πόσο από το μαθησιακό περιεχόμενο έχει
απομνημονεύσει ένας μαθητής. Η μόνη ανατροφοδότηση που λαμβάνει ένας μαθητής είναι
συνήθως μια βαθμολογία, η οποία δεν παρέχει καμία χρήσιμη πληροφορία για το πώς
πρέπει να προχωρήσει στη διαδικασία της μελέτης. Ως εκ τούτου, ένα σημαντικό βήμα προς
τη δημιουργική διδασκαλία και τη δημιουργικότητα των μαθητών θα ήταν η
αντικατάσταση του τεστ ως καθολικής μεθόδου επαλήθευσης των μαθησιακών
αποτελεσμάτων από διαμορφωτική αξιολόγηση, η οποία επιτρέπει πραγματικά την
παρακολούθηση της προόδου του μαθητή και την υποστήριξη του στην επίτευξη των
στόχων του. Φαίνεται απαραίτητο ότι για να εμπλουτιστεί το ρεπερτόριο των μεθόδων
επαλήθευσης των μαθησιακών αποτελεσμάτων, θα μπορούσαν να εισαχθούν κάποιες
υποτιμημένες μέθοδοι στο πολωνικό εκπαιδευτικό σύστημα, όπως ΕΡΓΑΣΙΑ, ΕΞΕΤΑΣΗ
ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, PORTFOLIO, ΑΝΑΦΟΡΑ, ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ. Αξίζει να
αναφέρουμε εδώ ότι σύμφωνα με την έκθεση για τους μαθητές και τους δασκάλους που
επιστρέφουν στα σχολεία μετά την πανδημία, που δημοσιεύτηκε από το Centrum Edukacji
Obywatelskiej [Κέντρο Αγωγής του Πολίτη], το 70% των μαθητών της πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (όπου το ποσοστό είναι υψηλότερο στην περίπτωση των
μαθητών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και είναι 78%) είναι αγχωμένοι επειδή όταν
επιστρέφουν περιμένουν πολλή επιπλέον δουλειά και φοβούνται ότι θα δοκιμαστούν.²9
Μπορεί να υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί λόγοι για αυτό, φυσικά, αλλά τέτοια
αποτελέσματα θα πρέπει επίσης να θεωρηθούν ως ένδειξη ότι το σύστημα αξιολόγησης
που χρησιμοποιείται στα πολωνικά σχολεία πρέπει να επανασχεδιαστεί.
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Όλο και περισσότερο ακούμε ότι τα πολωνικά σχολεία πρέπει να προσφέρουν πιο
σύγχρονες, πιο αποτελεσματικές, σύγχρονες μεθοδολογίες διδασκαλίας για μια εκπαίδευση
που θα προετοιμάσει τους νέους να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του μεταβαλλόμενου
κόσμου γύρω τους. Τέτοια αξιώματα διατυπώνονται αλλά και εφαρμόζονται στην πράξη
από διαφορετικούς τύπους ιδρυμάτων που εμπλέκονται στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών
συστημάτων. Το Πολωνοαμερικανικό Ίδρυμα Ελευθερίας μπορεί να χρησιμεύσει ως καλό
παράδειγμα. Εισάγει και εποπτεύει μια πρωτοβουλία με τίτλο The Learning Schools (SUS).³⁰ Στο
πλαίσιο αυτού του προγράμματος προσφέρονται μαθήματα και εργαστήρια για
εκπαιδευτικούς, παιδαγωγικά συμβούλια σχολείων, συνέδρια για διευθυντές σχολείων,
μεταπτυχιακές σπουδές – με όλες αυτές τις δραστηριότητες να στοχεύουν στην ενίσχυση
της αποτελεσματικότητας της πολωνικής εκπαίδευσης, εισάγοντας σύγχρονες
μεθοδολογίες διδασκαλίας και ένα καινοτόμο σύστημα διασφάλισης ποιότητας της
εκπαίδευσης. Χρησιμοποιώντας την εμπειρία που αποκτήθηκε από το πρόγραμμα SUS, το
Ίδρυμα υποστηρίζει ορισμένες άλλες πρωτοβουλίες που χρηματοδοτούνται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση: «Akademia Uczniowska» [Ακαδημία Σπουδαστών], «Cyfrowa Szkoła»
[Ψηφιακό Σχολείο], «Akademia Liderów Oświaty Szkoły Uczącej Się» Education Leaders' Academy],
«Szkoła dla Innowatora» [Σχολείο για την Καινοτομία]. Η τελευταία πρωτοβουλία που
αναφέρεται παραπάνω φαίνεται να είναι ιδιαίτερα σημαντική για την υποστήριξη και
ενίσχυση της δημιουργικότητας στο πολωνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Όπως μπορεί κανείς
να διαβάσει στον ιστότοπο του έργου: «οι δάσκαλοι στα πολωνικά σχολεία αναλαμβάνουν
πολλές ενδιαφέρουσες πρωτοβουλίες με στόχο την ανάπτυξη ορισμένων ικανοτήτων υπέρ
της καινοτομίας. Οι περισσότερες από αυτές τις δραστηριότητες, ωστόσο, έχουν εφήμερο
και ακριβή χαρακτήρα. Στόχος μας είναι να βρούμε λύσεις που να επιτρέπουν την
αποτελεσματική και συστηματική ανάπτυξη προ-καινοτόμων ικανοτήτων στο πλαίσιο των
προγραμμάτων σπουδών και ορισμένων προληπτικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων».³¹
8 έως 11 δάσκαλοι από κάθε συμμετέχον σχολείο μπορούν να λάβουν ενεργό μέρος στο
πρόγραμμα. προσφέρεται εντατική εκπαίδευση και υποστήριξη ειδικών (εκτός από
επιτόπια ή διαδικτυακή εκπαίδευση και ατομικές διαβουλεύσεις, οι δάσκαλοι μπορούν
επίσης να συμμετέχουν σε θερινά σχολεία, σε επισκέψεις μελέτης σε καινοτόμα σχολεία, να
έχουν πρόσβαση σε ορισμένα αποτελεσματικά εκπαιδευτικά εργαλεία και να λάβουν
υποστήριξη για τη δημιουργία των δικών τους). Προσφέρεται επίσης ειδική υποστήριξη
στους διευθυντές των σχολείων που συμμετέχουν σε αυτό το πρόγραμμα και ο
προϋπολογισμός του έργου καλύπτει εν μέρει τα έξοδα αναδιάταξης του χώρου του
σχολείου έτσι ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις προσδοκίες μιας υπέρ καινοτόμου
διδασκαλίας (π. αλλαγή της διάταξης των δωματίων κ.λπ.). 
Η δημιουργική διδασκαλία και η δημιουργικότητα των μαθητών μπορούν επίσης να
ενισχυθούν με τη στενότερη συνεργασία μεταξύ σχολείων και πανεπιστημίων. Δεν
μπορούν μόνο να παρέχουν υποστήριξη επαγγελματιών εμπειρογνωμόνων σε ορισμένους
κλάδους και γνωστικά πεδία, αλλά μπορούν επίσης να επιβλέπουν την επαγγελματική
ανάπτυξη των εκπαιδευτικών ή να προσφέρουν μαθήματα για μαθητές σχολείων. Το
πρόγραμμα «Uniwersytet Humanistów» [Πανεπιστήμιο για Ανθρωπιστικές Επιστήμες] που
διεξάγεται από το Πανεπιστήμιο της Σιλεσίας στο Κατοβίτσε είναι ένα ενδιαφέρον
παράδειγμα τέτοιας συνεργασίας. Αυτό το πρόγραμμα προσφέρει πολλούς διαφορετικούς
τύπους δραστηριοτήτων αφιερωμένους σε διαφορετικές ομάδες-στόχους: 
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υπάρχουν διαλέξεις για δασκάλους για διάφορα θέματα σημαντικά για τις σύγχρονες
ανθρωπιστικές σπουδές («Uniwersytet Polonistów» ), διαλέξεις και εργαστήρια σε σχολεία
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην περιοχή της Σιλεσίας που φιλοξενούνται από μελετητές
που εργάζονται στο Πανεπιστήμιο της Σιλεσίας («Mobilny Uniwersytet Młodzieży [Mobile Youth
University]) και ένα πρόγραμμα διδασκαλίας που επιτρέπει στους πιο ταλαντούχους μαθητές
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους υπό την επίβλεψη
διακεκριμένων μελετητών και προσωπικών εκπαιδευτών που παρέχονται από το
Πανεπιστήμιο ('Uniwersytet MłodychNaukowców’ [Young Researchers’ University]). Η διδασκαλία ως
μια μορφή εξατομικευμένης εκπαίδευσης, που εισάγεται από τα πολωνικά πανεπιστήμια
συχνά με την υποστήριξη του Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών (το έργο Masters of
Didactics είναι ένα από τα παραδείγματα τέτοιας υποστήριξης του Υπουργείου) μπορεί
επίσης να θεωρηθεί ως απάντηση όχι μόνο στην έλλειψη μαζικής εκπαίδευσης, αλλά μια
αποτελεσματική (αν και δαπανηρή) διδακτική λύση που ενισχύει τη δημιουργικότητα.

 



Εάν η δημιουργικότητα στην εκπαίδευση αφορά τη μετάβαση από ένα μοντέλο μετάδοσης
γνώσεων και γεγονότων (από τον δάσκαλο σε μια ομάδα) σε μια πιο εξατομικευμένη και
προσωποποιημένη προσέγγιση που περιλαμβάνει διαφορετικούς και νέους τρόπους μάθησης, τότε
η Ιρλανδία και το εκπαιδευτικό της σύστημα προσπαθούν, όπως πολλές άλλες χώρες, να είναι
δημιουργική. Αυτό που μπορεί να λειτουργούσε στο παρελθόν, δεν είναι πλέον κατάλληλο για τη
σύγχρονη εποχή στην οποία ζούμε.
Η Ιρλανδία έχει ένα εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Σε αντίθεση με ορισμένες άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, δεν υπάρχει περιφερειακό εκπαιδευτικό σύστημα. Το σύστημά μας, για ιστορικούς λόγους,
είναι αρκετά συγκεντρωμένο με το Υπουργείο Παιδείας https://www.gov.ie/en/organisation/department-of-
education/ έχοντας βασικό ρόλο στην ανάπτυξη της πολιτικής και στην επίβλεψη της εφαρμογής της.

Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση στην Ιρλανδία καλύπτει τις ηλικίες από 5 έως 12 ετών. Το πρόγραμμα
σπουδών για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση αναπτύχθηκε το 1999 και επί του παρόντος υπάρχει μια
συνεχής διαδικασία διαβούλευσης για την ανάπτυξη ενός νέου προγράμματος σπουδών έτοιμο για
παράδοση το 2026. Η ανάγκη για ένα νέο πρόγραμμα σπουδών αναγνωρίζει ότι οι εμπειρίες των
παιδιών στην Ιρλανδία από την τεχνολογία, την οικογενειακή ζωή, τις διαφορετικές κουλτούρες,
πεποιθήσεις, απόψεις και αξίες είναι τέτοιες που χρειάζεται ένα νέο πρόγραμμα σπουδών.
Χρειάζεται επίσης γιατί τα παιδιά έχουν διαφορετικές ικανότητες και ανάγκες και μαθαίνουν με
διαφορετικούς τρόπους.
Ένας από τους άλλους λόγους για την αλλαγή του προγράμματος σπουδών στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση είναι επειδή έχουν γίνει αλλαγές στην Ιρλανδία στους τομείς της προσχολικής
εκπαίδευσης και επίσης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και υπάρχει μια αναγνώριση από το
Υπουργείο Παιδείας ότι πρέπει να υπάρξει κάποια σύνδεση και συνέχιση της μάθησης από την
προσχολική εκπαίδευση, στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Το να περιλαμβάνει όλες αυτές τις αλλαγές είναι η επίγνωση ότι το εκπαιδευτικό σύστημα της
Ιρλανδίας πρέπει να αναπτύξει στους μαθητές βασικές δεξιότητες και ικανότητες όπως είναι η
δημιουργικότητα, το να είναι ψηφιακοί πολίτες, να μαθαίνουν πως να μαθαίνουν, να προάγουν την
ευημερία, να επικοινωνούν, να δουλεύουν με άλλους, να είναι εγγράμματοι και με γνώσεις
αριθμητικής, να διαχειρίζονται πληροφορίες και σκέψεις. Συνασπισμένη με αυτά είναι επίσης η
ανάγκη να έχουμε μια διαφορετική άποψη για την αξιολόγηση, περνώντας από την αξιολόγηση της
μάθησης (αν και αυτό εξακολουθεί να είναι ένα τεράστιο στοιχείο του τρέχοντος συστήματός μας με
μια τελική εξέταση, το Απολυτήριο, που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό ποιος αποκτά είσοδο στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση) στην αξιολόγηση για τη μάθηση. Οι παιδαγωγικές πρακτικές μπορούν
επίσης να διαδραματίσουν ρόλο στη διασφάλιση της ανάπτυξης των βασικών δεξιοτήτων και
ικανοτήτων που αναφέρθηκαν. Ορισμένες από αυτές τις πτυχές της αλλαγής του προγράμματος
σπουδών, μαζί με άλλες πτυχές της δημιουργικότητας στο εκπαιδευτικό σύστημα στην Ιρλανδία θα
περιγραφούν τώρα με περισσότερες λεπτομέρειες.

Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνει τις ηλικίες 12 ετών έως 18/19 ετών. Υπάρχει μια εξέταση
μετά από τρία χρόνια, η οποία ονομάζεται Junior Cycle και στη συνέχεια οι μαθητές έχουν την επιλογή
να ολοκληρώσουν ένα Μεταβατικό Έτος πριν προχωρήσουν στη συμπλήρωση ενός Διετούς
Απολυτηρίου.

Το Junior Cycle είναι ένας τριετής κύκλος που οι μαθητές ξεκινούν γενικά στην ηλικία των δώδεκα
ετών και προσφέρει μεγάλα περιθώρια δημιουργικότητας στη διδασκαλία και τη μάθηση. Το  Junior
Cycle αναπτύχθηκε από το Εθνικό Συμβούλιο Προγράμματος Σπουδών και Αξιολόγησης (NCCA) – ένα
συγκεκριμένο όργανο που περιλαμβάνει κυβερνητικούς εκπροσώπους, δασκάλους, διδάσκοντες και
εκπροσώπους συνδικαλιστικών οργανώσεων. Το  Junior Cycle εισήχθη σε σταδιακή βάση μεταξύ
Σεπτεμβρίου 2014 και Σεπτεμβρίου 2021. Ο στόχος της μεταρρύθμισης του Junior Cycle ήταν να
απομακρυνθεί από μια εκπαίδευση με επίκεντρο τις εξετάσεις, όπου οι μαθητές βασίζονταν σε
μεγάλο βαθμό στη μάθηση με επανάληψη και αναπαρήγαγαν πληροφορίες σε μια τελική, συνοπτική
εξέταση.
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Υπάρχουν οκτώ βασικές δεξιότητες του Junior Cycle: Να διαχειρίζομαι τον εαυτό μου, να παραμένω
καλά, να διαχειρίζομαι πληροφορίες και να σκέφτομαι, να είμαι αριθμητικός, να είμαι δημιουργικός,
να δουλεύω με άλλους, να επικοινωνώ. Το γεγονός ότι η δημιουργικότητα έχει ειδικά περιγραφεί ως
μία από τις βασικές δεξιότητες του Junior Cycle δείχνει πόσο αναπόσπαστα συνδέονται τα δύο
στοιχεία. Τα σχολεία μπορούν πλέον να προσαρμόσουν το Junior Cycle στις ατομικές ανάγκες και τα
ενδιαφέροντα των μαθητών τους και υπάρχουν πολλές επιλογές και μια ποικιλία στις εργασίες και
τις δραστηριότητες που ολοκληρώνονται. Σε μια πηγή που δημιουργήθηκε από το NCCA σχετικά με
τις βασικές δεξιότητες του Junior Cycle, περιλαμβάνουν την ακόλουθη φράση από τον Sir Ken Robinson:
«Δημιουργικότητα είναι η διαδικασία ανάπτυξης ιδεών που είναι πρωτότυπες και έχουν αξία. Η
δημιουργική νοημοσύνη είναι δυναμική, ποικιλόμορφη και ξεχωριστή». Το γεγονός ότι υπάρχει
τόσο συγκεκριμένη αναφορά στην εφευρετικότητα σε ένα επίσημο έγγραφο για το Junior Cycle
υπογραμμίζει τη μεγαλύτερη αυτονομία για μεμονωμένους δασκάλους και σχολεία.

Οι μαθητές μελετούν το πολύ δέκα μαθήματα για το Junior Cycle και δίνεται έμφαση στον
γραμματισμό, την αριθμητική και τις βασικές δεξιότητες. Τα σχολεία έχουν τη δυνατότητα να
προσφέρουν σύντομα μαθήματα εκατό ωρών (περίπου το ήμισυ ενός συνηθισμένου μαθήματος) σε
τομείς της επιλογής τους, όπως η κωδικοποίηση, η κινεζική γλώσσα και η κηπουρική. Σύμφωνα με το
NCCA, «Τα σχολεία θα έχουν μεγαλύτερη ελευθερία να σχεδιάζουν προγράμματα κατώτερου κύκλου
που να καλύπτουν τις μαθησιακές ανάγκες όλων των μαθητών. Για τους μαθητές, το Junior Cycle θα
σημαίνει ότι το διαθέσιμο πρόγραμμα σπουδών στα σχολεία τους θα είναι ένας συνδυασμός
μαθημάτων και σύντομων μαθημάτων καθώς και άλλες μαθησιακές εμπειρίες». Το Junior Cycle
αναγνωρίζει το γεγονός ότι οι μαθητές μαθαίνουν με διαφορετικούς τρόπους και έχουν διαφορετικά
στυλ μάθησης και έτσι οι δάσκαλοι μπορούν να προσαρμόσουν τις δραστηριότητες στις ανάγκες
των μεμονωμένων μαθητών τους, κάτι που βοηθά τους μαθητές να εμβαθύνουν τις γνώσεις και την
κατανόηση βασικών θεμάτων και πληροφοριών.

Ένα βασικό κίνητρο για μεταρρύθμιση στο Junior Cycle ήταν η επιθυμία να απομακρυνθούμε από την
παραδοσιακή συνολική εξέταση Junior Certificate όπου οι μαθητές ενθαρρύνονταν να μάθουν
περιληπτικά μεγάλους όγκους υλικού. Ήθελαν να εισαγάγουν στοιχεία διαμορφωτικής αξιολόγησης
μέσω της εισαγωγής της συνεχούς αξιολόγησης. Από εδώ εισήχθη η Αξιολόγηση βάσει Τάξης (CBA).
Σε κάθε μάθημα στο Junior Cycle, οι μαθητές συμπληρώνουν τώρα τουλάχιστον ένα CBA. Αυτές μπορεί
να περιλαμβάνουν προφορικές παρουσιάσεις για θέματα που τους ενδιαφέρουν (π.χ. στα Αγγλικά,
Ιρλανδικά, Ιστορία, ξένες γλώσσες), εργασίες έργου (Επιστήμες, Επιχειρηματικές Σπουδές,
Μαθηματικά) ή δημιουργία πρακτικών αντικειμένων ή έργων τέχνης (Ξυλουργική, Οικιακή
Οικονομία, Τέχνη, Μουσική). Για πρώτη φορά, οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να αξιοποιήσουν τις
δικές τους γνώσεις και ενδιαφέροντα και να τα χρησιμοποιήσουν για να δημιουργήσουν εργασίες
που είναι μοναδικές και προσωπικές για αυτούς. Έχουν εγγενή κίνητρο να δημιουργήσουν αυτά τις
εργασίες και νιώθουν μεγάλη υπερηφάνεια που επιδεικνύουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους
όσο καλύτερα μπορούν.

Το 2022 θα είναι η πρώτη χρονιά όπου το Junior Cycle έχει αντικαταστήσει πλήρως όλες τις εξετάσεις
Junior Certificate. Προσβλέποντας στο μέλλον, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θα πρέπει να γίνουν
παρόμοιες αλλαγές στο τρέχον Απολυτήριο, το οποίο οι περισσότεροι σχολιαστές αναγνωρίζουν ότι
δεν ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα, αλλά μάλλον στην απλή μάθηση για μια τελική γραπτή εξέταση.
Η μεταρρύθμιση Senior Cycle θα ανακούφιζε μέρος της πίεσης των μαθητών και θα παρείχε στους
μαθητές αυτονομία και μεγαλύτερο περιθώριο δημιουργικότητας και επίδειξης των γνώσεων και
των δεξιοτήτων τους.

Το Μεταβατικό Έτος 

Το πρόγραμμα μεταβατικού έτους στην Ιρλανδία είναι ένα μοναδικό πρόγραμμα ενός έτους που
προωθεί την
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Εκπαίδευση για ωριμότητα με έμφαση στην κοινωνική ευαισθητοποίηση και αυξημένη
κοινωνική ικανότητα
Προώθηση γενικών, τεχνικών και ακαδημαϊκών δεξιοτήτων με έμφαση στη διεπιστημονική και
αυτοκατευθυνόμενη μάθηση
Η εκπαίδευση μέσω της εμπειρίας της ενήλικης και της επαγγελματικής ζωής ως βάση για
προσωπική ανάπτυξη και ωριμότητα

προσωπική, κοινωνική, επαγγελματική και εκπαιδευτική ανάπτυξη των μαθητών και τους
προετοιμάζει για το ρόλο τους ως αυτόνομα, συμμετοχικά και υπεύθυνα μέλη της κοινωνίας»
(Transition Year Guidelines, 1994, Department of Education). Το Μεταβατικό Έτος παρέχει μια γέφυρα για να
μπορέσουν οι μαθητές να κάνουν τη μετάβαση από τον πιο εξαρτημένο τύπο μάθησης που
σχετίζεται με το Junior Cycle στο πιο ανεξάρτητο μαθησιακό περιβάλλον που σχετίζεται με το Senior
Cycle. Ενθαρρύνει την ανάπτυξη ενός ευρέος φάσματος μεταβιβάσιμης κριτικής σκέψης και
δεξιοτήτων δημιουργικής επίλυσης προβλημάτων. Σύμφωνα με το PDST «Προγράμματα
Μεταβατικού Έτους – Κατευθυντήριες γραμμές για Σχολεία», οι στόχοι του Μεταβατικού Έτους είναι:

Κάθε σχολείο στην Ιρλανδία έχει την ευκαιρία να δημιουργήσει ένα πρόγραμμα μεταβατικού έτους
που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ομάδας των μαθητών του. Η προσέγγισή μας στο Edmund
Rice College είναι να ερευνούμε τους μαθητές, τους γονείς και το προσωπικό μας σε ετήσια βάση, ώστε
να ασχολούμαστε με τις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες των μαθητών μας. Διδάσκουμε τα βασικά
μαθήματα από το ιρλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα όπως Αγγλικά, Gaeilge, Μαθηματικά,
Θρησκευτικά, Καθοδήγηση κ.λπ. Οι μαθητές μας επιλέγουν να μελετήσουν πέντε μαθήματα από μια
λίστα δεκατεσσάρων μαθημάτων που βρίσκουν ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. Οι καθηγητές μας
σχεδιάζουν επίσης 8 ενότητες που όλοι οι μαθητές θα μελετήσουν για 8 εβδομάδες κατά τη διάρκεια
του έτους. Αυτές οι ενότητες αλλάζουν σε τακτική βάση με βάση την ανατροφοδότηση των μαθητών.
Περιλαμβάνουν πράγματα όπως δημιουργικές χειροτεχνίες, τόρνευση ξύλου, συντήρηση
αυτοκινήτου κ.λπ. Πολλές από αυτές τις ενότητες ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα στους μαθητές
μας και τους επιτρέπουν να αναπτύξουν δεξιότητες που δεν θα ήταν δυνατό να κατακτήσουν υπό
τους περιορισμούς ενός προγράμματος σπουδών εξετάσεων. Συνολικά, ελπίζουμε ότι μέχρι το τέλος
του μεταβατικού έτους όλοι οι μαθητές θα είναι ολοκληρωμένοι, στοχαστικοί νεαροί ενήλικες
πλήρως προετοιμασμένοι και με τις κατάλληλες δεξιότητες ζωής για περαιτέρω μελέτη και ζωή μετά
το σχολείο. Για την επιδίωξη των παραπάνω στόχων αναμένονται πολλά από τους μαθητές.

Η προσέγγισή μας στη διδασκαλία και τη μάθηση στο μεταβατικό έτος βασίζεται στη Θεωρία της
Πολλαπλής Νοημοσύνης, όπως ορίζεται από τον Howard Gardner. Αυτή η θεωρία δηλώνει ότι οι
άνθρωποι γεννιούνται με ένα προφίλ νοημοσύνης βιοψυχολογικού δυναμικού που εκδηλώνεται με
πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Μέχρι σήμερα, ο Gardner έχει εντοπίσει 8 διαφορετικές νοημοσύνες
(αναλυτικά παρακάτω) με βάση έρευνα που δείχνει ότι η νοημοσύνη είναι πολλαπλή και εμφανίζεται
σε διαφορετικά μέρη του εγκεφάλου και του νοητικού συστήματος. Ο Gardner στο βιβλίο του «Frames
of Mind» ορίζει τη νοημοσύνη ως την ικανότητα να «λύνεις προβλήματα ή προϊόντα μόδας που έχουν
συνέπεια σε ένα συγκεκριμένο πολιτιστικό περιβάλλον ή κοινότητα». Αυτή η ικανότητα επίλυσης
προβλημάτων επιτρέπει σε κάποιον να προσεγγίσει μια κατάσταση στην οποία πρέπει να επιτευχθεί
ένας στόχος και να εντοπίσει την κατάλληλη διαδρομή προς αυτόν τον στόχο. Η αναγνώριση μιας
πολλαπλότητας νοημοσύνης απαιτεί ότι η αναγνώριση του αναπτυξιακού δυναμικού μιας ποικιλίας
στυλ μάθησης πρέπει τώρα να προσαρμοστεί στην εξίσωση διδασκαλίας-μάθησης. Αυτή η θεωρία
έχει επιπτώσεις στο πώς διδάσκουν οι δάσκαλοι καθώς και στο πώς μαθαίνουν οι εκπαιδευόμενοι.
Δεδομένου ότι το μεταβατικό έτος αγκαλιάζει την καλλιέργεια όλων των ειδών νοημοσύνης, κάθε
μαθητής θα έχει την ευκαιρία να ανακαλύψει ποιος συνδυασμός τον αντιπροσωπεύει καλύτερα, κάτι
που με τη σειρά του έχει συνέπειες για το πώς μαθαίνουν καλύτερα, πού μαθαίνουν καλύτερα αλλά
κυρίως τι μαθαίνουν καλύτερα. Το Edmund Rice College προσπαθεί να παρέχει ένα Πρόγραμμα
Μεταβατικού Έτους στο οποίο όλοι οι μαθητές που συμμετέχουν θα προσδιορίζουν και θα εκτιμούν
τα ατομικά προφίλ νοημοσύνης τους. Με αυτόν τον τρόπο ο μαθητής θα ανακαλύψει τις δικές του
δυνάμεις και αδυναμίες και θα δείξει πώς να αναλάβει την ευθύνη για τη δική του μάθηση
συμμετέχοντας σε στρατηγικές μάθησης που είναι ενεργές και βιωματικές. Αυτό θα τους επιτρέψει
να αναπτυχθούν
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και να ωριμάσουν σε ενήλικες με αυτοπεποίθηση με την ικανότητα να αντεπεξέρχονται στη ζωή.
Το Πρόγραμμα Μεταβατικού Έτους δεν περιορίζεται από καθορισμένα αναλυτικά προγράμματα,
αλλά αντίθετα, είναι ένα πρόγραμμα που αναπτύσσεται από δασκάλους στο σχολείο και είναι ειδικά
προσαρμοσμένο για να καλύψει τις ανάγκες των μαθητών και ως εκ τούτου αλλάζει και
αναπτύσσεται κάθε χρόνο για να καλύψει τις ανάγκες της κάθε μεμονωμένης ομάδας.
Χρησιμοποιώντας τόσο τη βιωματική όσο και την παραδοσιακή μάθηση, όπου ενδείκνυται, το
πρόγραμμα σπουδών μεταβατικού έτους στο Edmund Rice College στοχεύει στο να παρέχει ευκαιρίες
σε όλα τα άτομα να αποκτήσουν μια εικόνα για τομείς σπουδών, αναψυχής, εργασίας και
αθλητισμού που μπορεί να μην είχαν συναντήσει στο παρελθόν κατά τη διάρκεια του σχολείου τους.
Η συμμετοχή σε αυτούς τους νέους τομείς βοηθά στην οικοδόμηση αυτοεκτίμησης, αυτοπεποίθησης
και ανάπτυξης προσωπικότητας. Αναπτύσσει δεξιότητες ζωής, προωθεί δεσμούς με τις επιχειρήσεις
και την κοινότητα και βοηθά σε καλύτερες αποφάσεις σταδιοδρομίας. Οι μαθητές έχουν επίσης την
ευκαιρία να αναπτυχθούν για να συμμετάσχουν σε διαγωνισμούς τόσο σε εθνικό όσο και σε
παγκόσμιο επίπεδο, όπως ο διαγωνισμός BT Young Scientist, Junk Kouture και Mini Company. Αυτοί οι
διαγωνισμοί επιτρέπουν στους μαθητές να εργαστούν μαζί με δασκάλους σε μικρές εστιασμένες
ομάδες για να εξερευνήσουν σε βάθος τομείς που τους ενδιαφέρουν ιδιαίτερα.
Άλλα ασυνήθιστα στοιχεία του προγράμματος μεταβατικού έτους περιλαμβάνουν τη μεγάλη
ποικιλία εργαστηρίων που προσφέρονται στους μαθητές, την εργασιακή εμπειρία, τις ευκαιρίες
συγκέντρωσης κεφαλαίων και τις εκδρομές. Σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες Γραμμές του
Μεταβατικού Έτους (DES, 1994) «Σκοπός είναι το Μεταβατικό Έτος να δημιουργήσει ευκαιρίες για να
διαφοροποιήσει το μαθησιακό περιβάλλον και να διαλύσει την ιδέα ότι η μάθηση είναι κάτι που
συμβαίνει μόνο, ή ακόμα και πιο αποτελεσματικά, μέσα στην τάξη». Όλοι οι μαθητές μας στο Edmund
Rice College συμπληρώνουν τουλάχιστον δύο εβδομάδες εργασιακής εμπειρίας σε δύο διαφορετικούς
τομείς ενδιαφέροντος. Τα εργαστήρια που προσφέρουμε στο σχολείο είναι ιδιαίτερα ελκυστικά και
απαιτούν από τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά. Παραδείγματα περιλαμβάνουν την εμπειρία
CSI, την κατασκευή Bodhran, την αυτοάμυνα κ.λπ. Τα εργαστήρια διευθύνονται συχνά από κάποιον
που είναι ειδικός στον τομέα εργασίας του και που έχει πάθος να μεταδώσει αυτή τη γνώση στους
μαθητές. Η πρόσφατη έρευνά μας σε μαθητές στο τέλος του Μεταβατικού Έτους έδειξε ότι το 74%
των μαθητών ένιωθαν καλύτερα προετοιμασμένοι για το Senior Cycle μετά τη συμμετοχή τους στο
πρόγραμμα.

Οι Τέχνες και η Δημιουργικότητα στο Ιρλανδικό Εκπαιδευτικό Σύστημα

Η μεταρρύθμιση του Junior Cycle, όπως περιγράφηκε παραπάνω, βίωσε μια αλλαγή  της διδακτέας
ύλης προς ένα πλαίσιο που θα έδινε στα σχολεία περισσότερες επιλογές και ευελιξία ως προς το τι
προσέφεραν στους μαθητές και στον τρόπο οργάνωσης αυτής της μάθησης. Εστίασε γύρω από οκτώ
βασικές αρχές, συμπεριλαμβανομένης, για πρώτη φορά στην ιστορία του Ιρλανδικού Εκπαιδευτικού
Συστήματος, την εξέταση του προβλεπόμενου προγράμματος σπουδών γύρω από τη
Δημιουργικότητα και την Καινοτομία.
Η νέα εστίαση στη δημιουργικότητα στο εκπαιδευτικό μας τοπίο περιλαμβάνει τους ακόλουθους
βασικούς τομείς: Φαντάζομαι, διερεύνηση επιλογών και εναλλακτικών λύσεων, εφαρμογή ιδεών και
ανάληψη δράσης, αλλαγή και ανάληψη ρίσκων, δημιουργική μάθηση και να είσαι δημιουργικός
μέσω των ΤΠΕ.
Σε συνδυασμό με αυτήν τη διδακτέα ύλη, δημιουργήθηκε το Πρόγραμμα Creative Ireland
(https://www.creativeireland.gov.ie/en/). Πρόκειται για μια φιλόδοξη, αποκλειστικά κυβερνητική
πρωτοβουλία, η οποία στοχεύει να τοποθετήσει την κυρίαρχη δημιουργικότητα στο επίκεντρο της
δημόσιας πολιτικής για μια περίοδο πέντε ετών σε μια προσέγγιση πέντε πυλώνων. Ο πρώτος
πυλώνας είναι «Ενεργοποίηση του δημιουργικού δυναμικού κάθε παιδιού.» Για την επίτευξη αυτού
του στόχου, τέθηκαν σε εφαρμογή μια σειρά από προγράμματα σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα από
το Υπουργείο Παιδείας.
Το Creative Schools είναι ένα τέτοιο πρόγραμμα και υποστηρίζει τα σχολεία στην παροχή ευκαιριών
στους μαθητές με σκοπό να αναπτύξουν τις καλλιτεχνικές και δημιουργικές τους δεξιότητες.
Στοχεύει στην τόνωση πρόσθετων τρόπων εργασίας
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που ενισχύουν τον αντίκτυπο της δημιουργικότητας στη μάθηση, την ανάπτυξη και την ευημερία
των νέων. Από το 2018, 464 σχολεία έχουν λάβει 5.000 ευρώ για την υποστήριξη της δημιουργικής
μάθησης. Το Edmund Rice College, Carrigaline, επιλέχθηκε για να συμμετάσχει σε αυτό το πρόγραμμα το
2017.

Η Εθνική Ένωση Διευθυντών και Υποδιευθυντών (NAPD) διαχειρίζεται το πρόγραμμα Creative
Engagement (https://www.creativeengagement.ie), που ιδρύθηκε το 2004, συγχρηματοδοτούμενο από τα
Υπουργεία Τουρισμού, Πολιτισμού, Τεχνών, Gaeltacht, Αθλητισμού & ΜΜΕ και Εκπαίδευσης για να
ενθαρρύνουν τους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να ασχοληθούν με τις τέχνες. Οι
υποτροφίες χορηγούνται σε σχολεία για την καλλιτεχνική εκπαίδευση με σαφώς καθορισμένα
κριτήρια που επιτρέπουν στους επαγγελματίες τέχνης να συνεργάζονται με μαθητές για να
παράγουν έργα εικαστικών τεχνών, μουσικής, θεάτρου, χορού, κινηματογράφου και ποίησης. Το
πρόγραμμα προσπαθεί να ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα, την πρωτοβουλία και συμπληρώνει τη
σχολική μάθηση στις τέχνες.
Τον Μάιο του 2021, ο Υπουργός Παιδείας ανακοίνωσε μια νέα πρωτοβουλία παραμονής στις τέχνες
στην εκπαίδευση τόσο για τα δημοτικά όσο και για τα δευτεροβάθμια σχολεία. Το νέο πρόγραμμα, με
τίτλο BLAST (Bringing Live Arts to Schools and Teachers), θα επιτρέψει έως και 400 νέες παραμονές Arts-in-
Education στα σχολεία ετησίως. Αυτή η πρωτοβουλία στοχεύει να υποστηρίξει την ενσωμάτωση των
αρχών και των βασικών δεξιοτήτων που περιγράφονται στο καταστατικό και στον πυλώνα 1 Τέχνες
και Εκπαίδευση (Δημιουργική Νεολαία) του Προγράμματος Creative Ireland (Πλάνο δημιουργικής
νεολαίας – Πολιτικό πλαίσιο και ενημέρωση, Ιούλιος 2021). Το πρόγραμμα θα δώσει στους μαθητές
σχολείων σε όλη τη χώρα την ευκαιρία να δουλέψουν με έναν επαγγελματία καλλιτέχνη σε μοναδικά
έργα που θα δημιουργηθούν και θα προγραμματιστούν μεταξύ του καλλιτέχνη, του δασκάλου και
του σχολείου υπό τον συντονισμό του δικτύου των κέντρων υποστήριξης Εκπαίδευσης της
Ιρλανδίας (ESCI) που αποτελειίται από 21 εκπαιδευτικά κέντρα πλήρους απασχόλησης.

Ψηφιακή Μάθηση - Να είσαι Δημιουργικός μέσω ΤΠΕ

Η ενσωμάτωση των ψηφιακών τεχνολογιών στη διδασκαλία και τη μάθηση και η ενσωμάτωση των
ψηφιακών τεχνολογιών στα προγράμματα σπουδών και στις διαδικασίες αξιολόγησης στα σχολεία,
ως τρόπος όχι μόνο διευκόλυνσης της διδασκαλίας και της μάθησης, αλλά και για τη διευκόλυνση
και ενθάρρυνση της δημιουργικότητας αποτελούν ζωτικούς αναπτυξιακούς στόχους για το
εκπαιδευτικό σύστημα στην Ιρλανδία. Πολλά σχολεία έχουν χρησιμοποιήσει τη διαδικασία Σχολικής
Αυτοαξιολόγησης (SSE) (http://schoolself-evaluation.ie/post-primary/) για να ενσωματώσουν τις ψηφιακές
τεχνολογίες στις εμπειρίες των μαθητών. Εκτιμάται επίσης ότι η εξέταση της κατάλληλης χρήσης
των ψηφιακών τεχνολογιών μόλις ξεκίνησε.
Οι δεξιότητες στον τομέα των ψηφιακών τεχνολογιών, συμπεριλαμβανομένης της
δημιουργικότητας, της προσαρμοστικότητας και του ανοίγματος στις νέες τεχνολογίες, είναι
σημαντικές για τους μαθητές στη ζωή τους σήμερα καθώς και για τη δια βίου μάθησή τους. Υπάρχει
μεγάλη διεθνής έρευνα σχετικά με τη σημασία της πλήρους ενσωμάτωσης των ψηφιακών
τεχνολογιών στις διαδικασίες διδασκαλίας, μάθησης και αξιολόγησης στα σχολεία. Όταν
χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά ως μέρος της διδασκαλίας και της μάθησης, οι ψηφιακές
τεχνολογίες διευκολύνουν τους μαθητές να συνεργαστούν, να λύσουν ενδιαφέροντα προβλήματα
του πραγματικού κόσμου, να ερευνήσουν και να αναλύσουν πληροφορίες, να επικοινωνήσουν τις
ιδέες τους και να μοιραστούν ό,τι δημιουργούν με άλλους πέρα από τους τοίχους της τάξης τους. .
Η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών και τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) ως μέρος
της διδασκαλίας και της μάθησης στην Ιρλανδία δεν είναι μια νέα έννοια. Υπήρξαν διάφορες
κυβερνητικές στρατηγικές και πρωτοβουλίες τις τελευταίες δύο δεκαετίες για την ενθάρρυνση και
την προώθηση της χρήσης ψηφιακών τεχνολογιών με και από τους μαθητές. Πολλά ιρλανδικά
σχολεία έχουν αγκαλιάσει αυτές τις προκλήσεις και έχουν αναπτύξει καινοτόμους τρόπους
ενσωμάτωσης ψηφιακών τεχνολογιών στις εμπειρίες των μαθητών. Οι πρόσφατες μεταρρυθμίσεις
του προγράμματος σπουδών στα σχολεία έχουν τονίσει τη σημασία των ψηφιακών τεχνολογιών και
περιλαμβάνουν δηλώσεις μάθησης που εστιάζουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων ψηφιακής μάθησης.
Για παράδειγμα, στο πλαίσιο του
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του Junior Cycle, οι ψηφιακές τεχνολογίες είναι ενσωματωμένες στις βασικές δεξιότητες του πλαισίου
και μια σειρά από σύντομα μαθήματα στον τομέα των ψηφιακών τεχνολογιών έχουν αναπτυχθεί
από το Εθνικό Συμβούλιο Προγράμματος Σπουδών και Αξιολόγησης (NCCA), ενώ στο Senior Cycle, η
Επιστήμη Υπολογιστών έχει εισαχθεί πρόσφατα ως θέμα για το Απολυτήριο. Σε επίπεδο
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ετοιμάζεται ένα νέο πρόγραμμα σπουδών μαθηματικών, το οποίο
αντικατοπτρίζει τη σημασία της υπολογιστικής σκέψης. Οι ψηφιακές τεχνολογίες θα είναι επίσης
εμφανείς στην αναθεώρηση και την εκ νέου ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών του δημοτικού
σχολείου, με τη συμπερίληψη της έννοιας «Το να είσαι ψηφιακός μαθητής» ως βασική ικανότητα.

Ο βασικός πόρος πολιτικής καθοδήγησης για τα σχολεία είναι η Ψηφιακή Στρατηγική για τα Σχολεία
2015 – 2020. Επικοινωνεί το όραμα του Υπουργείου Παιδείας για την ψηφιακή μάθηση: Η
συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων των ψηφιακών τεχνολογιών για τη βελτίωση της διδασκαλίας,
της μάθησης και της αξιολόγησης, ώστε οι νέοι της Ιρλανδίας να γίνουν εμπλεκόμενοι στοχαστές,
ενεργοί μαθητές, δημιουργοί γνώσης και παγκόσμιοι πολίτες που να συμμετάσχουν πλήρως στην
κοινωνία και την οικονομία. Καθορίζει ένα πρόγραμμα για την ενσωμάτωση τεχνολογιών και
εργαλείων ψηφιακής μάθησης στις μαθησιακές εμπειρίες παιδιών και νέων στα δημοτικά και
σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Κεντρική σημασία δίνεται στην ενσωμάτωση των ψηφιακών
τεχνολογιών στη διδασκαλία, τη μάθηση και την αξιολόγηση. Η στρατηγική συνηγορεί υπέρ ενός
κονστρουκτιβιστικού παιδαγωγικού προσανατολισμού δηλαδή μια προσέγγιση στη διδασκαλία και
τη μάθηση όπου οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν ενεργά και συνεργατικά σε μια διαδικασία
καθορισμού του νοήματος και της γνώσης για τον εαυτό τους.
Η ενεργή και συνεργατική χρήση ψηφιακών τεχνολογιών στη μάθηση βοηθά στην ανάπτυξη της
δημιουργικότητας στη διδασκαλία και τη μάθηση. Επιθεωρητές από το Υπουργείο Παιδείας
σημείωσαν ότι στο 86% των μαθημάτων πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και στο 81% των μαθημάτων
μετά το δημοτικό όπου χρησιμοποιήθηκαν ψηφιακές τεχνολογίες, χρησιμοποιήθηκαν σε
ικανοποιητικό ή καλύτερο βαθμό από τους εκπαιδευτικούς για τη δημιουργική εμπλοκή των
μαθητών. Αυτό είναι ένα θετικό εύρημα από μόνο του. Ωστόσο, οι επιθεωρητές ανέφεραν επίσης ότι
σε ορισμένα μαθήματα που, οι ψηφιακές τεχνολογίες χρησιμοποιήθηκαν αποκλειστικά από τους
δασκάλους και δεν χρησιμοποιήθηκαν από τους μαθητές. Η Ψηφιακή Στρατηγική για τα Σχολεία
(https://www.dlplanning.ie/post-primary/) υποστηρίζει τη χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών στα σχολεία
με εποικοδομητικό τρόπο. Αυτό περιλαμβάνει τους εκπαιδευόμενους που χρησιμοποιούν
τεχνολογίες ενεργά, μερικές φορές σε συνεργασία με άλλους, ως μέρος της μάθησής τους. Οι
επιθεωρητές βρήκαν πολύ ενθαρρυντική πρακτική από αυτή την άποψη στις τάξεις των δημοτικών
και σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Παρά τα πολλά παραδείγματα αποτελεσματικής πρακτικής που έχουν σημειωθεί, υπάρχει ακόμη
αρκετός δρόμος για την αξιοποίηση του πλήρους δυναμικού των ψηφιακών τεχνολογιών για τη
βελτίωση της διδασκαλίας, της μάθησης και της αξιολόγησης, ώστε οι νέοι της Ιρλανδίας να γίνουν
δημιουργικοί στοχαστές, ενεργοί μαθητές, δημιουργοί γνώσης και παγκόσμιοι πολίτες που
συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία και την οικονομία.

Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες έχει δοθεί αυξανόμενη έμφαση στην εκπαίδευση στην Ιρλανδία στην
ανάπτυξη της δημιουργικότητας τόσο στη διδασκαλία και τη μάθηση όσο και στην ανάπτυξη και
καλλιέργεια της δημιουργικότητας στους μαθητές. Ωστόσο, υπάρχουν ακόμη πολλά να γίνουν,
ειδικά στον τομέα του αναλυτικού προγράμματος του Απολυτηρίου, το οποίο βρίσκεται επί του
παρόντος σε διαδικασία μεταρρύθμισης.
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Επίπεδο
εκπαίδευσης

Αριθμός
ετών 

Εύρος ηλικίας Καθεστώς  

Εκπαίδευση και
φροντίδα

νηπιακής ηλικίας 
..

 
  0 - 3

  
προαιρετικό

Προσχολική
εκπαίδευση

3 3 - 6 προαιρετικό

Βασική
εκπαίδευση

Πρώτος
κύκλος

4 6 - 10 υποχρεωτικό

Δεύτερος
κύκλος

2 10 - 12 υποχρεωτικό

Τρίτος
κύκλος

3 12 - 15 υποχρεωτικό

Δευτεροβάθμια
εκπαίδευση

3 15 - 18 υποχρεωτικό

Τριτοβάθμια
εκπαίδευση

... 18 - …. προαιρετικό
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Αν και η υποχρεωτική σχολική φοίτηση ξεκινά με τη βασική εκπαίδευση, στην ηλικία των 6 ετών, η
προσχολική και η πρώιμη παιδική εκπαίδευση εμφανίζουν ένα παγκόσμιο ή σχεδόν καθολικό
ποσοστό συμμετοχής, μαζί με άλλες χώρες του ΟΟΣΑ³³, αντικατοπτρίζοντας μια αυξανόμενη
συνειδητοποίηση του βασικού ρόλου που έχουν αυτά τα επίπεδα σχολικής εκπαίδευσης στην
ανάπτυξη, μάθηση και ευημερία των παιδιών, ιδιαίτερα για παιδιά από μειονεκτικά
κοινωνικοοικονομικά υπόβαθρα, που δεν διαθέτουν κατάλληλα περιβάλλοντα μάθησης στο σπίτι.
Όσον αφορά τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, το επίπεδο εκπαίδευσης-στόχου αυτής της έκδοσης, η
επιλογή των μαθημάτων είτε στρέφεται σε πανεπιστημιακές σπουδές είτε σε μια πιο επαγγελματική
πορεία. Τα μαθήματα που διατίθενται σε αυτό το επίπεδο προσφέρουν ποικίλους τομείς γνώσης.
Προσανατολισμένα σε μια πιο ακαδημαϊκή διαδρομή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, τα μαθήματα
κυμαίνονται από Επιστήμη και Τεχνολογία, Κοινωνικοοικονομικές Επιστήμες, Γλώσσες και
Ανθρωπιστικές Επιστήμες έως Εικαστικές Τέχνες. Για μια επαγγελματική διαδρομή, υπάρχει
δυνατότητα επιλογής επαγγελματικών μαθημάτων, εξειδικευμένων καλλιτεχνικών, τεχνολογικών
μαθημάτων και κατάρτισης, κατάρτισης επαγγελματικής εκπαίδευσης, τροποποιημένων
προγραμμάτων σπουδών και μαθημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων. Στο τέλος της
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, οι εθνικές εξετάσεις και οι ακαδημαϊκοί βαθμοί αποτελούν μείζον
ζήτημα για τα σχολεία και τους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τους δασκάλους και τους
γονείς, καθώς καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την πρόσβαση των μαθητών στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση.

Η νομοθεσία

Ιστορικά ένα εξαιρετικά συγκεντρωτικό σύστημα, η Πορτογαλία έχει πραγματοποιήσει αρκετές
μεταρρυθμίσεις στο εκπαιδευτικό της σύστημα που έχουν αυξήσει τη λήψη αποφάσεων σε
υποεθνικά επίπεδα. Κατά συνέπεια, στην Πορτογαλία, πολλά υπουργεία είναι αρμόδια για την
εκπαίδευση. Το Υπουργείο Παιδείας καθορίζει το πρόγραμμα σπουδών, τις κατευθυντήριες γραμμές
για τις εθνικές εξετάσεις, την πρόσληψη και την απόσπαση εκπαιδευτικών, καθώς και τον
προϋπολογισμό για την υποχρεωτική σχολική εκπαίδευση. Το Υπουργείο Εργασίας, Αλληλεγγύης και
Κοινωνικής Ασφάλισης και το Υπουργείο Παιδείας είναι από κοινού αρμόδια για την Προσχολική
Εκπαίδευση και Φροντίδα, την επαγγελματική και την περαιτέρω εκπαίδευση και κατάρτιση. Το
Υπουργείο Επιστημών Τεχνολογίας και Ανώτατης Εκπαίδευσης εποπτεύει την τριτοβάθμια
εκπαίδευση. Άλλοι αρμόδιοι φορείς και υπουργικές δομές περιλαμβάνουν: Το Ινστιτούτο
Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης, ένα αυτόνομο όργανο που δημιουργήθηκε το 2013 και ειδικεύτηκε στην
εξωτερική αξιολόγηση. Το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, ένα ανεξάρτητο όργανο που συμβουλεύει για
εκπαιδευτικά ζητήματα και υποστηρίζει τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων στην επιδίωξη
πολιτικής συναίνεσης· Περιφερειακές Γραμματείες Εκπαίδευσης στις Αυτόνομες Περιφέρειες των
Αζορών και της Μαδέρας, οι οποίες αναπτύσσουν περιφερειακά σχέδια για την εθνική εκπαιδευτική
πολιτική και διαχειρίζονται ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους· Το Σχολικό Συμβούλιο, που
εκπροσωπεί την άποψη των σχολείων μέσω των εκπροσώπων των διευθυντών των σχολείων και
ενεργεί ως συμβουλευτικό όργανο· Η Εθνική Υπηρεσία Προσόντων και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης
(ANQEP), η οποία συντονίζει την εφαρμογή των πολιτικών που σχετίζονται με την επαγγελματική και
περαιτέρω εκπαίδευση και κατάρτιση· Η Γενική Επιθεώρηση Εκπαίδευσης και Επιστήμης (IGEC)
διασφαλίζει τη νομιμότητα των ενεργειών που λαμβάνονται και παρακολουθεί, ελέγχει και
εποπτεύει τη λειτουργία των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων· Άλλοι βασικοί φορείς της εκπαίδευσης
περιλαμβάνουν την Εθνική Ένωση Πορτογαλικών Δήμων, την Εθνική Συνομοσπονδία Ενώσεων
Γονέων και τις Ενώσεις εκπαιδευτικών.

Οι εκπαιδευτικές πολιτικές είναι σύμφωνες με τις ευρωπαϊκές και διεθνείς κατευθυντήριες γραμμές
και έρευνες στον τομέα της Εκπαίδευσης και βασίζονται θεωρητικά σε σύγχρονες διδακτικές και
μεθοδολογίες για να ανταποκριθούν στις προκλήσεις μιας παγκόσμιας ψηφιακής κοινωνίας. Ο
Βασικός Νόμος του Εκπαιδευτικού Συστήματος, 1986³⁴ αποτελεί τη βάση για όλους τους
επόμενους νόμους και διατάγματα που ρυθμίζουν το εκπαιδευτικό σύστημα. Σε σχέση με την
ενθάρρυνση της δημιουργικότητας, το εγγράφο εστιάζει σε διαφορετικές πτυχές, ανάλογα με τις
ηλικιακές ομάδες των μαθητών και το επίπεδο μάθησής τους. Στην προσχολική διδασκαλία (3- έως 6)
ετών) η εστίαση 

 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ



22

 

βρίσκεται στην ικανότητα των παιδιών να εκφράζονται και να επικοινωνούν, καθώς και στη
δημιουργική φαντασία και τις παιχνιδιάρικες δραστηριότητες. Καθ' όλη τη διάρκεια της βασικής
εκπαίδευσης (από 7 έως 15 ετών) εισάγεται και αναπτύσσεται η σωματική και κινητική ανάπτυξη,
εκτιμώνται οι χειρωνακτικές δραστηριότητες και προωθείται η καλλιτεχνική εκπαίδευση, για την
ευαισθητοποίηση των μαθητών για τις διάφορες υπάρχουσες μορφές αισθητικής έκφρασης, αλλά
και για την τόνωση των δεξιοτήτων και τον εντοπισμό πιθανών ταλέντων. Ως προς τη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, στοχεύει στην ενίσχυση των θεμελιωδών στοιχείων μιας
ανθρωπιστικής, καλλιτεχνικής, τεχνικής κουλτούρας, που αποτελεί γνωστικό και μεθοδολογικό
στήριγμα για τη δυνατότητα περαιτέρω εκπαίδευσης ή ένταξης των μαθητών στην ενεργό ζωή.

Προφίλ μαθητών στο τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (SP)³⁵

Αυτό το έγγραφο, που εγκρίθηκε το 2017, θέτει ένα προφίλ του τι αναμένεται από τους μαθητές στο
τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και αποτελεί μια αναφορά και μια κοινή μήτρα για τη
διαδικασία λήψης αποφάσεων των εκπαιδευτικών παραγόντων στα σχολεία και σε άλλα
εκπαιδευτικά πλαίσια, και για υπεύθυνους για τη χάραξη εκπαιδευτικών πολιτικών. Στην εισαγωγή
του, επιβεβαιώνει τη σημασία του εξοπλισμού των μαθητών με τις απαραίτητες δεξιότητες για να
«ανταποκριθούν στις περίπλοκες προκλήσεις αυτού του αιώνα και να αντιμετωπίσουν το
απρόβλεπτο που προκύπτει από την εκθετική εξέλιξη της γνώσης και της τεχνολογίας». Αυτό το
φιλόδοξο έγγραφο, στενά συνδεδεμένο με τη δημιουργική σκέψη και τη δημιουργική επίλυση
προβλημάτων (Εικόνα 1), προϋποθέτει εγκάρσιες και διεπιστημονικές ικανότητες που
αλληλεπιδρούν και κινητοποιούν ένα συμπαγές σύνολο γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων,
βασισμένες σε αξίες που εκφράζουν την ιδανική ουσία της σχολικής κουλτούρας.
Το σχολείο καλείται να αναδιατυπώσει και να προσαρμοστεί για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις
της ραγδαίας αλλαγής και του απρόβλεπτου της εποχής μας. Οι δάσκαλοι καλούνται να
πειραματιστούν με νέες μεθοδολογίες διδασκαλίας, εσωτερικά και εξωτερικά, σε διαφορετικές
κοινωνικές μορφές, προωθώντας την παρατήρηση, την αμφισβήτηση της πραγματικότητας και την
ενσωμάτωση της γνώσης, τη συνεργασία, χρησιμοποιώντας πηγές πληροφοριών και των μέσων
ενημέρωσης κριτικά και δημιουργώντας χώρους και ευκαιρίες για τους μαθητές ώστε να
παρεμβαίνουν ελεύθερα και υπεύθυνα. 

 
ΣΧΗΜΑ 1: ΟΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ

ΟΙ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΕΣ ΑΞΙΕΣ
ΤΟΥΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ
ΠΡΟΦΙΛ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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Έργο Αυτονομίας και Ευελιξίας Σπουδών³⁶

Εφαρμοσμένο εξίσου το 2017, το Έργο Αυτονομίας και Ευελιξίας Σπουδών, για τη βασική και
δευτεροβάθμια υποχρεωτική εκπαίδευση, είναι μια άλλη σημαντική αναφορά. Στόχος του είναι η
διευκόλυνση της λειτουργικότητας του προφίλ των ικανοτήτων που οδηγούν σε έναν επιτυχημένο
πολίτη (που ορίζεται στο ΠΣ ως κάποιος που μπορεί να ενσωματώσει τη γνώση, να λύσει
προβλήματα, να κατέχει διαφορετικές επιστημονικές και τεχνικές γλώσσες, να συνεργαστεί, να είναι
αυτόνομος, να έχει αισθητική και καλλιτεχνική ευαισθησία/ευαισθητοποίηση και που νοιάζεται για
τη δική του ευημερία), θεσπίζει αρχές και κανόνες που καθοδηγούν τη δημιουργία, την πρακτική και
την αξιολόγηση των προγραμμάτων σπουδών της βασικής και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
Πρώτα εφαρμόστηκε ως πείραμα, που αργότερα ενοποιήθηκε με επακόλουθες επίσημες
κατευθυντήριες γραμμές και νομοθεσία και καλύπτοντας όλο και περισσότερο τα διαφορετικά
επίπεδα υποχρεωτικής εκπαίδευσης, η μεθοδολογία αυτού του έργου βασίζεται σε
πολυεπιστημονικές ομάδες εργασίας που δημιουργούν, υλοποιούν και αξιολογούν έργα, που
προκύπτουν από τα ενδιαφέροντα των μαθητών, εξισορροπώντας τις εγκάρσιες ικανότητες με τα
περιεχόμενα των εθνικών προγραμμάτων σπουδών των εμπλεκόμενων μαθημάτων και λαμβάνοντας
υπόψη άλλες δραστηριότητες που έχει προγραμματίσει το σχολείο και οι οποίες μπορεί να
συμβάλουν στην επίτευξη του έργου. Αυτή η δυναμική συνεπάγεται μια μεθοδολογία επίλυσης
προβλημάτων που βασίζεται σε έργα, που προάγει μια συνεργατική προσέγγιση στη διδασκαλία και
τη μάθηση. Επιβλέπεται από εθνικό συντονιστικό συμβούλιο, επικουρούμενο από τεχνική ομάδα
εργασίας, περιφερειακές ομάδες εργασίας και συμβουλευτικό συμβούλιο.
Άλλα επίσημα έγγραφα που αποτελούν αναφορά στην ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών,
επίσης αξιοσημείωτα όσον αφορά το υποκείμενο ενδιαφέρον τους για την προώθηση των
δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης είναι:
Essential Learnings³⁷ (EL) – Προερχόμενο από υπάρχοντα έγγραφα, το EL αποτελεί κοινή αναφορά για
τον σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση της διδασκαλίας και της μάθησης, ορίζοντας τι
πρέπει να γνωρίζουν οι μαθητές, τις γνωστικές διαδικασίες που ενεργοποιούνται για την απόκτηση
αυτής της γνώσης και τις δεξιότητες που απαιτούνται για να εφαρμόσουν αυτή τη γνώση στην
πράξη.
Εθνική Εκπαιδευτική Στρατηγική για την Αγωγή του πολίτη – Ως αποτέλεσμα των
συμπερασμάτων μιας ομάδας εργασίας αφιερωμένης στην Εκπαίδευση του Πολίτη, δημιουργήθηκε
και εφαρμόστηκε σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία μια Εθνική Εκπαιδευτική Στρατηγική για την
Αγωγή του πολίτη, ενσωματώνοντας ήδη το Έργο Αυτονομίας και Ευελιξίας Σπουδών, τις
κατευθυντήριες γραμμές SP και EL. Οι δάσκαλοι θεωρούνται ζωτικά μέρη αυτής της στρατηγικής
καθώς αναμένεται να προετοιμάσουν τους μαθητές για τη ζωή, να είναι δημοκρατικοί πολίτες,
συμμετοχικοί και ανθρωπιστές σε μια εποχή αυξανόμενης κοινωνικής και πολιτιστικής
ποικιλομορφίας, προώθησης της ανεκτικότητας και της μη διάκρισης και καταπολέμησης της βίας
και του βίαιου ριζοσπαστισμού. 

Παραδείγματα καλών πρακτικών

Πριν ακόμη το νομοθετικό πλαίσιο για την εκπαίδευση γίνει δημοκρατικό και με σχεδόν ανύπαρκτες
συνθήκες εργασίας, η εκπαίδευση απέδειξε τη δύναμή της. Αυτή ήταν η περίπτωση του σχολείου μας,
του EBSPMA, εταίρου σε αυτό το έργο Erasmus+. Το σχολείο ιδρύθηκε για πρώτη φορά το 1973 και στην
αρχή του λειτούργησε σε εξωτερικούς χώρους λόγω έλλειψης κατάλληλων εγκαταστάσεων, επίπλων
ή εξοπλισμού, χρησιμοποιώντας όλο τον χώρο που παρείχε η κοινότητα (αγορά, δρόμοι, εκκλησία,
παραλία, …) για την ανάπτυξη μια πρωτοποριακής μεθοδολογίας διδασκαλίας, όπως φαίνεται σε
αυτό το βίντεο από εκείνη την εποχή (https://arquivos.rtp.pt/conteudos/gaivotas-em-terra-uma-experiencia-
pedagogica-na-madeira/).
Καθ' όλη τη διάρκεια των ετών που μας συνδέουν με τη μετατόπιση της πολιτικής του 1974 και τη
συνακόλουθη προοδευτική αλλαγή στις εκπαιδευτικές πολιτικές, υπήρξαν πολλά παραδείγματα
καλών πρακτικών, τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Παρακάτω, μερικά επιτυχημένα
παραδείγματα από τη σημερινή εποχή.
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Ψηφιακά βιβλία μαθημάτων

Στον 21ο αιώνα, τα σχολεία έρχονται αντιμέτωπα με μια ψηφιακή γενιά που αντιμετωπίζει νέες
προκλήσεις. Η αβεβαιότητα της αγοράς εργασίας και η ιλιγγιώδης τεχνολογική εξέλιξη της
σημερινής εποχής θέτει τους νέους σε μια ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση, καθώς πρέπει να είναι
προετοιμασμένοι για το απρόβλεπτο. Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική η εκπαίδευση των νέων ώστε να
είναι ικανοί στην εκτέλεση εργασιών που συνδέονται με τις νέες τεχνολογίες. Από την άλλη πλευρά,
οι παραδοσιακές μεθοδολογίες καθιστούν τη μαθησιακή διαδικασία μη ενδιαφέρουσα και ανεπαρκή
για το παρόν. Το βάρος των βιβλίων μαθημάτων στα σακίδια δεν έχει επίσης νόημα σε σύγκριση με
τη μαζικοποίηση της ψηφιακής γνώσης. Το Digital coursebooks είναι ένα έργο της Περιφερειακής
Γραμματείας Εκπαίδευσης στη Μαδέρα, που ισχύει για όλα τα σχολεία του δεύτερου και του τρίτου
κύκλου εκπαίδευσης. Το έργο στοχεύει στον εξοπλισμό όλων των μαθητών με tablet για πρόσβαση σε
ψηφιακά βιβλία μαθημάτων και διαδικτυακή πλατφόρμα διδασκαλίας-μάθησης εκπαιδευτικών
πόρων. Αποτελεί εργαλείο δόμησης προγράμματος σπουδών, ενισχύοντας τη συνεργατική εργασία,
χρησιμοποιώντας προσέγγιση επίλυσης προβλημάτων, προάγοντας ισχυρότερα κίνητρα στους
μαθητές και την αύξηση των δεξιοτήτων κριτικής τους σκέψης, ενώ ταυτόχρονα επιτρέπει την
ευελιξία του προγράμματος σπουδών, την εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς και την παιδαγωγική
διαφοροποίηση.

Επιστήμη των υπολογιστών

Αυτό το περιφερειακό έργο σκοπεύει να προετοιμάσει τους μαθητές να είναι ενημερωμένοι
παράγοντες της κοινωνίας μας, ανεξάρτητα από την επαγγελματική πορεία που επιλέγουν. Για την
επίτευξη αυτού του στόχου, το έργο εστιάζει στον προγραμματισμό, το διαδίκτυο, την τεχνητή
νοημοσύνη και άλλους τομείς της τεχνολογίας, εξοπλίζοντας τους μαθητές με τις απαραίτητες
γνώσεις για διαφορετικές έννοιες που σχετίζονται με το πώς λειτουργεί και εξελίσσεται ο ψηφιακός
τεχνολογικός κόσμος, ώστε να τους προετοιμάσει για τις μελλοντικές προκλήσεις και προβλήματα
που αναμφίβολα θα αναγκαστούν να αντιμετωπίσουν οι κοινωνίες μας. Η ομαδική εργασία, η
συλλογική εργασία και η συνεργασία, υπό την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών, είναι οι
μεθοδολογίες πάνω στις οποίες σχεδιάστηκε και εφαρμόστηκε αυτό το έργο.

Μεθοδολογία STEAM

Συντονιζόμενο από το European Schoolnet (Βέλγιο) σε συνεργασία με το Εθνικό Ινστιτούτο
Τεκμηρίωσης, Καινοτομίας και Έρευνας  (Ιταλία), το Πανεπιστήμιο Line  (Ιταλία), το Υπουργείο
Επιστήμης και Παιδείας της Κροατικής Δημοκρατίας, το Υπουργείο Παιδείας της Πορτογαλίας και το
Πανεπιστήμιο Κύπρου, το έργο αυτό αναπτύσσεται επί του παρόντος σε εθνικό και περιφερειακό
επίπεδο. Η ονομασία του προέκυψε από τον όρο STEM: Science (Επιστήμη), Technology (Τεχνολογία),
Engineering (Μηχανική) και Mathematics (Μαθηματικά) και επεκτάθηκε για να συμπεριλάβει το Α, που
αντιπροσωπεύει τις Τέχνες (Arts), ως τρόπο ανάδειξης της σημασίας της δημιουργικότητας, ή με άλλη
ερμηνεία, για να αναφερθεί στο All, δηλ. σημασία της σύνδεσης του STEM με όλους τους άλλους
κλάδους και για όλα τα θέματα να εργαστούν μαζί, με ολοκληρωμένο τρόπο, συνδεδεμένα με
ζητήματα της πραγματικής ζωής για να διασφαλιστεί ότι οι μελλοντικοί πολίτες θα είναι έτοιμοι να
αντιμετωπίσουν οποιοδήποτε ζήτημα στην κοινωνία, με συνεργατικό, κριτικό και αποτελεσματικό
τρόπο. Αυτό το έργο στοχεύει στη δημιουργία και τη δοκιμή ενός εννοιολογικού πλαισίου αναφοράς
για την ολοκληρωμένη εκπαίδευση STE(A)M: να αναπτύξει ένα πρόγραμμα ανάπτυξης ικανοτήτων για
δασκάλους βασικών σχολείων και δασκάλους δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με ιδιαίτερη έμφαση
στην ενσωμάτωση της διδασκαλίας STE(A)M, ειδικά μέσω της συνεργασίας βιομηχανίας-εκπαίδευσης,
και να δημιουργήσει ένα δίκτυο συμβούλων προσανατολισμού/συμβούλων σταδιοδρομίας στα
σχολεία.
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 Μπορούμε αναμφίβολα να συμπεράνουμε ότι το πορτογαλικό εκπαιδευτικό σύστημα εκτιμά τη
Δημιουργικότητα, από την προσχολική εκπαίδευση έως το τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης.
Ειδικά τα πιο πρόσφατα χρόνια, δημιουργήθηκε νομοθεσία για να ευνοήσει τη συμπερίληψη της
δημιουργικότητας και της δημιουργικής σκέψης στις διδακτικές και μαθησιακές πρακτικές,
παρέχοντας εργαλεία για την εφαρμογή μιας αλλαγής μεθοδολογίας, από την παραδοσιακή δυναμική
δασκάλου-μαθητή σε μια προσέγγιση με επίκεντρο τον μαθητή, ισχυρά βασισμένη. στην ανάπτυξη
έργων, τις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, τη συνεργασία και την καινοτομία. Οι εκπαιδευτικοί
και τα ενδιαφερόμενα μέρη της εκπαίδευσης ενθαρρύνονται έντονα να πειραματιστούν με νέες
κοινωνικές μορφές, νέες διδακτικές στρατηγικές και μεθοδολογίες και παιδαγωγικές τάσεις που
συνθέτουν σύγχρονες προσεγγίσεις στη μάθηση και τη διδασκαλία. Επιπλέον, η τεχνολογία και οι
επιστήμες υπολογιστών έχουν γίνει πραγματικότητα σε σημαντικό αριθμό σχολικών ιδρυμάτων.
Μεγάλοι εκδοτικοί οίκοι ακολούθησαν την τάση, εισάγοντας ψηφιακά βιβλία μαθημάτων και
διαδικτυακούς πόρους, εκτός από την παιχνιδοποίηση (gamification) που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.
Επιπλέον, οι Εκπαιδευτικές Υπηρεσίες Μουσείων, Συλλόγων και άλλων πολιτιστικών φορέων
παρέχουν δραστηριότητες και προγράμματα που συνδυάζουν την πληροφορική, τον πολιτισμό και
τη δημιουργικότητα, σε συνεργασία με σχολεία. Κιτ για ρομποτική, κωδικοποίηση και
προγραμματισμό microbit, έργα Arduino και ορισμένοι τρισδιάστατοι εκτυπωτές έχουν διατεθεί είτε
από την κυβέρνηση είτε από δωρεές του ιδιωτικού τομέα.

Δεν είναι όμως όλα θετικά. Αναμένεται αντίσταση στην αλλαγή. Δεκαετίες διδασκαλίας βασισμένης
στη διαίρεση σε κλάδους, με επίκεντρο τον δάσκαλο και επικεντρωμένη στην επέκταση των
προγραμμάτων σπουδών, των βαθμών και των αποτελεσμάτων των εξετάσεων έχουν αφήσει το
σημάδι τους στους δασκάλους, οι μισοί από τους οποίους είναι επί του παρόντος άνω των 50 ετών
(σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, 50% των εκπαιδευτικών Γ' κύκλου και 44% των εκπαιδευτικών
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης). Η γραφειοκρατία και τα εκτεταμένα προγράμματα σπουδών
εξακολουθούν να είναι προβληματικά, ξοδεύουν χρόνο για τη διαφοροποίηση των μεθοδολογιών,
την εδραίωση της μάθησης, καθώς και για την παιδαγωγική διαφοροποίηση ή τη διεπιστημονική
άρθρωση. Το μειωμένο κίνητρο μεταξύ των εκπαιδευτικών (το 2018, τα στοιχεία του ΟΟΣΑ δείχνουν
ότι μόνο το 9,1% των εκπαιδευτικών πίστευε ότι το επάγγελμα του εκπαιδευτικού εκτιμάται στην
κοινωνία) δεν είναι σε καμία περίπτωση άσχετο με τις μακροχρόνιες επιπτώσεις της οικονομικής
κρίσης, που προστίθεται στην εργασιακή ανασφάλεια και τη συνολικές μη ελκυστικές προοπτικές
σταδιοδρομίας. Επίσης, η διαδικασία εφοδιασμού των σχολικών κοινοτήτων με κατάλληλες
συνθήκες κατάρτισης και εργασίας που επιτρέπουν τη μετατόπιση που οραματίζονται οι
εκπαιδευτικές πολιτικές απέχει πολύ από το να ολοκληρωθεί.

Τέλος, η πανδημία, με τις μυριάδες επιπτώσεις της, είτε έχουν ήδη εντοπιστεί, είτε προβλεφθεί είτε
είναι εντελώς άγνωστες και απροσδόκητες, έχει αναπόφευκτα καθυστερήσει την υλοποίηση και την
αξιολόγηση πολλών έργων και καλών πρακτικών.

 



Πανεπιστήμια
Πολυτεχνεία
Σχολή Καλών Τεχνών
Τεχνολογικός τομέας:
Τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύματα
Η Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΕΤΕ).

Εισαγωγή στο Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα

Πώς είναι δομημένο το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα; Πριν προχωρήσουμε στην
ανάλυση του ρόλου που παίζει η δημιουργικότητα στην ελληνική εκπαίδευση, αξίζει να
γίνει μια επισκόπηση της δομής του εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Το ελληνικό
εκπαιδευτικό σύστημα βασίζεται στην αρχή της δωρεάν εκπαίδευσης για όλους τους
πολίτες και χωρίζεται κυρίως σε τρία επίπεδα: πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και
τριτοβάθμια (Ευρυδίκη, Ευρωπαϊκή Επιτροπή). Επιπλέον, υπάρχει κρατικό επίπεδο
μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που παρέχει επαγγελματική κατάρτιση και εναπόκειται
στις προτιμήσεις των μαθητών να επιλέξουν τον συγκεκριμένο τομέα που θέλουν να
ακολουθήσουν. Οι περισσότεροι μαθητές στην Ελλάδα φοιτούν σε δημόσια σχολεία όλων
των βαθμίδων, για τα οποία δεν υπάρχουν δίδακτρα ενώ, σύμφωνα με την Ελληνική
Στατιστική Αρχή, μεταξύ 4 και 6,5% του μαθητικού πληθυσμού εγγράφεται σε ιδιωτικά
σχολεία όλων των βαθμίδων (Κωνσταντινίδης 2021).

Πιο αναλυτικά, η πρωτοβάθμια εκπαίδευση χωρίζεται σε νηπιαγωγείο διάρκειας ενός ή δύο
ετών και δημοτικό σχολείο έξι ετών (ηλικίες 6-12) - Τα δημοτικά σχολεία στην Ελλάδα
λειτουργούν μεταξύ 8 π.μ. και 1 μ.μ., ενώ η πλειοψηφία αυτών προσφέρει επιπλέον
μαθήματα Φυσικής Αγωγής, Τέχνης και Μουσικής μέχρι τις 4 μ.μ. Η δευτεροβάθμια
εκπαίδευση περιλαμβάνει δύο τμήματα, το Γυμνάσιο (ηλικίες 12-15 ετών), που αποτελεί την
τελευταία βαθμίδα υποχρεωτικής εκπαίδευσης και το Γενικό Λύκειο (15-18), το οποίο είναι
προαιρετικό και οι μαθητές καλούνται στο τελευταίο έτος να λάβουν πανελλαδικές
εξετάσεις που θα ορίσουν την είσοδό τους στο Σύστημα Ανώτατης Εκπαίδευσης
(τριτοβάθμιας εκπαίδευσης), που είναι το τελευταίο επίπεδο του τυπικού εκπαιδευτικού
συστήματος. Το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης περιλαμβάνει:

Πανεπιστημιακός κλάδος:

Υπάρχουν διάφοροι τύποι σχολείων που συναντάμε στο ελληνικό εκπαιδευτικό
περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων σχολών τεχνών, σχολών επιστημών, μουσικών
σχολών, πειραματικών σχολείων κ.λπ. που ενισχύουν τη δημιουργικότητα και την τέχνη
στο σχολικό περιβάλλον και στοχεύουν στην ανάδειξη των ταλέντων των μαθητών. Η
είσοδος σε αυτά τα σχολεία είναι εφικτή μετά από πανελλαδικές εξετάσεις.
Πιο αναλυτικά το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα δομείται σύμφωνα με τον παρακάτω
πίνακα:
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ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΗΛΙΚΙΕΣ 6-12 (ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ)

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΗΛΙΚΙΕΣ 12-15 (ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ)

Δημοτικό Σχολείο
Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο 

Πρότυπο Δημοτικό Σχολείο
Δημοτικό Σχολείο για μαθητές με
ειδικές ανάγκες 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Εσπερινό Γυμνάσιο 
Πειραματικό Γυμνάσιο 
Πρότυπο Γυμνάσιο 
Μουσικό Γυμνάσιο 
Καλλιτεχνικό Γυμνάσιο 
Πολυπολιτισμικό Γυμνάσιο

Γυμνάσιο για μαθητές με ειδικές
ανάγκες 

Γυμνάσιο 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Γενικό Λύκειο 
Εσπερινό Γενικό Λύκειο 
Πειραματικό Λύκειο 
Πρότυπο Λύκειο 
Μουσικό Λύκειο 
Καλλιτεχνικό Λύκειο 
Πολυπολιτισμικό Λύκειο 

Ινστιτούτα Ειδικής Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης & Κατάρτισης

Επαγγελματικό Λύκειο
Επαγγελματικό Εσπερινό Λύκειο
Πρότυπο Επαγγελματικό Λύκειο
Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης

ΗΛΙΚΙΕΣ 15-18 (ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ)

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
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Η τρέχουσα κατάσταση

Αναμφίβολα, η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώρες που αντιμετωπίζουν προκλήσεις στο
εκπαιδευτικό της σύστημα κυρίως λόγω της οικονομικής κρίσης και των καταστροφικών κοινωνικών
και οικονομικών επιπτώσεών της³⁸. Ενδεικτικά, αξίζει να αναφερθεί ότι το επίπεδο διδασκαλίας στα
ελληνικά σχολεία δέχεται κριτική λόγω της έλλειψης προτύπων αξιολόγησης εκπαιδευτικών και
δομών διδασκαλίας³⁹. Ως αποτέλεσμα, οι περισσότεροι Έλληνες φοβούνται να αποκτήσουν επαρκή
εκπαίδευση στα δημόσια σχολεία για να προετοιμαστούν για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι
Πανελλήνιες εξετάσεις που απαιτούνται για την εισαγωγή στο πανεπιστήμιο στην Ελλάδα έχουν
προκαλέσει αύξηση των Ελλήνων που παρακολουθούν ακριβότερα μαθήματα ιδιωτικής
εκπαίδευσης. Το 2015, σύμφωνα με την Έκθεση Ανάπτυξης Περιεκτικής Ανάπτυξης του Παγκόσμιου
Οικονομικού Φόρουμ, η Ελλάδα κατατάχθηκε στην τελευταία από τις 30 οικονομίες λόγω της σχέσης
μεταξύ των επιδόσεων των μαθητών και του εισοδήματος των γονέων.
Επιπλέον, σύμφωνα με τα αποτελέσματα του 2015 από το Πρόγραμμα του ΟΟΣΑ για τη Διεθνή
Αξιολόγηση Φοιτητών (PISA), τόσο η επίδοση όσο και τα κίνητρα των μαθητών, όπως
αναφέρθηκαν από τους μαθητές, είναι χαμηλότερα από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ⁴⁰. Ειδικότερα, η
Ελλάδα βρίσκεται κάτω από το μέσο όρο τόσο στο σχολικό άγχος που σχετίζεται με την εργασία όσο
και σε επιτεύγματα και κίνητρα (ibid).

Η δημιουργικότητα δεν αποτελεί μια έννοια που αναδύεται από τη σύγχρονη κοινωνία. Είναι μια
αντίληψη που ανάγεται στην αρχαία Ελλάδα και ιδιαίτερα στην αρχαία ελληνική εποχή του
φιλοσόφου Πλάτωνα ⁴¹ και των συγχρόνων του. Είναι ενδιαφέρον ότι «Ο Ίων του Πλάτωνα τόνισε
την ανάγκη της κοινωνίας για δημιουργικούς ανθρώπους και προέτρεψε το κράτος να προωθήσει
την ανάπτυξή τους»⁴². Σε αρχικό στάδιο, η δημιουργικότητα είχε ενσωματωθεί περισσότερο σε
τομείς που αφορούσαν την τεχνολογία και τις φυσικές επιστήμες, ενώ ποτέ δεν έχασε την αισθητική
και πνευματική της χροιά. Η πιο πρόσφατη εμφάνιση της δημιουργικότητας στην εκπαίδευση
ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετίας του '90⁴³. Έκτοτε, άρχισε να διαδραματίζει σημαντικό παιδαγωγικό
και μαθησιακό ρόλο, ενώ έχει αποκτήσει δημοτικότητα ως διαρκώς αναπτυσσόμενο ερευνητικό
θέμα στην ακαδημαϊκή κοινωνία.
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Βασικά χαρακτηριστικά του ελληνικού συγκεντρωτικού εκπαιδευτικού συστήματος

επικρατούν εθνικοί νόμοι, προεδρικά διατάγματα και υπουργικές πράξεις

Το κεντρικό διοικητικό όργανο για το εκπαιδευτικό σύστημα σε όλους τους τομείς, φορείς και επίπεδα είναι
το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Λαμβάνει τις βασικές αποφάσεις που σχετίζονται με
μακροπρόθεσμους στόχους. Ρυθμίζει επίσης διάφορα θέματα, όπως το περιεχόμενο των προγραμμάτων
σπουδών, την πρόσληψη προσωπικού και τη χρηματοδότηση.

Οδηγίες Πολιτικής για το Εκπαιδευτικό Σύστημα στην Ελλάδα

Η Ελλάδα είναι μεταξύ των χωρών που έχουν αναγνωρίσει σε μεγάλο βαθμό τα πολύτιμα οφέλη της
δημιουργικότητας στον εκπαιδευτικό τομέα. Τα τελευταία χρόνια φαίνεται να υπάρχει μια απότομη
στροφή προς την έννοια της δημιουργικότητας στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Είναι προφανές
ότι η εικόνα των ελληνικών σχολείων αλλάζει σταθερά και η δημιουργικότητα και η καινοτομία
καταλαμβάνουν σημαντική θέση στις τάξεις. Αν και οι προσπάθειες των Ελλήνων εκπαιδευτικών σε
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο είναι εντυπωσιακές, το εκπαιδευτικό σύστημα στην Ελλάδα μπορεί
να περιγραφεί ως «υψηλά συγκεντρωτικό», ένας χαρακτηρισμός που χρησιμοποιήθηκε για την
περιγραφή του συστήματος σε μια ανασκόπηση του ΟΟΣΑ το 1982, αλλά ισχύει μέχρι σήμερα⁴⁴.
Προκειμένου να κατανοηθεί καλύτερα ο όρος «συγκεντρωτικός» όπως χρησιμοποιείται στο ελληνικό
εκπαιδευτικό πλαίσιο, ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά του ελληνικού κεντρικού εκπαιδευτικού
συστήματος παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

‘’Υψηλά συγκεντρωμένο», όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, είναι μια δήλωση που υποστηρίζεται
και από τα στοιχεία που παρέχονται από τον ΟΟΣΑ (2018). Όπως δείχνει το παρακάτω διάγραμμα, οι
αποφάσεις που λαμβάνονται στα ελληνικά δημόσια σχολεία κατώτερης δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης καθορίζονται κυρίως σε κεντρικό ή κρατικό επίπεδο σε ποσοστό περίπου 80%. Μόνο
ένα περιορισμένο ποσοστό - περίπου 5%, αντιστοιχεί σε πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται από τις
ανάγκες και τις προσδοκίες των σχολείων. Σε αντίθεση με τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ, είναι προφανές
ότι υπάρχει περιορισμένη ελευθερία στις αποφάσεις που λαμβάνουν τα σχολεία στο ελληνικό
εκπαιδευτικό σύστημα, πράγμα που σημαίνει ότι οι δημιουργικές μέθοδοι διδασκαλίας και μάθησης
ενδέχεται να μην βρουν πρόσφορο έδαφος για να αναπτυχθούν από δασκάλους και εκπαιδευτικούς
λόγω της συγκεντρωτικής πολιτικής λήψης αποφάσεων.
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Πειραματικό Σχολείο
Σχολή παιχνιδιού
Εργαστήρια δημιουργικής σκέψης
Θεατρικά εργαστήρια στην εκπαίδευση

Παραδείγματα Καλών Πρακτικών Δημιουργικότητας στο Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα

Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί σημειώνουν σημαντική πρόοδο στην ανακάλυψη καινοτόμων και
δημιουργικών προσεγγίσεων για την εφαρμογή της αλλαγής στο εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα,
παρόλο που είναι «υψηλά συγκεντρωτικό». Ενδεικτικά, μια Ελληνοκύπρια δασκάλα, η Άντρια
Ζαφειράκου, νικήτρια του Varkey Foundation Global Teacher Award, χρησιμοποίησε τα βραβεία της για το
2018 για να δημιουργήσει μια φιλανθρωπική εκστρατεία, με τίτλο Artists in Residence (AIR), για να
προσελκύσει περισσότερους καλλιτέχνες και καλλιτεχνικούς οργανισμούς στα σχολεία της
Βρετανίας⁴⁵. Όπως επίσης αναφέρει η Άντρια Ζαφειράκου «Όταν έχεις παιδιά που δεν ασχολούνται
με τις τέχνες γιατί δεν ξέρουν ποιες είναι οι δουλειές ή δεν αντιλαμβάνονται την αξία τους, τότε
είναι που χτυπούν οι κώδωνες του κινδύνου και πρέπει να κάνεις κάτι»⁴⁶.

Το AIR προσπαθεί να αυξήσει τις φιλοδοξίες των μαθητών, να παρέχει εμπνευσμένες ευκαιρίες ζωής
και να προετοιμάσει τους μαθητές για θέσεις εργασίας σε δημιουργικές βιομηχανίες.
Εκτός από τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται σε ατομικό επίπεδο, υπάρχουν αρκετοί ιδιωτικοί
οργανισμοί που δρουν παράλληλα υποστηρίζοντας σχολεία και εκπαιδευτικά κέντρα. Αυτό
επιτυγχάνεται με το σχεδιασμό και την εφαρμογή δημιουργικών δραστηριοτήτων για την τόνωση
της δημιουργικότητας για τα παιδιά όλων των ηλικιών. Παραδείγματα τέτοιων οργανώσεων που
δραστηριοποιούνται στην ελληνική κοινωνία είναι τα ακόλουθα:

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται ένα παράδειγμα θεατρικών εργαστηρίων που
χρησιμοποιούνται για εκπαιδευτικούς σκοπούς για εφήβους, που υλοποιούνται από το School of Play
στην Ελλάδα:
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TΙΤΛΟΣ Εικόνα πραγματικότητας στην Τέχνη

 ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

ξένες γλώσσες, τέχνη, πολιτισμός

ΕΙΔΟΣ μεγαλύτερο εκπαιδευτικό έργο

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ
 3 x 45-55 λεπτά (η διάρκεια του

   μαθήματος εξαρτάται από τη χώρα)

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 15-18

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Γνωρίζω το έργο του  J. Malczewski 
Μπορώ να συσχετίσω το έργο του ζωγράφου με το ιστορικό και καλλιτεχνικό
πλαίσιο
Μπορώ να αναλύσω και να ερμηνεύσω έναν πίνακα
Μπορώ να δημιουργήσω μια ιστορία με διαλόγους με βάση τον πίνακα

Μπορώ να αναπτύξω ένα σενάριο για μια σύντομη σκηνή εμπνευσμένη από
έναν επιλεγμένο πίνακα
Είμαι εξοικειωμένος με τα συστατικά μιας παράστασης: διάλογος, παιχνίδι
ρόλων, σκηνογραφία, στηρίγματα και πλοκή
Μπορώ να αυτοσχεδιάσω για να δημιουργήσω μια ζωντανή ιστορία

Στόχοι μαθήματος 3:
Μπορώ να παίξω το ρόλο μου
Μπορώ να δημιουργήσω έναν λογαριασμό για την προετοιμασία και την
παράσταση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή ως lapbook ή λεύκωμα με
σημειώσεις, σχόλια, συμπεράσματα, φωτογραφίες

Μπορώ να δημιουργήσω μια αναφορά στα αγγλικά και στα πολωνικά. Κατά τη
διάρκεια των δραστηριοτήτων θα δοθεί ένας ιδιαίτερος ρόλος στην εργασία
σε ομάδες για τη διαμόρφωση και την ανάπτυξη οριζόντιων ικανοτήτων.
Σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσει η ενθάρρυνση των μαθητών να σκέφτονται
δημιουργικά και έξω από το πλαίσιο, να χρησιμοποιούν τις γνώσεις τους για
την εικαστική και την παραστατική τέχνη.

Στόχοι μαθήματος 1 :

Στόχοι μαθήματος 2:

https://pl.pinterest.com/afmoore25/sample-scrapbook-pages/ https://www.youtube.com/watch?v=nJbV-
1cDPiM 
https://www.canva.com/design/DAFHIldrhfA/ARQwZYvb3Yh4i2ExZNIrcQ/edit?
utm_content=DAFHIldrhfA&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&utm_source=sharebutton
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ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
το έργο του  J. Malczewski
στοιχεία ενός έργου ζωγραφικής
στάδια εργασίας

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

παρουσίαση, αφήγηση, μη λεκτική και
λεκτική επικοινωνία, ακρόαση,
κατασκευή και λήψη σχολίων, δημόσια
ομιλία

δημιουργία ομάδας, ανάθεση και
επίλυση προβλημάτων, παροχή και
λήψη ανατροφοδότησης, λήψη
αποφάσεων, διαχείριση ομάδας

οικοδόμηση σχέσεων

συναισθηματική νοημοσύνη,
αυτογνωσία, διαχείριση
συναισθημάτων, προσαρμοστικότητα,
ενθουσιασμός, ενσυναίσθηση

επίλυση προβλημάτων, κριτική σκέψη,
καλλιτεχνική αίσθηση - ικανότητα
δημιουργίας/πραγματοποίησης
οράματος

δεξιότητες επικοινωνίας:

ηγετικές ικανότητες:

Διαπροσωπικές δεξιότητες:

προσωπικές δεξιότητες:

δημιουργικές δεξιότητες:

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

επικοινωνιακές δεξιότητες, ομαδική
εργασία, δημιουργικότητα, multitasking
αλληλεπίδραση με άλλους

δεξιότητες :

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

μέθοδος project: μάθηση βάσει έργου
μέθοδος δημιουργικής σκέψης: επικοινωνία, δημιουργική και κριτική σκέψη
Μάθηση με βάση τη σκέψη: επικοινωνία, κριτική σκέψη και δημιουργική
μάθηση: εποικοδομητική, συνεργατική, ολοκληρωμένη καθώς και μάθηση με
βάση την έρευνα
μέθοδοι που βασίζονται σε προβλήματα: ενεργοποίηση - ερμηνεία, συζήτηση,
ομαδική εργασία
πρακτικές μέθοδοι: επίδειξη, μέθοδος project
εκθετική μέθοδος: δράμα
μέθοδος διδασκαλίας: αυτοσχεδιασμός, ομιλία, διάλεξη, αφήγηση
προγραμματισμός: η χρήση πολυμέσων 32
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕ
ΝΑ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/ ΥΛΙΚΑ

πολυμέσα - Google Classroom, καμβάς
τεχνολογικές συσκευές
χαρτί
μαρκαδόρους, στυλό και χρωματιστά μολύβια
χώρος τάξης (π.χ. σκηνικά)
μαυροπίνακας

κοστούμια
σκηνικά (φτιαγμένα από μαθητές)
αναπαραγωγές πινάκων του J. Malczewski
άλμπουμ ζωγραφικής
πληροφορίες για τον συγγραφέα και τα έργα του

διδακτικά μέσα:

υλικά:

https://www.mnw.art.pl/multimedia/
https://artpower.pl/galeria-sztuki

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤ
ΙΚΕΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(εάν

υπάρχουν)

δεν χρειάζονται ειδικές δεξιότητες, μαθήματα κ.λπ.

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ /
ΜΕΘΟΔΟ-
ΛΟΓΙΚΕΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

παροχή  δημιουργικής ελευθερίας
ατομική προσέγγιση του μαθητή και του αντικειμένου
αφύπνιση καλλιτεχνικής έμπνευσης

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕ

ΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙ

ΣΤΙΚΑ

καταιγισμός ιδεών / καταιγισμός ιδεών (σύννεφο λέξεων)
εξοικείωση με τη ζωγραφική, τα πλαίσια. 
εξοικείωση με τα στάδια της εργασίας.
αναζήτηση πινάκων και επιλογή φιγούρων για «τέχνη» (ομαδική εργασία)
παρουσίαση των αποτελεσμάτων αναζήτησης
προσπάθεια δημιουργίας μιας ιστορίας

Στάδιο 1

https://culture.pl/pl/tworca/jacek-malczewski
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δημιουργία ιστορίας: αυτοσχεδιασμός, καταγραφή της ιστορίας
καταγραφή του διαλόγου
εργασίες για σκηνογραφία και κοστούμια

Στάδιο 2

Στάδιο 3- Τελικό:
               - σκηνοθεσία (πιθανή ηχογράφηση)
               - δημοσίευση αναφοράς σε ιστότοπο κοινωνικής δικτύωσης
               - δημιουργία του τελικού ιστολογίου στην ξένη γλώσσα
               - δημιουργία του τελικού λευκώματος στην ξένη γλώσσα

ΒΑΣΙΚΗ 
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

τέχνη, Πολωνική τέχνη, θέατρο, γλώσσα του σώματος, φαντασία, δημιουργικότητα,
αριστούργημα, παράσταση, εικόνα, λεύκωμα

ΔΟΜΗ ΜΑΘΗΜΑ 1

Ο δάσκαλος καλωσορίζει τους μαθητές και εισάγει το θέμα των
μαθημάτων
.Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να σκεφτούν τις ερωτήσεις "Τι
είναι για μένα τέχνη;" «Τι συνδέω με την τέχνη;» (καταιγισμός
ιδεών)
Ο δάσκαλος δίνει χρόνο στους μαθητές να σκεφτούν, επιλέγει 1
μαθητή που θα γράψει στον πίνακα τις απαντήσεις των
συμμαθητών του.

Κάθε μάθημα μπορεί να διδαχθεί από τον ίδιο δάσκαλο. Εάν η γνώση
της ξένης γλώσσας δεν είναι επαρκής, μπορεί να συνεργαστεί με τον
καθηγητή ξένων γλωσσών κατά τη δημιουργία του λευκώματος και του
ιστολογίου. Είναι δυνατό για πολλούς εκπαιδευτικούς να συνεργαστούν
σε ένα σενάριο, σε αυτή την περίπτωση είναι απαραίτητο οι
εκπαιδευτικοί του σεναρίου να συναντηθούν εκ των προτέρων και να
μοιραστούν τις ευθύνες τους, π.χ.
δάσκαλος μητρικής γλώσσας - μάθημα 1.
Δάσκαλος τέχνης ή θεάτρου - μάθημα 2;
καθηγητής ξένων γλωσσών - μάθημα 3.

Ο δάσκαλος που εργάζεται με το έργο αποφασίζει εάν τα μαθήματα
πραγματοποιούνται με μεγάλο χρονικό διάστημα μεταξύ των
μαθημάτων (π.χ. ολόκληρο το έργο διαρκεί 3 εβδομάδες, με διάλειμμα 1
εβδομάδας μεταξύ κάθε μαθήματος ή εάν τα μαθήματα γίνονται
διαδοχικά. Αξίζει να ληφθεί υπόψη ένα μεγαλύτερο διάστημα (π.χ. 1
εβδομάδα) μεταξύ του 2ου και του 3ου μαθήματος, καθώς οι μαθητές
μπορεί να χρειάζονται ή απλώς να θέλουν περισσότερο χρόνο πρόβας
πριν από την πρόβα τζενεράλε της παράστασης.

Θέμα: Εικόνα της πραγματικότητας στην τέχνη.

ΒΗΜΑ 1  (10 λεπτά)
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 Εξοικείωση με τους πίνακες, τα πλαίσια.
Σε ομάδες, αναζήτηση ζωγραφικής και επιλογή φιγούρων για

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της αναζήτησης
 Προσπάθεια δημιουργίας ιστορίας.

Δημιουργία ιστορίας: αυτοσχεδιασμός, καταγραφή της ιστορίας
Καταγραφή διαλόγου
Εργασία σκηνογραφίας και κοστουμιών

σκηνοθεσία (πιθανή ηχογράφηση)
δημοσίευση αναφοράς σε ιστότοπο κοινωνικής δικτύωσης
δημιουργία του τελικού ιστολογίου σε μια ξένη γλώσσα
δημιουργία του τελικού λευκώματος στην ξένη γλώσσα

ΒΗΜΑ 2  (5 λεπτά)
Ο δάσκαλος χωρίζει την τάξη σε ομάδες (χωρισμός των μαθητών σε
ομάδες ανάλογα με το μέγεθος της τάξης)
Ο δάσκαλος εισάγει τους μαθητές στα στάδια της εργασίας, εμφανίζει μια
παρουσίαση με τα στάδια γραμμένα ή τα γράφει στον πίνακα (ανάλογα
με τις τεχνικές δυνατότητες):

Στάδιο 1

         "τέχνη".

Στάδιο 2

Στάδιο 3- Τελικό:

ΒΗΜΑ 3  (10 λεπτά)
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να λάβουν υπόψη το μέγεθος της
ομάδας τους όταν επιλέγουν τον πίνακα που θα δουλέψουν κατά τη
διάρκεια του έργου.
Χρησιμοποιώντας μια ποικιλία πηγών πληροφοριών, οι μαθητές
αναζητούν πίνακες ζωγραφικής του J. Malczewski, κάνουν μια επιλογή
ατομικά και στη συνέχεια κάνουν καταιγισμό ιδεών σε μια ομάδα για να
επιλέξουν έναν με τον οποίο θα δουλέψουν κατά τη διάρκεια του έργου.
Ο δάσκαλος επιβλέπει τις εργασίες των μαθητών και τους υποστηρίζει.

ΒΗΜΑ 4 10 λεπτά
Ο δάσκαλος ξεκινά τη συζήτηση κάνοντας ερωτήσεις όπως:
«Τι σου έρχεται στο μυαλό όταν κοιτάς αυτόν τον πίνακα;», «Τι
συναισθήματα σου προκαλεί αυτό το έργο τέχνης;», «Ποιο ήταν το
πλαίσιο μέσα στο οποίο δημιουργήθηκε αυτός ο πίνακας;»
Ο δάσκαλος μαζί με έναν επιλεγμένο μαθητή από την ομάδα καταγράφει
τα συμπεράσματα, τις σκέψεις. π.χ. στον πίνακα με τη μορφή νοητικού
χάρτη ή αραχνογράμματος
Όλοι οι μαθητές, μαζί με τον δάσκαλο, συζητούν για το έργο του J.
Malczewski, προβληματίζονται για το νόημα των έργων τέχνης και
ανακαλύπτουν τα συμφραζόμενα. Οι μαθητές μιλούν για τα
συναισθήματα που τους προκαλούν οι πίνακες και μοιράζονται τις
ιστορίες που σχηματίζονται στο μυαλό τους με τους άλλους
συμμετέχοντες στο έργο.
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Ο δάσκαλος συνοψίζει το βήμα 4 - συζητά τις πρώτες εντυπώσεις,
συσχετισμούς και διαισθήσεις που προκαλούνται από τις εικόνες.
Οι μαθητές σε ομάδες προσπαθούν να δημιουργήσουν μια ιστορία
γύρω από την εικόνα. Καταγράφουν τους πρώτους συνειρμούς τους
σε κομμάτια χαρτιού για να δημιουργήσουν μια ιστορία και ένα
σενάριο από αυτήν.
Ο δάσκαλος επιβλέπει τις εργασίες των μαθητών.
Ο δάσκαλος κάνει ερωτήσεις:

Οι μαθητές σε ομάδες αυτοσχεδιάζουν στην εικόνα, προσθέτοντας
τη νέα, τη δική τους ιστορία

 ΒΗΜΑ 5  (10 λεπτά)

            «Τι έγινε μια στιγμή πριν την εικόνα και τι έγινε μια στιγμή  
 μετά;».
             "Σκεφτείτε αυτήν την εικόνα σαν ένα καρέ από μια ταινία,
φανταστείτε τις προηγούμενες και τις μεταγενέστερες σκηνές, τι εικόνες
μπορείτε να δείτε;"
             «Τι συναισθήματα θα ήθελες να δείξεις;»

ΜΑΘΗΜΑ
2

Ο εκπαιδευτικός υποστηρίζει με τις γνώσεις του τη δημιουργία του
σεναρίου σκηνοθεσίας (παράρτημα 1).
Οι μαθητές γράφουν ανεξάρτητα τα σενάρια.
Ο δάσκαλος συμβουλεύει τους μαθητές να κατανείμουν στην ομάδα
τους τα στοιχεία του σεναρίου για τα οποία θα ήθελαν να είναι
υπεύθυνοι
Ο δάσκαλος τους υποστηρίζει κατά τη διάρκεια της εργασίας τους,
φροντίζοντας να είναι καθορισμένα όλα τα στοιχεία του σεναρίου.

Οι μαθητές, μαζί με τον δάσκαλο, προβληματίζονται για τη σύνθεση,
τον χώρο, τα στηρίγματα (ο δάσκαλος ενημερώνει ότι οι μαθητές
μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον εξοπλισμό από την τάξη π.χ.
θρανία , καρέκλες, μαυροπίνακας), το ηχητικό στρώμα (ο δάσκαλος
ενημερώνει τι εξοπλισμό έχει η ομάδα στην αίθουσα),
Ο δάσκαλος συζητά κατά σειρά τα διάφορα στοιχεία της
παράστασης. Οι μαθητές μπορούν να κάνουν διορθώσεις στα σενάρια
τους, να προσθέσουν νέες ιδέες, μπορούν επίσης να συμπεριλάβουν
τη χρήση του χώρου της τάξης.

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να αποφασίσουν μόνοι τους πώς
θέλουν να εργαστούν, δηλαδή μοιράζονται τις εργασίες («Ποιος είναι
υπεύθυνος για την κάλυψη, το blog, τα κοστούμια, τα στηρίγματα, την
τεκμηρίωση κ.λπ.;») και τους ρόλους που θέλουν να αναλάβουν για
την παράσταση.

Θέμα: Γινόμαστε μέρος της εικόνας.

ΒΗΜΑ  (1 5 λεπτά)

ΒΗΜΑ 2   (10 λεπτά)

ΒΗΜΑ 3  (5 λεπτά)
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Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να γράψουν τις εντυπώσεις, τις
σκέψεις τους (τις οποίες θα μεταφράσουν σε μια ξένη γλώσσα).
Κάθε μαθητής καταγράφει μια σύντομη περιγραφή της δουλειάς του
που έχει γίνει μέχρι τώρα. Ως ομάδα τεκμηριώνουν επίσης τη
δουλειά τους τραβώντας φωτογραφίες για να δημιουργήσουν μια
αναφορά ή ένα λεύκωμα αποκομμάτων.

Ο δάσκαλος ζητά από κάθε ομάδα (η σειρά αποφασίζεται από τον
δάσκαλο, μπορεί να είναι οποιαδήποτε παραγγελία) να κάνει πρόβα
στη σκηνή μπροστά στους άλλους μαθητές και τον δάσκαλο, όλοι οι
μαθητές καλούνται να δώσουν ο ένας στον άλλο σύντομη
ανατροφοδότηση (θετική, δημιουργική, εποικοδομητική κριτική) μετά
την πρόβα.
Ο δάσκαλος, δίνοντας καθοδήγηση μετά τις πρόβες, υποστηρίζει τις
ενέργειες των μαθητών και μπορεί να προτείνει τελειοποίηση
ορισμένων στοιχείων.

Ο δάσκαλος ενημερώνει τους μαθητές ότι θα έχουν 1 πρόβα
τζενεράλε στο επόμενο μάθημα, η όλη παράσταση 1 ομάδας θα
πρέπει να διαρκεί το πολύ 2-4 λεπτά.
Στα πλαίσια των αναγκών της ομάδας και με δική τους πρωτοβουλία,
οι μαθητές αποφασίζουν ποια σκηνικά και αντικείμενα είναι
απαραίτητα για την παράσταση (κοστούμι - ντουλάπα γονέων,
παππούδων, φίλων) - μπορούν να οργανώσουν τα πάντα για τα
επόμενα μαθήματα.

ΒΗΜΑ 4  (5 λεπτά)

ΒΗΜΑ 5  (15 λεπτά)

ΒΗΜΑ 6  (5 λεπτά)

ΜΑΘΗΜΑ
3

Ο δάσκαλος επιβλέπει την προετοιμασία, τις πρόβες και την απόδοση
των ομάδων
.Ο δάσκαλος δεν σχολιάζει τίποτα, αφήνει χώρο στους μαθητές να
δράσουν, ο δάσκαλος σημειώνει τις σκέψεις του για να δώσει σχόλια
στους μαθητές αργότερα.
Κάθε ομάδα χρειάζεται χρόνο και χώρο για να δράσει.

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να ετοιμάσουν σκηνικά, σκηνικά,
κοστούμια και μακιγιάζ για τις παραστάσεις τους.
Οι μαθητές ακολουθούν τις οδηγίες του δασκάλου.

Ο δάσκαλος ενημερώνει τους μαθητές ότι μπορούν να
ολοκληρώσουν μια πρόβα τζενεράλε κατά το μέγιστο χρόνο 8
λεπτών.
Οι μαθητές θα πρέπει να ελέγξουν αν όλα τα στοιχεία του σεναρίου
είναι έτοιμα και αν η μουσική υπόκρουση είναι έτοιμη και τέλος αν ο
εξοπλισμός λειτουργεί σωστά..

ΘΕΜΑ: Η τέχνη γίνεται πραγματικότητα.

ΒΗΜΑ 1   (7 λεπτά)

ΒΗΜΑ 2   (8 λεπτά)
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ΜΑΘΗΜΑ
3

Παράσταση από όλα τα γκρουπ, ηχογράφηση σκηνικού. Ο δάσκαλος
ή ο επιλεγμένος μαθητής καταγράφει την παράσταση (αν έχει
αποφασιστεί η ηχογράφηση).

Μετά τις παραστάσεις, οι μαθητές μοιράζονται τις εντυπώσεις τους -
ο δάσκαλος κάνει την ερώτηση από το πρώτο μάθημα:

Ο δάσκαλος θέτει τις ακόλουθες ερωτήσεις:

Οι μαθητές απαντούν ελεύθερα στις ερωτήσεις. Είναι καιρός να
μιλήσουμε για συναισθήματα, σκέψεις κ.λπ.

Αυτές είναι οι δραστηριότητες που θα ολοκληρωθούν εντός 2
εβδομάδων μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος 3:

Ο δάσκαλος δημοσιεύει έναν λογαριασμό του έργου στο κοινωνικό
δίκτυο

Οι μαθητές ετοιμάζουν ένα blog και μια τελική έκδοση του
λευκώματος στην ξένη γλώσσα
Ο καθηγητής ξένων γλωσσών επιβλέπει και αξιολογεί τη γλωσσική
ορθότητα.

ΒΗΜΑ 3  (15 λεπτά)

ΒΗΜΑ 4  (15 λεπτά)

  «Τι είναι η τέχνη για σένα;»

«Έχει αλλάξει η αντίληψή σου για την τέχνη;»,
«Τι σε δυσκόλεψε;».
«Ποια ήταν μια ενδιαφέρουσα εμπειρία για εσάς;»
«Τι συναισθήματα σου προκαλεί τώρα το έργο τέχνης;».

ΒΗΜΑ 5 και 6

ΒΗΜΑ 5

ΒΗΜΑ 6

ΟΦΕΛΗ

γνώση των έργων του J. Malczewski
ικανότητα σύνταξης σύντομων δηλώσεων
ικανότητα ανάλυσης και ερμηνείας της τέχνης
ομαδική ενσωμάτωση
δεξιότητες συνεργασίας
τόνωση της δημιουργικής σκέψης
ανακάλυψη των  δικών τους συναισθημάτων μέσα από την τέχνη
ευαισθητοποίηση στην τέχνη
αφύπνιση της ευαισθητοποίησης για τις τέχνες: θέατρο, ζωγραφική, μουσική
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ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ



 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

δυσκολία της γρήγορης αντικατάστασης ενός μέλους της ομάδας που
απουσιάζει, έτσι ώστε ολόκληρη η ομάδα να μπορεί να συνεχίσει να
εργάζεται (αναλαμβάνοντας ορισμένες από τις εργασίες και ευελιξία στο
έργο)
εντός της ομάδας, μπορεί να μην είναι όλα τα άτομα πρόθυμα να λάβουν
μέρος στη σκηνή, επομένως θα είναι απαραίτητο να βρεθούν κατάλληλες
εργασίες για να αναλάβουν (π.χ. μουσική, σκηνογραφία, φωτογραφία) στο
έργο.

αντί για τα έργα του J. Malczewski, κάθε χώρα μπορεί να επιλέξει έναν
ζωγράφο που είναι κατάλληλος για αυτήν
η υλοποίηση δεν χρειάζεται να περιορίζεται στον χώρο της τάξης, το έργο
μπορεί να πραγματοποιηθεί σε εξωτερικούς χώρους
δημιουργώντας έναν λογαριασμό, ένα λεύκωμα του έργου, οι μαθητές
μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα της χώρας τους καθώς και άλλες
γλώσσες που μαθαίνουν.

ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ
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ΤΙΤΛΟΣ ΕΓΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

συναισθηματική νοημοσύνη, ψυχολογία, δημιουργική μάθηση

ΕΙΔΟΣ μεγαλύτερο εκπαιδευτικό έργο

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 3 μαθήματα x 60 λεπτά

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 13-18

ΣΚΟΠΟΣ
ΤΩΝ

ΜΑΘΗΜΑ
ΤΩΝ

Το παρόν εκπαιδευτικό έργο εισάγει στους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
την καινοτόμο έννοια του «Εγγραμματισμού για το Μέλλον». Ο Εγγραμματισμός για το
Μέλλον, σύμφωνα με την UNESCO, είναι μια δεξιότητα που μπορεί να αποκτηθεί και να
αναπτυχθεί, η οποία επιτρέπει στους μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα τον ρόλο του
μέλλοντος σε αυτό που βλέπουν και κάνουν. Οι μαθητές μπορούν να καλλιεργήσουν
τις δεξιότητες δημιουργικής και κριτικής σκέψης τους, να φανταστούν, να σχεδιάσουν
και να επηρεάσουν το μέλλον. Υπό αυτό το πεδίο, τα μαθήματα που προσφέρονται στο
παρόν εκπαιδευτικό έργο στοχεύουν να βοηθήσουν τους μαθητές να αποκτήσουν
μεγαλύτερη δεξιότητα στη «χρήση του μέλλοντος» πιο αποτελεσματικά και αποδοτικά,
να γίνουν πιο «μελλοντικοί εγγράμματοι», επειδή οι άνθρωποι από τη φύση τους είναι
σε θέση να μάθουν να φαντάζονται μέλλον για διαφορετικούς λόγους και με
διαφορετικούς τρόπους. Ο Εγγραμματισμός για το Μέλλον βασίζεται στη μοναδική
ανθρώπινη διανοητική ικανότητα της φαντασίας. Μαθαίνοντας να φανταζόμαστε
διαφορετικά μέλλοντα, μπορεί κανείς να κατανοήσει την ικανότητα να εφεύρει νέες
υποθέσεις για το μέλλον και τελικά να το επηρεάσει. Όταν αυτή η διαδικασία εκτελείται
συνειδητά, αρχίζει κανείς να κατακτά την ικανότητα του Εγγραμματισμού για το
Μέλλον. Τα μαθήματα αυτά θα αποδειχθεί ότι προωθούν τη δημιουργικότητα και την
καινοτομία τόσο στο σχολικό περιβάλλον όσο και στην προσωπική και επαγγελματική
ανάπτυξη των μαθητών.
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ΕΓΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ



 

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

βελτιώνουν τις δυνατότητές τους να χρησιμοποιούν και να
φαντάζονται πολλαπλά μέλλοντα για διαφορετικούς σκοπούς
και πλαίσια
επιτρέπουν στον εαυτό τους να κατανοήσει τις πηγές των φόβων
και των ελπίδων τους
δημιουργούν τις δικές τους εικόνες για το μέλλον
ανακαλύψουν νέες δυνατότητες για καινοτομία και
ανθεκτικότητα
αντιμετωπίζουν ένα ευρύ φάσμα προκλήσεων (π.χ. κοινωνικές,
προσωπικές, επαγγελματικές κ.λπ.)

Οι μαθητές μπορούν να:

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

σύνθεση πληροφοριών
ανάπτυξη επιχειρημάτων
επίλυση προβλήματος
κριτική σκέψη
αναγνώριση της ύπαρξης διαφορετικών απόψεων 
προσοχή και ενεργητική ακρόαση
μοίρασμα σκέψεων και συναισθημάτων
συνεργασία για τη δημιουργία ιστοριών
απόλαυση της διαδικασίας του παιχνιδιού

Οι μαθητές μπορούν να αποκτήσουν μια σειρά από χρήσιμες
δεξιότητες και ικανότητες όπως:

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

να αναπτύξουν τη δημιουργική και καινοτόμο σκέψη τους
να γίνουν πραγματικά ανθεκτικοί σε ένα συνεχώς
μεταβαλλόμενο και πολύπλοκο περιβάλλον
να επικεντρωθούν σε μια εργασία, ενώ εργάζονται  σε  ομάδες
να αναπτύξουν την κοινότητα της τάξης
να αναπτύξουν ομαδική εργασία
να αναπτύξουν την αίσθηση του μοιράσματος (π.χ. ιδέες και
απόψεις)

Ασχολούμενοι με τον Εγγραμματισμό για το Μέλλον οι μαθητές
μπορούν:
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

Οι μεθοδολογίες διδασκαλίας που χρησιμοποιούνται εδώ είναι οι ακόλουθες:

ΕΡΩΤΗΣΗ: Οι δάσκαλοι κάνουν ερωτήσεις για να ανακαλύψουν τι έχουν καταλάβει ή
όχι οι μαθητές, για να τονώσουν τη σκέψη των μαθητών και να καλέσουν τους
μαθητές σε μια κοινή συζήτηση.

ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ: Ο ρόλος του δασκάλου είναι  αυτός του συντονιστή και
του οργανωτή, παρέχοντας πόρους και υποστήριξη στους μαθητές. Με τη σειρά τους οι
συμμετέχοντες μαθαίνουν μεταξύ τους καθώς εντοπίζουν και εφαρμόζουν λύσεις σε
(μελλοντικές) προκλήσεις, προβλήματα ή άλλα αναπτυξιακά ζητήματα. Μπορεί επίσης
να θέτουν τους δικούς τους στόχους και να είναι υπεύθυνοι για την αξιολόγηση της
μάθησης.

ΣΥΓΚΡΙΣΗ & ΑΝΤΙΘΕΣΗ: Αυτή η μέθοδος εμπλέκει τους μαθητές στην οριοθέτηση, τη
διαφοροποίηση και τη διάκριση των πληροφοριών. Οι τέσσερις συνδεδεμένες
στρατηγικές για τη σύγκριση και την αντίθεση είναι η σύγκριση, η ταξινόμηση, η
δημιουργία αναλογιών και η δημιουργία μεταφορών. Όταν χρησιμοποιεί Σύγκριση και
Αντίθεση, ο δάσκαλος μοντελοποιεί πώς να αναλύει, να χαρακτηρίζει και να
οργανώνει λεπτές και σημαντικές ομοιότητες ή διαφορές. Οι μαθητές εντοπίζουν
ομοιότητες ή/και διαφορές μεταξύ δύο ή περισσότερων στοιχείων για να κατανοήσουν
πώς είναι όμοια, ίσα ή ανάλογα μεταξύ τους

ΠΡΟΤΕΙΝΟ
ΜΕΝΑ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΕΡΓΑΛΕΙΑ /

ΥΛΙΚΑ

Κάρτες τάσης
Κάρτες παιχνιδιού
Φύλλα εργασίας (κουίζ)
βίντεο

Παρουσιάσεις PowerPoint
Ted Talks
Ντοκιμαντέρ
Βιβλία

Ο σχεδιασμός του εκπαιδευτικού έργου απαιτεί τα ακόλουθα εργαλεία/υλικά που
πρέπει να χρησιμοποιηθούν κατά την υλοποίηση:

Ωστόσο, υπάρχει χώρος για την εφαρμογή πρόσθετων διδακτικών εργαλείων και
υλικού για περαιτέρω ενίσχυση των σχεδιασμένων δραστηριοτήτων. Κάποιοι από
αυτούς είναι:

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤ
ΙΚΕΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(εάν

υπάρχουν)

Δεν υπάρχουν

να παρέχουν στοχαστική
αλληλεπίδραση με τους συνομηλίκους
τους
να μάθουν πώς να συνεργάζονται
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ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ
/ ΜΕΘΟΔΟ-
ΛΟΓΙΚΕΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣ
ΕΙΣ

Να είστε διαδραστικοί, να κάνετε ερωτήσεις, να χρησιμοποιείτε την έκφραση του σώματος
και να κάνετε οπτική επαφή με κάθε έναν από τους μαθητές σας για να τονίσετε τι είναι
σημαντικό.
Κάντε ερωτήσεις που ενθαρρύνουν μια εκτεταμένη απάντηση ή τουλάχιστον μια
απάντηση «περιεχομένου».
Ακούστε προσεκτικά τους μαθητές σας και τι σκέφτονται για το μέλλον και σκεφτείτε
τους.
Προσφέρετε καθοδήγηση ενεργώντας περισσότερο ως συντονιστής και λιγότερο ως
συμβατικός δάσκαλος.
Να θυμάστε ότι η διευκόλυνση δεν είναι παράδοση περιεχομένου.
Χρησιμοποιήστε την αφήγηση για να ενεργοποιήσετε τη φαντασία των μαθητών και να
τραβήξετε την προσοχή τους.
Χρησιμοποιήστε παραδείγματα για να εμπνεύσετε τη δημιουργική και κριτική σκέψη του
μαθητή.

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
- ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ
ΚΑ

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ; - Η
ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΕΓΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Διάρκεια: 60’

Το μάθημα 1 στοχεύει να εισαγάγει στους μαθητές τη σημασία του Εγγραμματισμού
για το Μέλλον στον 21ο αιώνα.
-Τι είναι το Futures Literacy;
-Γιατί είναι σημαντικό το Futures Literacy;

Αυτά είναι μερικά από τα θεμελιώδη ερωτήματα που οι μαθητές επιδιώκουν να
εξερευνήσουν και να γνωρίσουν. Η μαθησιακή εμπειρία των μαθητών σε αυτό το
συγκεκριμένο και, ταυτόχρονα, προκλητικό θέμα, θα ενισχυθεί από την
προσφερόμενη διαδραστική δραστηριότητα, η οποία έχει σχεδιαστεί για να
καθοδηγεί τους μαθητές να παρατηρήσουν τις τρέχουσες τάσεις που μπορεί να
επηρεάσουν το μέλλον και να φανταστούν εάν αυτές οι τάσεις συνεχίζουν να
υπάρχουν.

Εργαλεία διδασκαλίας: χαρτικά, κάρτες τάσης

ΜΑΤΙΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Διάρκεια: 60’

Όταν ακούμε τη λέξη «Μέλλον», τι σκεφτόμαστε; Τι σου έρχεται στο μυαλό; Τι
πρόκειται να συμβεί το επόμενο λεπτό, ημέρα, εβδομάδα, έτος, 10 ή 500 χρόνια από
τώρα; Το μέλλον είναι όλα αυτά! Το μάθημα 2 στοχεύει να βοηθήσει τους μαθητές
να συλλογιστούν το μέλλον για να κατανοήσουν καλύτερα τι μπορεί να συμβεί,
πώς να προετοιμαστούν για αυτό και πώς θα μπορούσε ο καθένας από εμάς να το
επηρεάσει. Οι μαθητές θα κατανοήσουν τους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους
οι άνθρωποι, δηλαδή οι συμμαθητές τους, αντιλαμβάνονται το μέλλον.

Στο μάθημα 2, οι μαθητές καλούνται να σχεδιάσουν πώς φαντάζονται το μέλλον σε
20 χρόνια από τώρα. Θα συμπληρώσουν ένα κουίζ που θα τους βοηθήσει να
κατανοήσουν τις δικές τους απόψεις για το μέλλον και στη συνέχεια να σκεφτούν
τα μελλοντικά αποτελέσματα.

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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ΜΑΘΗΣΙΑΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
- ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ
ΚΑ

Εργαλεία διδασκαλίας: γραφική ύλη

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΤΗ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΙΣΤΟΡΙΑ
Διάρκεια: 60’

Το μάθημα 3 έχει στόχο να ενθαρρύνει τους μαθητές να δημιουργήσουν μια ιστορία
για το μέλλον! Ειδικότερα, οι μαθητές καλούνται να παίξουν ένα παιχνίδι που θα
τους αφήσει να σκεφτούν το μέλλον και θα πυροδοτήσει τη φαντασία τους προς
αυτό.
Εργαλεία διδασκαλίας: χαρτικά, κάρτες παιχνιδιών

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

μελλοντική παιδεία, μέλλον, δημιουργικότητα, τάσεις

ΔΟΜΗ

ΜΑΘΗΜΑ 1 -
ΜΠΟΡΟΥΜΕ  

ΝΑ
ΕΠΗΡΕΑΣΟΥ

ΜΕ ΤΟ
ΜΕΛΛΟΝ; -
Η ΔΥΝΑΜΗ

ΤΟΥ
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚ

ΟΥ
ΓΡΑΜΜΑΤΙΣ

ΜΟΥ

SMART TECHNOLOGY
HOTELS OF THE FUTURE

ΒΗΜΑ 1
Ως εισαγωγικό στάδιο, ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές 2 βίντεο μελλοντικών
οραμάτων.

1.
2.

ΒΗΜΑ 2
Όσον αφορά το 1ο βίντεο, ο δάσκαλος θέτει στους μαθητές την ακόλουθη ερώτηση:
«Πώς θα αλλάξει η έξυπνη τεχνολογία την καθημερινή μας ζωή, την ψυχαγωγία, τη
δουλειά και τις σχέσεις μας;» Όσον αφορά το 2ο βίντεο, ο δάσκαλος κάνει στους
μαθητές την εξής ερώτηση: «Δεδομένου ότι τα ξενοδοχεία του μέλλοντος θα
λειτουργούν με τέτοιο τρόπο, θα σας έλειπαν οι άνθρωποι;»

ΒΗΜΑ 3
"Η πρόληψη είναι καλύτερη από τη θεραπεία"
Ξεκινώντας με αυτή τη φράση, ο δάσκαλος εισάγει στους μαθητές τη σημασία του
Futures Literacy για τον 21ο αιώνα διαβάζοντας το ακόλουθο απόσπασμα από τον
ιστότοπο της UNESCO.

«Τι είναι το Futures Literacy (FL);
Το FL είναι μια ικανότητα. Είναι η ικανότητα που επιτρέπει στους ανθρώπους να
κατανοήσουν καλύτερα τον ρόλο του μέλλοντος σε αυτό που βλέπουν και κάνουν. Το
να είμαστε εγγράμματοι στο μέλλον ενδυναμώνει τη φαντασία, ενισχύει την ικανότητά
μας να προετοιμαζόμαστε, να ανακτούμε και να εφευρίσκουμε καθώς συμβαίνουν
αλλαγές. Ο όρος Futures Literacy μιμείται την ιδέα του γραμματισμού ανάγνωσης και
γραφής επειδή είναι μια δεξιότητα που μπορεί και πρέπει να αποκτήσει ο καθένας. Και
είναι μια δεξιότητα που είναι προσβάσιμη σε όλους. Οι άνθρωποι μπορούν να γίνουν πιο
επιδέξιοι στη «χρήση του μέλλοντος», πιο «μορφωμένοι στο μέλλον», λόγω δύο
γεγονότων. Το ένα είναι ότι το μέλλον δεν υπάρχει ακόμα, μπορεί μόνο να το
φανταστεί κανείς. Το δεύτερο είναι ότι οι άνθρωποι έχουν την ικανότητα να
φαντάζονται. Ως αποτέλεσμα, οι άνθρωποι μπορούν να μάθουν να φαντάζονται το
μέλλον για διαφορετικούς λόγους και με διαφορετικούς τρόπους. Με αυτόν τον τρόπο
γίνονται πιο «γραμμένοι στο μέλλον».

https://www.youtube.com/watch?v=OkBx8NDnqds&t=96s
https://www.youtube.com/watch?time_continue=61&v=C6bQHUlq664&feature=emb_logo
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Γιατί είναι σημαντικός ο Εγγραμματισμός για το Μέλλον;
Το μέλλον είναι αβέβαιο. Η κλιματική αλλαγή, οι πανδημίες, η
οικονομική κρίση, ο κοινωνικός αποκλεισμός, ο ρατσισμός, η
καταπίεση των γυναικών, οι συγκρούσεις μεταξύ των γενεών και
πολλά άλλα, καταστρέφουν τις συμβατικές εικόνες του μέλλοντος
που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι για να σχεδιάσουν, να αισθάνονται
ασφαλείς, να έχουν αρκετή αυτοπεποίθηση για να επενδύσουν
αύριο. Αυτό δεν είναι μικρό πρόβλημα. Χωρίς εικόνες του
μέλλοντος που εμπνέουν ελπίδα και ενθαρρύνουν τη συνεργασία,
υπάρχει μεγάλος κίνδυνος απόγνωσης και πολέμου. 

O Εγγραμματισμός για το Μέλλον είναι μια τέτοια αλλαγή. Και αυτό
συμβαίνει τώρα, επειδή οι παλιοί τρόποι «χρήσης του μέλλοντος»
δεν είναι πλέον επαρκείς, δεδομένων των αλλαγών στις
φιλοδοξίες και στις ανάγκες της ανθρωπότητας. Θέλουμε και
μπορούμε να κάνουμε περισσότερα από ποτέ. Ο Εγγραμματισμός
για το Μέλλον αντιμετωπίζει την επείγουσα ανάγκη για
μετασχηματισμό της ανθρώπινης διακυβέρνησης, δίνοντας τη
δυνατότητα σε όλους να χρησιμοποιούν το μέλλον πιο
αποτελεσματικά και αποδοτικά. Δεν πρόκειται απλώς για την
κατανόηση του τρόπου προετοιμασίας για πιθανές κρίσεις ή του
σχεδιασμού πώς να ξεπεραστούν οι μεγάλες προκλήσεις ή να
πραγματοποιηθούν οι σημαντικοί στόχοι της Ατζέντας 2030. Είναι
να προχωρήσουμε πέρα από την εξάρτηση από την ψευδαίσθηση
της βεβαιότητας και τις αδυναμίες που αυτό δημιουργεί».

Μετά το τέλος της ανάγνωσης, ο δάσκαλος προχωρά σε μια
σύντομη περίληψη, αναφέροντας ότι ο Εγγραμματισμός για το
Μέλλον αποτελεί μια «καθολικά προσβάσιμη δεξιότητα» που
πρέπει να έχουν όλοι οι σημερινοί παγκόσμιοι πολίτες. Είναι η
ικανότητα που επιτρέπει στους ανθρώπους να κατανοήσουν
καλύτερα τον ρόλο του μέλλοντος σε αυτό που βλέπουν και
κάνουν. Το να είσαι εγγράμματος για το μέλλον ενδυναμώνει τη
φαντασία, την καινοτομία, τη δημιουργική και κριτική σκέψη.

ΒΗΜΑ 4
Ο δάσκαλος χωρίζει τους μαθητές σε ομάδες των 4 ή 6.

ΒΗΜΑ 5
Ο δάσκαλος μοιράζει σε κάθε ομάδα 1 κάρτα με τις υπάρχουσες
τάσεις, ζητώντας της να σκεφτούν δημιουργικά. Κατά τη διανομή
των καρτών, ο δάσκαλος κάνει την ακόλουθη ερώτηση στους
μαθητές: «Φανταστείτε ότι αυτή η τάση θα συνεχιστεί τα επόμενα
10 χρόνια. Πώς αυτή η εξέλιξη έχει κάνει το μέλλον διαφορετικό
από το παρόν;»
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ΒΗΜΑ 6
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να επιλέξουν μια τάση σύμφωνα
με τις προτιμήσεις τους και να γράψουν μια ιστορία για ένα πιθανό
μέλλον σε σχέση με αυτήν την τάση.

Αυτή η άσκηση είναι εξαιρετική για τους μαθητές προκειμένου να
δείξουν διορατικότητα, να καλλιεργήσουν τη δημιουργικότητά τους
και την κριτική τους σκέψη, καθώς και να ενισχύσουν τις δεξιότητες
επίλυσης προβλημάτων σε μελλοντικά ζητήματα.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για περισσότερους μαθητές, πρέπει να δημιουργηθούν
περισσότερες κάρτες ακολουθώντας την ίδια κατεύθυνση.

ΜΑΘΗΜΑ
2- ΜΙΑ
ΜΑΤΙΑ
ΣΤΟ

ΜΕΛΛΟΝ

ΒΗΜΑ 1
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να φανταστούν ότι ταξιδεύουν
μέσα από μια χρονομηχανή 20 χρόνια στο μέλλον. "Τι βλέπεις?"
Δεν υπάρχει λάθος απάντηση. Το μέλλον δεν υπάρχει ακόμα,
επομένως δεν μπορείς να ξέρεις τι είναι λάθος και τι είναι σωστό.
Όταν θέτει την προαναφερθείσα ερώτηση, ο δάσκαλος ζητά από
τους μαθητές να βρουν τον δικό τους τρόπο για να δείξουν πώς
πιστεύουν ότι θα είναι το μέλλον σε 20 χρόνια από τώρα. Ο
δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να ζωγραφίσουν μια εικόνα ή να
γράψουν μια ιστορία. (10 λεπτά)

ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να συγκρίνουν αυτό που έχουν
δημιουργήσει με την εικόνα ή την ιστορία ενός συμμαθητή τους. Ο
δάσκαλος ρωτά «Ποιες ομοιότητες ή σημαντικές διαφορές βρίσκετε
στον τρόπο που αντιλαμβάνεστε το μέλλον;»
(10 λεπτά)

ΒΗΜΑ 3
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να σκεφτούν την προοπτική του
μέλλοντος και να τη συγκρίνουν με τις προοπτικές των συμμαθητών
τους. (5 λεπτά)

ΒΗΜΑ 4
Ο δάσκαλος λέει στους μαθητές: «σύμφωνα με την προηγούμενη
δραστηριότητα, είναι καλά εκφρασμένο ότι ο καθένας από εμάς
αντιλαμβάνεται το μέλλον διαφορετικά. Αυτό είναι καλό, αλλά
χρήσιμο, γιατί μας δίνει την ευκαιρία να μάθουμε από τους άλλους
και τις ιδέες τους για να σκεφτόμαστε με νέους τρόπους. Όλοι
κάνουμε υποθέσεις, με βάση τις οποίες αντιλαμβανόμαστε το
μέλλον.» Στη συνέχεια, ο δάσκαλος μοιράζει στους μαθητές ένα
κουίζ, επιτρέποντάς τους να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με
αυτή τη δήλωση. (10 λεπτά)
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ΒΗΜΑ 5
Ο δάσκαλος θέτει στους μαθητές την ακόλουθη ερώτηση, ζητώντας
τους να γράψουν σε ένα χαρτί την άποψή τους. (10 λεπτά)

«Πώς μπορεί να σε εξυπηρετήσει η άποψή σου για το μέλλον καθώς
μεγαλώνεις και παίρνεις αποφάσεις;»

ΒΗΜΑ 6
Ο δάσκαλος θέτει στους μαθητές την παρακάτω ερώτηση, ζητώντας
τους να τους απαντήσουν σε ένα κομμάτι χαρτί. (10 λεπτά)

«Επιλέξτε μια προοπτική διαφορετική από τη δική σας. Αιτιολογήστε
πώς αυτή η προοπτική θα μπορούσε να σας βοηθήσει όταν
σκέφτεστε το μέλλον».

ΜΑΘΗΜΑ 3 -
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
ΤΗΣ ΔΙΚΗΣ

ΜΑΣ
ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΒΗΜΑ 1

Ο δάσκαλος μοιράζει στους μαθητές 5 είδη καρτών. Ο δάσκαλος ζητά
από τους μαθητές να διαβάσουν τι υποδεικνύουν οι 5 τύποι καρτών
και να εξοικειωθούν με το παιχνίδι.

Οι κάρτες αναφέρουν την ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ σύμφωνα με την οποία θα
γίνει η ιστορία, το ΕΤΟΣ που θα συμβεί, τη ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
στην οποία θα διαδραματιστεί η ιστορία, την ΑΛΛΑΓΗ που θα συμβεί
για να διαμορφωθεί το μέλλον και το ΠΡΟΣΩΠΟ ή/ και ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ
που θα είναι το επίκεντρο της ιστορίας.

Κάρτες κατηγορίας: αυτού του είδους οι κάρτες υποδεικνύουν τι
είδους ιστορία θα δημιουργήσουν οι μαθητές, π.χ. εάν μια ιστορία
είναι αστεία, τρομακτική, δημιουργική, είναι πιο πιθανό να συμβεί
κ.λπ.
Χρονικές κάρτες: αυτού του είδους οι κάρτες υποδεικνύουν το
χρονικό πλαίσιο στο οποίο θα λάβει χώρα η ιστορία, π.χ. αν η ιστορία
θα διαδραματιστεί το έτος 2025 ή το 2050.
Θεματικές κάρτες: αυτός ο τύπος καρτών υποδεικνύει το θεματικό
πλαίσιο μέσα στο οποίο οι μαθητές θα πρέπει να βάλουν την ιστορία
τους.
Κάρτες αλλαγής: αυτός ο τύπος καρτών υποδηλώνει μια αλλαγή που
επηρεάζει το μέλλον της ιστορίας των μαθητών.
Κάρτες ατόμων και θέσεων: αυτός ο τύπος καρτών υποδεικνύει
άτομα ή μέρη για να συμπεριλάβουν οι μαθητές στην ιστορία τους.

ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος απλώνει τις κάρτες σε ένα γραφείο και ορίζει έναν
Ηγέτη που θα είναι υπεύθυνος για την επιλογή του νικητή του γύρου.

ΒΗΜΑ 3
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να διαλέξουν μία κάρτα από
κάθε έναν από τους 5 τύπους.
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ΒΗΜΑ 4
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να γράψουν σε ένα χαρτί μια
ιστορία χρησιμοποιώντας όλες τις πληροφορίες που
περιλαμβάνονται στις επιλεγμένες κάρτες.

ΒΗΜΑ 5
Οι μαθητές διαβάζουν δυνατά τις ιστορίες τους και ο Ηγέτης
αποφασίζει ποια είναι πιο σχετική με την ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ που είχε
επιλεγεί, π.χ., η ιστορία ήταν αρκετά αστεία, δεδομένου ότι ο
μαθητής έχει επιλέξει την κάρτα κατηγορίας που ανέφερε «Η πιο
αστεία»;

ΒΗΜΑ 6
Ο Νικητής αναλαμβάνει το ρόλο του Ηγέτη και ο επόμενος γύρος
ξεκινά.

ΟΦΕΛΗ

Τα οφέλη που προκύπτουν από τη διδασκαλία του Εγγραμματισμού για το
Μέλλον στην τάξη είναι τα εξής: ενισχύει τη φαντασία των μαθητών, ενισχύει
την ικανότητα των μαθητών να προετοιμάζονται, να ανακτούν και να επινοούν
καθώς συμβαίνουν αλλαγές, επιτρέπει στους μαθητές να εκτιμήσουν
πληρέστερα την ποικιλομορφία τόσο του κόσμου γύρω τους όσο και των
επιλογών που κάνουν, βελτιώνει την ικανότητα των μαθητών να αξιοποιούν τη
δύναμη των εικόνων του μέλλοντος, βοηθά τους μαθητές να εντοπίσουν τις
διαφορετικές επιλογές που μπορούν να οδηγήσουν σε διαφορετικές συνέπειες

ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΙ
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ

ΛΥΣΕΙΣ

μειωμένη αναστοχαστικότητα των μαθητών σχετικά με διαφορετικές
στάσεις απέναντι στο μέλλον
την απόσταση που μπορεί να προκύψει μεταξύ των θεωρητικών μοντέλων
και του έξω κόσμου
κακή συνεργασία μεταξύ των μαθητών

Η διδασκαλία για το μελλοντικό γραμματισμό, εκτός από το να επιτρέπει στους
μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα τον ρόλο του μέλλοντος σε αυτά που
βλέπουν και κάνουν, μπορεί επίσης να κρύβει κινδύνους που θα πρέπει να
εντοπιστούν πριν από την έναρξη του εκπαιδευτικού έργου. Παρακάτω,
παρουσιάζονται ορισμένοι πιθανοί κίνδυνοι που ενδέχεται να επηρεάσουν την
ομαλή ροή των μαθημάτων:

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, αιχμαλωτίστε τη φαντασία των
μαθητών, να έχετε καλή γνώση των θεωρητικών μοντέλων, δώστε έμφαση στις
σημαντικές αξίες της ομαδικής εργασίας, ενεργήστε ως  διευκολυντής παρά ως
εκπαιδευτής/δάσκαλος., σκεφτείτε δημιουργικά και καινοτόμα, χρησιμοποιήστε τη
φαντασία, προωθήστε τις καλές αξίες που προκύπτουν από την οπτικοποίηση του
μέλλοντος (η πρόληψη είναι καλύτερη από τη θεραπεία!)

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΤΑΣΗ 1

Οι συνδρομητές του
Netflix αυξάνονται.

 
Φανταστείτε αυτή την τάση να συνεχίζεται τα
επόμενα 10 χρόνια. Πώς αυτή η εξέλιξη έχει
κάνει το μέλλον διαφορετικό από το παρόν;

ΤΑΣΗ 2

Η πώληση εισιτηρίων
κινηματογράφου

μειώνεται.
 

Φανταστείτε αυτή την τάση να συνεχίζεται τα
επόμενα 10 χρόνια. Πώς αυτή η εξέλιξη έχει
κάνει το μέλλον διαφορετικό από το παρόν;

ΤΑΣΗ 3

Ο αριθμός των
εργαζόμενων γυναικών

αυξάνεται.
Φανταστείτε αυτή την τάση να συνεχίζεται τα

επόμενα 10 χρόνια. Πώς αυτή η εξέλιξη έχει κάνει το
μέλλον διαφορετικό από το παρόν;

ΤΑΣΗ 4

Ο ρόλος των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης

στην πολιτική αυξάνεται.
 

Φανταστείτε αυτή την τάση να συνεχίζεται τα
επόμενα 10 χρόνια. Πώς αυτή η εξέλιξη έχει
κάνει το μέλλον διαφορετικό από το παρόν;
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Το μέλλον είναι προκαθορισμένο
Το μέλλον έχει πολλές ευκαιρίες και δεν είναι προκαθορισμένο
Δεν έχουμε σημαντική επιρροή σε ατομικό επίπεδο στη διαμόρφωση του μέλλοντος
Έχουμε σημαντική επιρροή σε ατομικό επίπεδο στη διαμόρφωση του μέλλοντος

Μάθημα 2
Κουίζ
Δείτε τις παρακάτω προτάσεις. Επιλέξτε το πλαίσιο δίπλα στην πρόταση που σας εκφράζει
περισσότερο. Να θυμάστε ότι δεν υπάρχει σωστή ή λάθος απάντηση.

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Το πιο δημιουργικό

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Το πιο αστείο

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Το πιο τρομακτικό

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Το πιο πιθανό να συμβεί

ΧΡΟΝΙΑ 2030

ΧΡΟΝΙΑ 2060

ΧΡΟΝΙΑ 2085

ΧΡΟΝΙΑ 2100
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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
Κοινωνία (δημογραφικά στοιχεία,

πολιτισμός, κληρονομιά,
τελετουργίες)

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
Τεχνολογία (εφευρέσεις,

ψηφιακές συσκευές, καινοτομία)

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
Οικονομία (εργασία, επιχειρήσεις,

εμπόριο)

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
Περιβάλλον

(φύση, κλίμα, ζώα)

ΑΛΛΑΓΗ
Ο αριθμός των ανθρώπων

που ανακυκυλώνουν
αυξάνεται

ΑΛΛΑΓΗ
Οι προσωπικές πληροφορίες
που μοιράζονται οι άνθρωποι
στο διαδίκτυο αυξάνονται.

ΑΛΛΑΓΗ
Ο αριθμός των ανθρώπων

που ζουν σε μεγάλες πόλεις
αυξάνεται.

ΑΛΛΑΓΗ

Πώς έχουν αλλάξει οι
επιχειρήσεις μετά την

παγκόσμια χρηματοπιστωτική
κρίση;
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ΑΤΟΜΟ/ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Επιστήμονες

ΑΤΟΜΟ/ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Πάρκα

ΑΤΟΜΟ/ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Σχολεία

ΑΤΟΜΟ/ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ Φεγγάρι



 

ΤΙΤΛΟΣ H TEXNH ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕ, ΑΓΓΛΙΚΑ, ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

ΧΗΜΕΙΑ, ΒΙΟΛΟΓΙΑ

ΕΙΔΟΣ Αυτοτελή μαθήματα

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 4 μαθήματα x 90 λεπτά

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 15 - 18
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Η ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Μάθημα 1: Δακτυλοσκοπική εξέταση, διαφορές στη δομή των δακτυλικών αποτυπωμάτων,
ιατροδικαστική δακτυλοσκοπική εξέταση.
Στόχοι:

-Μπορώ να περιγράψω τη δομή ενός δακτυλικού αποτυπώματος,
-Γνωρίζω τις βασικές έννοιες που σχετίζονται με την αναγνώριση δακτυλικών αποτυπωμάτων
-Γνωρίζω και κατανοώ τη διαφορά μεταξύ των διαφορετικών δακτυλικών αποτυπωμάτων
-Μπορώ να αναλύσω τα δακτυλικά μου αποτυπώματα,
-Μπορώ να εκτυπώσω τα δακτυλικά μου αποτυπώματα σε μια κάρτα δακτυλοσκόπησης
-Γνωρίζω και περιγράφω τεχνικές ασφάλισης δακτυλοσκοπικών ιχνών
Περιγράφω φυσικές και χημικές μεθόδους για την αποκάλυψη ιχνών.
Δίνω ένα παράδειγμα ιατροδικαστικής υπόθεσης που επιλύθηκε με ανάλυση δακτυλικών
αποτυπωμάτων.

Μάθημα 2 Ψυχολογική ανάλυση κατά συρροή δολοφόνων.
Στόχοι:

-Ξέρω τον ορισμό του κατά συρροή δολοφόνου
-Μπορώ να εντοπίσω τις διαφορές μεταξύ ενός κατά συρροή δολοφόνου και ενός μαζικού
δολοφόνου
-Γνωρίζω τους βασικούς τύπους κατά συρροή δολοφόνων
-Περιγράφω τη συμπεριφορά του οργανωμένου και ανοργάνωτου δολοφόνου
-Γνωρίζω τα προφίλ των πιο διάσημων κατά συρροή δολοφόνων.

Μάθημα 3 Ανάλυση κηλίδων αίματος, εξέταση και αποκάλυψη βιολογικών ιχνών.
Στόχοι:
-Γνωρίζω τα είδη και τα είδη των βιολογικών ιχνών
-Περιγράφω τον μηχανισμό σχηματισμού κηλίδων αίματος

ΦΥΣΙΚΕΣ
ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

-Εξετάζω και περιγράφω τις πιο κοινές κηλίδες αίματος
-Κατανοώ την ανάγκη εξέτασης κηλίδων αίματος στον τόπο ενός
ιατροδικαστικού συμβάντος
-Διακρίνω τους τύπους κηλίδων αίματος

Μάθημα 4 Θυματολογική ανάλυση, προδιάθεση για θύμα εγκλήματος.
Σύνδρομο της Στοκχόλμης.
Στόχοι:
-Γνωρίζω και καταλαβαίνω τι είναι η θυματολογία
-Περιγράφω την προδιάθεση για θυματολογία
-Γνωρίζω τους όρους: θύμα, βία, απαγωγή, επίθεση
-Γνωρίζω τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την εμφάνιση του συνδρόμου της
Στοκχόλμης σε ένα θύμα
-Περιγράφω τα αίτια και τα αποτελέσματα του συνδρόμου της Στοκχόλμης

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ

ΑΤΑ

ΣΕ
ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

γνώση βασικών εννοιών της εγκληματολογίας, της
εγκληματολογίας και της θυματολογίας
γνώση βασικών δακτυλοσκοπικών τεχνικών
ικανότητα κατασκευής βασικών εγκληματολογικών προφίλ κατά
συρροή δολοφόνων
ικανότητα ανάλυσης συγκεκριμένων περιπτώσεων και εξαγωγής
γενικών συμπερασμάτων
εμπέδωση κανόνων λεξιλογίου και γραμματικής που αφορούν
την εγκληματολογική επιστήμη
γνώση των μηχανισμών σχηματισμού κηλίδων αίματος
γνώση των βασικών της θυματολογίας και ανάλυση των
προδιαθέσεων να είσαι θύμα εγκλήματος
 γνώση της εγκληματολογικής ορολογίας
γνώση των εκδηλώσεων του συνδρόμου της Στοκχόλμης

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

ικανότητα εύρεσης πληροφοριών από διάφορες πηγές
ικανότητα διαχωρισμού σημαντικών από λιγότερο σημαντικές
πληροφορίες
ικανότητα ερμηνείας των δεδομένων
ικανότητα χρήσης των δεδομένων για την επίλυση προβλημάτων
ικανότητα ερμηνείας εγγραφών, βίντεο, podcast και γραφικών
διαγραμμάτων και πινάκων
ικανότητα αξιολόγησης των πηγών του Διαδικτύου ως προς τη
χρησιμότητα και την πραγματική ορθότητα
δεξιότητες διαχείρισης χρόνου
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ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ

ικανότητα επίλυσης εργασιών σε μια ομάδα
ικανότητα χρήσης των δυνατών και των αδυναμιών των
μεμονωμένων μελών της ομάδας
ικανότητα κατανομής ευθυνών μεταξύ των μελών της ομάδας
ικανότητα επικοινωνίας μεταξύ τους

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

εργασία με πολυμεσικό υλικό, στοιχεία μιας διάλεξης ομαδική εργασία, συζήτηση,
επίλυση προβλημάτων με τη χρήση επιστημονικών πηγών, χρήση διαφόρων πηγών
γνώσης για την επίλυση προβλημάτων

ΠΡΟΤΕΙΝΟ
ΜΕΝΑ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΕΡΓΑΛΕΙΑ/

ΥΛΙΚΑ

Δακτυλικό Αποτύπωμα || Τύποι, Μοτίβα, Αρχές, Δομή Δακτυλικών Αποτυπωμάτων ||
Κουίζ για δακτυλικά αποτυπώματα- 

Πώς να συγκρίνετε τα δακτυλικά αποτυπώματα - Βασικές Οδηγίες

Ο ιατροδικαστής εξηγεί πώς να πάρετε  δακτυλικά αποτυπώματα

Εγκληματολόγος αναλύει Serial Killers ταινιών και τηλεοπτικών σειρών | Vanity
Fair

Ένας Serial Killer Profiler Εξηγεί τί συμβαίνει στο μυαλό των δολοφόνων

Ο ιατροδικαστής εξηγεί πώς να αναλύσετε το μοτίβο κηλίδων αίματος

Επίδειξη ανάλυσης μοτίβου κηλίδων αίματος

Αβοήθητοι: Θύματα του συνδρόμου της Στοκχόλμης

5 ανατριχιαστικές περιπτώσεις συνδρόμου Στοκχόλμης

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΣΤΟ YOUTUBE : 

ΜΑΘΗΜΑ 1 

https://www.youtube.com/watch?v=SjUNl6sUvig

https://www.youtube.com/watch?v=IrpTqKkgygA

https://www.youtube.com/watch?v=OONfQcGd-uE

ΜΑΘΗΜΑ 2: 

https://www.youtube.com/watch?v=29n2bv7F6uc

https://www.youtube.com/watch?v=JbHg6U5DL0w

ΜΑΘΗΜΑ 3 

https://www.youtube.com/watch?v=0jltioeaEyY

https://www.youtube.com/watch?v=0jltioeaEyY

ΜΑΘΗΜΑ 4 

https://www.youtube.com/watch?v=o4eoIqnwisQ

https://www.youtube.com/watch?v=WBh9E37b67E

https://www.youtube.com/watch?v=SjUNl6sUvig
https://www.youtube.com/watch?v=IrpTqKkgygA
https://www.youtube.com/watch?v=OONfQcGd-uE
https://www.youtube.com/watch?v=29n2bv7F6uc
https://www.youtube.com/watch?v=JbHg6U5DL0w
https://www.youtube.com/watch?v=0jltioeaEyY
https://www.youtube.com/watch?v=0jltioeaEyY
https://www.youtube.com/watch?v=o4eoIqnwisQ
https://www.youtube.com/watch?v=WBh9E37b67E
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ΑΛΛΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ: έγχρωμα φύλλα Α4, σύνδεση στο διαδίκτυο, πλακέτα
πολυμέσων ή προβολέας, κινητά τηλέφωνα

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤ
ΙΚΕΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(εάν

υπάρχουν)

γενικές γνώσεις βιολογίας και χημείας (βαθμίδα δημοτικού)
βασικές γνώσεις της ανθρώπινης ψυχολογίας
βασικές γνώσεις της εγκληματολογικής επιστήμης
ικανότητα μετάφρασης βασικών λέξεων, φράσεων και γραμματικών τύπων από τα
αγγλικά
βασικές δεξιότητες πληροφορικής (επίπεδο δημοτικού)
βασική ικανότητα αναζήτησης πληροφοριών στο Διαδίκτυο
βασικό ενδιαφέρον για το θέμα

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ
/ ΜΕΘΟΔΟ-
ΛΟΓΙΚΕΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣ
ΕΙΣ

δώστε δημιουργική ελευθερία
ατομική προσέγγιση του μαθητή και του αντικειμένου

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕ

ΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙ

ΣΤΙΚΑ

Μάθημα 1
Θέμα: «Δακτυλοσκοπική εξέταση, διαφορές στη δομή δακτυλικών αποτυπωμάτων,
ιατροδικαστική δακτυλοσκοπική εξέταση».

Οι μαθητές θα:
 -κατανοήσουν τι είναι τα γονίδια και να μπορούν να εξηγήσουν πώς οι γενετικές
πληροφορίες συνδέονται με ένα συγκεκριμένο χαρακτηριστικό σε έναν οργανισμό.
-περιγράφουν τη δομή ενός δακτυλικού αποτυπώματος
-ορίσουν τους όρους: δερματοσκόπηση, δακτυλοσκόπηση, δακτυλικό αποτύπωμα,
δακτυλικά αποτυπώματα
-αναλύσουν τα δακτυλικά τους αποτυπώματα και να αποτυπώσουν τα δακτυλικά τους
αποτυπώματα σε μια δακτυλοσκοπική κάρτα
-περιγράφουν τεχνικές διατήρησης δακτυλοσκοπικών ιχνών
-γνωρίζουν τις βασικές αρχές της δακτυλοσκόπησης
-αναφέρουν φυσικές και χημικές μεθόδους αποκάλυψης ιχνών
-γνωρίζουν ένα παράδειγμα ιατροδικαστικής υπόθεσης
-δημιουργήσουν ένα πρακτικό γλωσσάρι βασικών όρων δακτυλοσκοπίας

Μάθημα 2
Θέμα: Ψυχολογική ανάλυση κατά συρροή δολοφόνων

Οι μαθητές θα:
-γνωρίζουν τον ορισμό του κατά συρροή δολοφόνου
-εντοπίσουν τις διαφορές μεταξύ ενός κατά συρροή δολοφόνου και ενός μαζικού
δολοφόνου
-γνωρίζουν τους βασικούς τύπους κατά συρροή δολοφόνων
-γνωρίσουν τα προφίλ των πιο διάσημων κατά συρροή δολοφόνων.

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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Μάθημα 3
Θέμα: Ανάλυση κηλίδων αίματος, εξέταση και αποκάλυψη βιολογικών ιχνών

Οι μαθητες θα:
-γνωρίζουν τα είδη και τα είδη των βιολογικών ιχνών
-περιγράψτε τον μηχανισμό σχηματισμού κηλίδων αίματος
-εξετάστε και περιγράψτε τις πιο κοινές κηλίδες αίματος
-κατανοήσουν την ανάγκη εξέτασης κηλίδων αίματος στον τόπο ενός ιατροδικαστικού
συμβάντος

Μάθημα 4
Θέμα: Θυματολογική ανάλυση, προδιάθεση για θύμα εγκλήματος. σύνδρομο της
Στοκχόλμης
Οι μαθητές  θα:
-γνωρίζουν και κατανοούν τι είναι η θυματολογία
-περιγράφουν την προδιάθεση για θυματολογία
-γνωρίζουν τους όρους: θύμα, βία, απαγωγή, επίθεση
-γνωρίζουν τις απαραίτητες συνθήκες για την εμφάνιση του συνδρόμου της
Στοκχόλμης σε ένα θύμα
-περιγράψουν τα αίτια και τα αποτελέσματα του συνδρόμου της Στοκχόλμης

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

εγκληματολογία, εγκληματολογία, θυματολογία, θύτης, θύμα, δακτυλοσκόπηση,
δακτυλικά αποτυπώματα, εγκληματολογικό συμβάν, κατά συρροή δολοφόνος,
παλάμες αίματος, αίμα, ανάλυση κηλίδων αίματος, σύνδρομο Στοκχόλμης

ΔΟΜΗ
ΜΑΘΗΜΑ

1

ΒΗΜΑ 1 (5 λεπτά)

Ο δάσκαλος χαιρετά τους μαθητές και στη συνέχεια παρουσιάζει το θέμα
και τους στόχους του μαθήματος:
  Θέμα: «Δακτυλοσκοπική εξέταση, διαφορές στη δομή δακτυλικών
αποτυπωμάτων, ιατροδικαστική δακτυλοσκοπική εξέταση».

ΒΗΜΑ 2 (25 λεπτά)

Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές μία από τις προηγουμένως
επιλεγμένες ταινίες που είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο στο επάνω
μέρος.
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να κάνουν τις δικές τους σημειώσεις
με τις πιο σημαντικές πληροφορίες κατά τη διάρκεια της ταινίας.
Αφού παρακολουθήσουν το βίντεο, οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες
πολλών ατόμων (π.χ. ομάδες των τεσσάρων).
Συγκρίνουν τι έχουν συγκεντρώσει από την ταινία, μοιράζονται τι
κατάλαβαν από την ταινία και τι δυσκολεύτηκαν ή δεν κατάλαβαν.
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ΜΑΘΗΜΑ
1

ΒΗΜΑ 3 (10 λεπτά)

Στη συνέχεια ο δάσκαλος κάνει στους μαθητές μια ερώτηση με τη μορφή
κουίζ "Σωστό ή Λάθος". Οι μαθητές σηκώνουν το χέρι τους αν
συμφωνούν με τη δήλωση του δασκάλου.
Δείγματα ερωτήσεων:
Δεν υπάρχουν δύο δακτυλικά αποτυπώματα ίδια μεταξύ τους (Σ)
Ο δείκτης του δεξιού και του αριστερού χεριού έχουν τις ίδιες γραμμές
δακτυλικών αποτυπωμάτων! (Λ)
Τα δακτυλικά αποτυπώματα αλλάζουν κατά τη διάρκεια μιας ζωής! (Λ)
Ένα άτομο μπορεί να αναγνωριστεί μόνο με δακτυλικά αποτυπώματα! (Λ)
Τα δίδυμα αδέρφια έχουν τα ίδια δακτυλικά αποτυπώματα! (Λ)
Είναι αδύνατο να σβήσεις τα δακτυλικά αποτυπώματα! (Σ)
Μόνο οι άνθρωποι έχουν δακτυλικά αποτυπώματα (Λ)

ΒΗΜΑ 4 (30 λεπτά)

Ο δάσκαλος εκτυπώνει από τον ιστότοπο:
https://www.edo.cjis.gov/artifacts/standard-fingerprint-form-fd-258-1.pdf -
τον κατάλληλο αριθμό καρτών δακτυλικών αποτυπωμάτων που
αντιστοιχεί στον αριθμό των μαθητών
Κάθε μαθητής χρησιμοποιεί μπογιά ή μελάνι χυμένο σε έναν επίδεσμο ή
σφουγγάρι για να κάνει τα δακτυλικά του αποτυπώματα
Ο δάσκαλος δείχνει σε κάθε ομάδα πώς να εκτυπώνει σωστά και
ευανάγνωστα τα δακτυλικά τους αποτυπώματα στην κάρτα δακτυλικών
αποτυπωμάτων
Οι μαθητές συγκρίνουν τα δακτυλικά τους αποτυπώματα, βρίσκοντας
ομοιότητες και διαφορές.
Η εργασία μπορεί να γίνει σε ομάδες.

ΒΗΜΑ 5 (10 λεπτά)

Οι μαθητές φτιάχνουν ένα γλωσσάρι με εκφράσεις που σχετίζονται με
τη δακτυλοσκοπία και μεταφράζουν τις λέξεις από τα αγγλικά στη
μητρική τους γλώσσα. Ο δάσκαλος ελέγχει και διορθώνει την εργασία
των μαθητών.

ΒΗΜΑ 6 (5 λεπτά)

Για την εργασία, οι μαθητές πρέπει να βρουν τις πιο ενδιαφέρουσες
ταινίες ή τηλεοπτικές σειρές με θέμα την εξέταση δακτυλικών
αποτυπωμάτων. Γράφουν τις προτάσεις τους.
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ΒΗΜΑ 7 (5 λεπτά)

Φάση περίληψης: Shotgun Shield. Ο σκοπός αυτής της μεθόδου είναι η
λήψη σχολίων πολύ γρήγορα. Στον στόχο βολής που κρέμεται στην
τάξη, οι μαθητές σημειώνουν τις «βολές» τους σε κλίμακα από το 0 έως
το 10 χρησιμοποιώντας μικρές πολύχρωμες αυτοκόλλητες σημειώσεις. Ο
κύκλος μπορεί να χωριστεί σε μέρη όπου μπορούν να αξιολογηθούν
διαφορετικές πτυχές της εργασίας, π.χ. χρησιμότητα, ελκυστικότητα,
επίπεδο δυσκολίας του υλικού, εμπλοκή των μαθητών, ενδιαφέρον για
το θέμα, βαθμός γνώσης που προκύπτει από τους στόχους του
μαθήματος κ.λπ. Ο δάσκαλος μπορεί να αναφερθεί σε αυτό με γενικούς
όρους ως μέρος της αθροιστικής αξιολόγησης

ΜΑΘΗΜΑ
2

ΒΗΜΑ 1  (5 λεπτά)

Περιέργεια και συζήτηση. Ο δάσκαλος εισάγει το θέμα και τους στόχους
του μαθήματος: Ψυχολογική ανάλυση των κατά συρροή δολοφόνων.
Αναγνώριση βασικών γνώσεων των μαθητών. Ο δάσκαλος ενημερώνει
τους μαθητές ότι θα εργαστούν με καταιγισμό ιδεών. Γράφει τη λέξη
serial killer στον πίνακα και ρωτά τους μαθητές: Ποια είναι τα
χαρακτηριστικά ενός serial killer;
Ο δάσκαλος αναθέτει σε έναν μαθητή να γράψει τις ιδέες στον πίνακα. Οι
μαθητές δίνουν τις προτάσεις τους. Μετά τη δημιουργική φάση, ακολουθεί
κοινή ανασκόπηση των ιδεών.

ΒΗΜΑ 2 (20 λεπτά)

Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές μια από τις προηγουμένως
επιλεγμένες ταινίες που είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο στο επάνω
μέρος.
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να κάνουν τις δικές τους σημειώσεις
με τις πιο σημαντικές πληροφορίες κατά τη διάρκεια της ταινίας.
Συγκρίνουν τι έχουν συγκεντρώσει από την ταινία, μοιράζονται τι
κατάλαβαν από την ταινία και τι ήταν δύσκολο ή μη κατανοητό.
Συγκρίνουν τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν στον πίνακα με τις
δικές τους σημειώσεις.

ΒΗΜΑ 3 (30 λεπτά)

Ο δάσκαλος χωρίζει τυχαία τους μαθητές σε τέσσερις ομάδες. Σε κάθε
ομάδα δίνονται χαρακτηριστικά οργανωμένων και μη οργανωμένων κατά
συρροή δολοφόνων από τον δάσκαλο. Κάθε ομάδα, πρέπει να αποδώσει
κάθε χαρακτηριστικό σε έναν συγκεκριμένο τύπο δολοφόνου.
Ο δάσκαλος επιβλέπει όλη τη διαδικασία της εργασίας των μαθητών και
επαληθεύει την ορθότητα της εργασίας σε κάθε ομάδα. Ο δάσκαλος
μπορεί να επιβραβεύει τους μαθητές αξιολογώντας την εργασία τους.
Στο τέλος οι μαθητές παρουσιάζουν τη διαίρεση τους και
επιχειρηματολογούν. Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, οι υπόλοιποι
μαθητές σημειώνουν τα συμπεράσματα των συμμαθητών τους.
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Η ηλικία του οργανωμένου εγκληματία είναι κοντά σε αυτή του θύματος
και κυμαίνεται από 18 έως 45 ετών.
Είναι ένας άντρας που είναι παντρεμένος ή έχει σχέση με σύντροφο.
Συνήθως απόφοιτος λυκείου και μερικές φορές απόφοιτος κολεγίου. Έχει
ιστορικό πειθαρχικών προβλημάτων στο σχολείο, κυρίως λόγω
αδικαιολόγητων πράξεων βίας εναντίον άλλων.
Ζει σε μέσο οικονομικό επίπεδο.
Προέρχεται από καλή οικογένεια. Ο πατέρας του είχε μια σταθερή δουλειά
και μεγάλωσε τον γιο του ασυνήθιστα.
Η κατοικία του είναι παραμελημένη.
Έχει κάνει συχνά στρατιωτική θητεία, και τυχαίνει να ήταν εθελοντής.
Κατά τη διάρκεια της θητείας του, όμως, είχε πειθαρχικά προβλήματα και
ενδέχεται να απολύθηκε.
Είναι σε θέση να κάνει οποιαδήποτε δουλειά, αλλά ψάχνει για μια που θα
του επιτρέψει να επιδείξει την εικόνα του εαυτού του ως ισχυρός άνδρας.
Επιλέγει λοιπόν επαγγέλματα όπως οδηγός φορτηγού, μπάρμαν,
σεκιουριτάς, αστυνομικός και μπορεί επίσης να αναλάβει δουλειές που τον
φέρνουν σε επαφή με το αίμα και τον θάνατο.
Το να αλλάξει δουλειά ή να φύγει από την πόλη δεν είναι πρόβλημα για
αυτόν.
Συνήθως είναι καλοσχηματισμένος και νοιάζεται για την εμφάνισή του.
Δημιουργεί εύκολα επαφές και εμπνέει εμπιστοσύνη.
Είναι πιθανό να έχει καταδικαστεί για βίαια και σεξουαλικά αδικήματα που
μπορεί να έχουν σαδιστικό χαρακτήρα. Του αρέσει να προκαλεί κακό σε
άτομα με τα οποία είναι θυμωμένος.
Διαπράττει τροχαίες παραβάσεις και δεν πληρώνει πρόστιμα ή εισιτήρια
στάθμευσης. Οδηγεί ένα αυτοκίνητο μεσαίας κατηγορίας που είναι καλά
συντηρημένο και καθαρό.
Διατηρεί τον έλεγχο κατά τη διάρκεια της δολοφονίας, πίνει αλκοόλ πριν
από το έγκλημα και αισθάνεται άγχος κατά τη διάρκεια της ίδιας της πράξης
του φόνου.
Παρακολουθεί επίσης όλες τις αναφορές από τους τόπους του εγκλήματος.
Το πηλίκο νοημοσύνης του είναι μέτριο έως πάνω από το μέσο όρο.
Ο οργανωμένος δολοφόνος σχεδιάζει τα μελλοντικά του εγκλήματα.
Η πηγή των προθέσεών του βρίσκεται στις φαντασιώσεις που έχουν
δημιουργηθεί με τα χρόνια.
Τα περισσότερα από τα θύματα είναι άγνωστα με τον δράστη, έτσι
περιπολεί τη γειτονιά αναζητώντας ανθρώπους που ταιριάζουν στις
φαντασιώσεις του. Ο Τεντ Μπάντι αναζητούσε νεαρές γυναίκες, ενώ ο
Ντέιβιντ Μπέρκοβιτς έψαχνε κορίτσια να κάθονται μόνα τους ή με άντρες
σε παρκαρισμένα αυτοκίνητα. Για να δελεάσουν τα θύματά τους,
χρησιμοποιούσαν συχνά εξαπάτηση. Ο John Wayne Gacy πρόσφερε χρήματα
σε νεαρούς ομοφυλόφιλους με αντάλλαγμα να έχει σεξουαλική επαφή
στο σπίτι του.
Ο οργανωμένος δολοφόνος δεν αποπροσωποποιεί τα θύματά του. Το να τα
αντιμετωπίζεις ως αντικείμενα δεν βοηθάει όταν τους μιλάς.
Η προσαρμογή στην κατάσταση και η κινητικότητα είναι χαρακτηριστικά
του οργανωμένου δολοφόνου.

Χαρακτηριστικά ενός οργανωμένου δολοφόνου:
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Με αυτόν τον τρόπο, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι ψυχοπαθείς
έχουν υψηλότερο όριο φόβου. Ο καρδιακός ρυθμός στους
ψυχοπαθείς είναι χαμηλός, όπως και η θερμοκρασία του δέρματός
τους, και νιώθουν τρόμο λιγότερο έντονα από τους άλλους
ανθρώπους. Το αυτόνομο νευρικό σύστημα σε πολύ βίαιους
ανθρώπους είναι υποτονικό. Χρειάζονται υψηλότερα επίπεδα
διέγερσης ή ενθουσιασμού για να κάνουν τις αισθήσεις τους έντονες.
Ο οργανωμένος εγκληματίας, όντας ικανός να προσαρμοστεί σε
οποιοδήποτε περιβάλλον, έχει μια χαμαιλεοντική προσωπικότητα.
Είναι  παθολογικός ψεύτης.
Δεν έχει αίσθηση ενοχής και δεν αλλάζει τη συμπεριφορά του ως
αποτέλεσμα της τιμωρίας.
Μπορεί να κατέχει ένα κιτ όπλων δολοφονίας, το οποίο
περιλαμβάνει επίσης αντικείμενα και μέσα για την ανικανότητα των
θυμάτων.
Οι παράγοντες που προκαλούν εγκληματικές ενέργειες είναι
συνήθως προβλήματα με γυναίκες, χρήματα και απώλεια εργασίας.
Ο δολοφόνος ενεργεί με πρόβλεψη. Ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τη
δική του ασφάλεια. Καλύπτει σχολαστικά τα ίχνη του και απορρίπτει
τα σώματα των θυμάτων του.
Σε περίπτωση δυσμενών συνθηκών, μπορεί να εμποδίσει τον εαυτό
του να διαπράξει φόνο.
Μπορεί να επικοινωνήσει με τις αρχές. Μερικές φορές ενθαρρύνει
την αστυνομία δίνοντας κάποιες πληροφορίες για τα σχέδιά του.
Αυτό το είδος δράσης ενισχύει την αίσθηση ανωτερότητας του
δράστη έναντι της αστυνομίας. Αισθάνεται ιδιαίτερα ενθαρρυμένος
από την προφανή έλλειψη επιτυχίας στην έρευνα και βρίσκει
μεγάλη χαρά να διατυπώνει τα μηνύματά του με τέτοιο τρόπο που
να απογοητεύει και να γελοιοποιεί τις αρχές.
Ενδέχεται να ανήκει σε κύκλους υπό παρακολούθηση από την
αστυνομία προκειμένου να αντλήσει πληροφορίες για την υπόθεση.
Ως αποτέλεσμα, μερικές φορές θεωρείται ότι είναι πληροφοριοδότης
ή ταραχοποιός. Περιστασιακά, εμπλέκεται προσωπικά στην έρευνα,
όπως όταν ψάχνει για το σώμα του θύματος.
Σχεδόν πάντα κινείται με δικό του όχημα ή με όχημα που έχει πάρει
από το θύμα.

Η ηλικία του κυμαίνεται από 16 έως περίπου 30 ετών.
Επιλέγει τυχαία τα θύματά του, ανεξαρτήτως ηλικίας.
Είναι επίσης άνδρας, αλλά αυτή τη φορά άγαμος.
Έχει παρατήσει το λύκειο ή έχει αποβληθεί από το σχολείο.
Ο δείκτης νοημοσύνης του είναι κάτω από το μέσο όρο.

Χαρακτηριστικά του αποδιοργανωμένου δολοφόνου
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Προέρχεται από κατώτερη κοινωνική τάξη
Μεγάλωσε κάτω από αυστηρή πειθαρχία.
Κατά κανόνα, δεν εργάζεται, αλλά αν απασχοληθεί κάπου, εκτελεί
απλές εργασίες, στις οποίες οι κοινωνικές επαφές είναι
περιορισμένες. Έτσι αναλαμβάνει δουλειές όπως αυτή του φύλακα,
του πλυντηρίου πιάτων ή του βοηθού αποθήκης.
Δεν έχει κάνει καμία στρατιωτική θητεία ή αν έχει, έχει απολυθεί
επειδή είναι ακατάλληλος.
Όταν διαπράττει έναν φόνο, χάνει τον έλεγχο και δεν αισθάνεται
άγχος.
Δεν πίνει ή πίνει μόνο μικρή ποσότητα.
Ζει κοντά στον τόπο του εγκλήματος - συνήθως μόνος ή με γονείς.
Μπορεί να υποβληθεί σε θεραπεία για καταθλιπτικές καταστάσεις,
αλλά δεν νοσηλεύεται.
Συνήθως είναι αδύνατος ή αδύνατος και πάσχει από παθήσεις που
επηρεάζουν τη φυσική του εμφάνιση.
Δυσκολεύεται να αλλάξει τον τρόπο ζωής του.
Δείχνει έλλειψη ενδιαφέροντος για την εξέλιξη της έρευνας
Ένας αποδιοργανωμένος δράστης είναι αντικοινωνικός.
Απολαμβάνει έναν νυχτερινό τρόπο ζωής. Μερικές φορές
επισκέπτεται νεκροταφεία και δεν έχει φίλους.
Δεν επιλέγει λογικά τα θύματά του και συχνά είναι άνθρωποι που
μπορεί να τον απειλήσουν.
Τα πτώματα των θυμάτων μπορεί να φέρουν σημάδια αγώνα. Τα
θύματα αποπροσωποποιούνται - ο δράστης δεν θέλει να ξέρει ποιοι
είναι.
Μέχρι να συλληφθεί ο δράστης, είναι αδύνατο να διακρίνει κανείς
λογική στη συμπεριφορά του.
Κατά κανόνα κινείται με τα πόδια ή χρησιμοποιεί μέσα μαζικής
μεταφοράς.
Δεν έχει δικά του σταθερά όργανα εγκληματικότητας. Μπορεί να
πάρει ένα μαχαίρι που βρέθηκε στο διαμέρισμα του θύματος, να το
σκοτώσει με αυτό και μετά να το βάλει πίσω, αφήνοντάς το στον
τόπο του εγκλήματος. Δεν ανησυχεί για τα σημάδια των δακτυλικών
αποτυπωμάτων.
Κατά κανόνα δεν παίρνει το πτώμα από τον τόπο του εγκλήματος
γιατί ο βαθμός ψυχικής διαταραχής δεν του το επιτρέπει.
Συνήθως δεν μπορεί να συναναστραφεί με το θύμα και αν τα
καταφέρει, είναι μόνο με νεκρό ή εντελώς αναίσθητο θύμα.
Σκοτώνει σχεδόν αμέσως μετά την απαγωγή.
Ενεργεί παρορμητικά και είναι ανίκανος να εγκαταλείψει την
ικανοποίηση των ορμών του.
Η σκηνή είναι συνήθως ακατάστατη, ακατάστατη και πλημμυρισμένη
από αίμα.
Ο δράστης αφήνει πολλά εμφανή σημάδια.
Μπορεί να προκαλέσει μεταθανάτια τραύματα στο θύμα.
Εκδηλώσεις κανιβαλισμού είναι πιθανές.
Συγκεκριμένες συμπεριφορές που διαφέρουν από την καθημερινή
συμπεριφορά του δράστη συχνά εκδηλώνονται μετά το έγκλημα
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ΒΗΜΑ 4 (20 λεπτά)

Οι μαθητές βρίσκουν στο Διαδίκτυο τα προφίλ 2 ή 3 πιο διάσημων κατά
συρροή δολοφόνων από τη χώρα και το εξωτερικό και τους κατατάσσουν
στην κατάλληλη κατηγορία κατά συρροή δολοφόνων.

ΒΗΜΑ 5 (λεπτά)

Οι μαθητές φτιάχνουν ένα γλωσσάρι με εκφράσεις που σχετίζονται με
την ψυχολογία ενός κατά συρροή δολοφόνου και μεταφράζουν το
λεξιλόγιο από τα αγγλικά στη μητρική τους γλώσσα. Ο δάσκαλος ελέγχει
και διορθώνει την εργασία των μαθητών.

ΒΗΜΑ 6 (5 λεπτά)

Για την εργασία, οι μαθητές πρέπει να βρουν τις πιο ενδιαφέρουσες
ταινίες ή σειρές με θέμα τη δράση και την ψυχολογία ενός κατά συρροή
δολοφόνου. Καταγράφουν τις προτάσεις τους και παρακολουθούν τη
σειρά σε χρωματιστές κάρτες.

ΜΑΘΗΜΑ
3

ΒΗΜΑ 1 (5 λεπτά)
Περιέργεια και συζήτηση. Ο δάσκαλος εισάγει το θέμα και τους στόχους
του μαθήματος: Ανάλυση κηλίδων αίματος, εξέταση και αποκάλυψη
βιολογικών ιχνών.

ΒΗΜΑ 2 (20 λεπτά)

Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές μια από τις προηγουμένως
επιλεγμένες ταινίες που είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο στο επάνω
μέρος.
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Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να κάνουν τις δικές τους σημειώσεις
με τις πιο σημαντικές πληροφορίες κατά τη διάρκεια της ταινίας.
Συγκρίνουν τι έχουν συγκεντρώσει από την ταινία, μοιράζονται τι
κατάλαβαν από την ταινία και τι ήταν δύσκολο ή μη κατανοητό.
Συγκρίνουν τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν στον πίνακα με τις
δικές τους σημειώσεις.

ΒΗΜΑ 3 (25 λεπτά)

Οι μαθητές χωρίζονται σε πολλές ομάδες, το καθήκον κάθε ομάδας θα
είναι να προετοιμάσει τεχνητό αίμα.
Οι μαθητές πηγαίνουν στον σύνδεσμο:
https://www.thesprucecrafts.com/make-fake-blood-fake-blood-recipes-
1105964 επιλέγουν μία μέθοδο λήψης αίματος και παίρνουν τα
κατάλληλα αντιδραστήρια και εξοπλισμό.
Όλη η εργασία επιβλέπεται από τον δάσκαλο. Ο δάσκαλος μπορεί να
επιλέξει διαφορετική μέθοδο για κάθε ομάδα.

ΒΗΜΑ 4 (25 λεπτά)

Οι μαθητές χρησιμοποιούν τεχνητό αίμα για να διερευνήσουν τη
συμπεριφορά του, π.χ. πώς συμπεριφέρεται μια σταγόνα αίματος όταν
πέσει σε ένα λευκό φύλλο χαρτιού από διαφορετικά ύψη ή πώς η γωνία
πρόσπτωσης επηρεάζει το σχήμα μιας σταγόνας αίματος ή πώς
συμπεριφέρεται μια σταγόνα τεχνητού αίματος όταν πέσει σε
διαφορετικούς τύπους επιφανειών. Οι μαθητές καταγράφουν τις
παρατηρήσεις και τα σχόλιά τους.

ΒΗΜΑ 5 (5 λεπτά)

Οι μαθητές φτιάχνουν ένα γλωσσάρι με εκφράσεις που σχετίζονται με
την ανάλυση κηλίδων αίματος και μεταφράζουν τις λέξεις από τα
αγγλικά στη μητρική τους γλώσσα. Ο δάσκαλος ελέγχει και διορθώνει
την εργασία των μαθητών.

ΒΗΜΑ 6 (5 λεπτά)
Ως εργασία για το σπίτι, οι μαθητές πρέπει να βρουν τις πιο
ενδιαφέρουσες ταινίες ή τηλεοπτικές σειρές με θέμα την ανάλυση
κηλίδων αίματος. Θα πρέπει να γράψουν τις προτάσεις τους και να δουν
τη σειρά σε χρωματιστές κάρτες.

ΒΗΜΑ 7 (5 λεπτά)
Φάση περίληψης: Στο τέλος, ο δάσκαλος χρησιμοποιεί ένα εργαλείο για
να αξιολογήσει τις γνώσεις και τις δεξιότητες των μαθητών
χρησιμοποιώντας ένα θερμόμετρο. Στην κλίμακα θερμοκρασίας-ρυθμού
οι μαθητές σημειώνουν με αυτοκόλλητες σημειώσεις πόσο έχουν
κατακτήσει τα ζητήματα που προκύπτουν από τους στόχους του
μαθήματος. Εάν η κλίμακα δείχνει χαμηλό επίπεδο θερμοκρασίας, οι
μαθητές σκέφτονται πώς να αυξήσουν το επίπεδο γνώσης τους.
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ΜΑΘΗΜΑ
4

ΒΗΜΑ 1 (10 λεπτά)

Περιέργεια και συζήτηση. Ο δάσκαλος θέτει στους μαθητές την ερώτηση
«Ποιος είναι θύμα»;
Προσδιορισμός βασικών γνώσεων των μαθητών. Οι μαθητές προσπαθούν
να εξηγήσουν ποιος είναι το θύμα και ποια είναι τα χαρακτηριστικά του.
Κατά τη διάρκεια του καταιγισμού ιδεών όλης της ομάδας της τάξης, ο
δάσκαλος ρωτά. Από τις προτεινόμενες εξισώσεις ο δάσκαλος επιλέγει
αυτή που είναι σωστά γραμμένη
Ο δάσκαλος δίνει το θέμα της τάξης Θυματολογική ανάλυση, προδιάθεση
για θύμα εγκλήματος. Ο δάσκαλος δίνει το θέμα του μαθήματος
Θυματολογική ανάλυση, προδιάθεση για θύμα εγκλήματος.

ΒΗΜΑ 2 (15 λεπτά)

Στη συνέχεια οι μαθητές εργάζονται σε ζευγάρια. Ένας μαθητής διαβάζει
στο Διαδίκτυο τι είναι το σύνδρομο της Στοκχόλμης και προσπαθεί να
εξηγήσει με δικά του λόγια στον άλλο μαθητή τι είναι. Ταυτόχρονα, ο
άλλος μαθητής εξετάζει παραδείγματα συγκεκριμένων περιγραφών του
συνδρόμου της Στοκχόλμης χωρίς να γνωρίζει ποιος είναι ο μηχανισμός.
Ο ένας μαθητής έχει θεωρητικές γνώσεις και ο άλλος έχει την εφαρμογή
αυτής της γνώσης σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, στόχος τους είναι να
συνθέσουν τις γνώσεις τους. Η εργασία έχει σχεδιαστεί για να αναπτύξει
δεξιότητες συνεργασίας, διερευνητικότητας και να διεγείρει τις διδακτικές
ικανότητες στους μαθητές. Ο δάσκαλος διορθώνει και απαντά σε
συγκεκριμένες ερωτήσεις των μαθητών.

ΒΗΜΑ 3 (20 λεπτά)

Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές μια από τις προηγουμένως
επιλεγμένες ταινίες που είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο στο επάνω
μέρος.
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να κάνουν τις δικές τους σημειώσεις
με τις πιο σημαντικές πληροφορίες κατά τη διάρκεια του βίντεο.
Συγκρίνουν τι έχουν συγκεντρώσει από την ταινία, μοιράζονται τι
κατάλαβαν από την ταινία και τι ήταν δύσκολο ή μη κατανοητό.
Συγκρίνουν τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν στον πίνακα με τις
δικές τους σημειώσεις.

ΒΗΜΑ 4 (10 λεπτά)

Ο δάσκαλος εξηγεί τι είναι το φαινόμενο της θυματολογίας και με τι
ασχολείται αυτή η επιστήμη. Δείχνει την κατανομή των θυμάτων και
συζητά συγκεκριμένες περιπτώσεις και είδη θυμάτων
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άτομα που δεν έχουν καμία σχέση με τον δράστη 
άτομα που έχουν σχέση με τον δράστη, για παράδειγμα
οικογενειακές σχέσεις (οικογενειακή βία
βιολογικά αδύναμα λόγω ηλικίας, φύλου, υγείας, κοινωνικά αδύναμα
θύματα, τα οποία αντιμετωπίζονται ως λιγότερο πολύτιμα 
άτομα που υπήρξαν στο παρελθόν δράστες ενός εγκλήματος και
βιώνουν επίσης στίγμα, αφελείς, πρόθυμοι για εύκολα κέρδη)
άτομα που ματαιώνουν ή ενδέχεται να ματαιώσουν τα σχέδια
κάποιου: μάρτυρας ή συν-δράστης ενός εγκλήματος, συνεργάτης
στην επιχείρηση, σύζυγος που δεν συμφωνεί με διαζύγιο κ.λπ.)
Αθώο θύμα (π.χ. κάποιος που περιμένει σε στάση κυκλοφορίας και
τραυματίζεται όταν ένας μεθυσμένος οδηγός παραβιάσει το στοπ)

ΒΗΜΑ 5 (20 λεπτά)
Ο δάσκαλος χωρίζει την τάξη σε 4 ομάδες. Το καθήκον κάθε ομάδας
θα είναι να απαντήσει σε μία από τις τέσσερις ερωτήσεις. Με βάση τη
διάλεξη του δασκάλου, τις σημειώσεις, την προβολή ταινιών και το
υλικό που συλλέχτηκε για το σύνδρομο της Στοκχόλμης:
Πώς να μην γίνετε θύμα;
Ποιος γίνεται πιο συχνά θύμα;
Τι είναι το σύνδρομο Abel;
Η Μπέλα από το παραμύθι της «Πεντάμορφης και του Τέρας» έπασχε
από σύνδρομο Στοκχόλμης;

Τύποι θυμάτων σύμφωνα με τον Stephen Schafer
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Οι μαθητές καταγράφουν τις προτάσεις τους και μετά από μια στιγμή
συζήτησης παρουσιάζουν τα ευρήματά τους άλλοι μαθητές μπορούν να
προσθέσουν τις ιδέες και τα σχόλιά τους.

ΒΗΜΑ 6 (5 λεπτά)
Οι μαθητές φτιάχνουν ένα γλωσσάρι με εκφράσεις που σχετίζονται με
τη θυματολογία και τα θύματα και μεταφράζουν τις λέξεις από τα
αγγλικά στη μητρική τους γλώσσα. Ο δάσκαλος ελέγχει και διορθώνει τις
εργασίες των μαθητών.

ΒΗΜΑ 7 (5 λεπτά)
Ως εργασία για το σπίτι, οι μαθητές πρέπει να βρουν τις πιο
ενδιαφέρουσες ταινίες ή τηλεοπτικές σειρές με θέμα τη θυματολογία και
τα θύματα. Πρέπει να γράψουν τις προτάσεις τους και να δουν τη σειρά
σε χρωματιστά κομμάτια χαρτιού.

ΒΗΜΑ 8 (5 λεπτά)
Φάση περίληψης: Στην πλακέτα με τραβηγμένη μπαταρία και σημειωμένα
επίπεδα φόρτισής της, π.χ. ανά 5-10%, οι μαθητές σημειώνουν σε ποιο
βαθμό έχουν κατακτήσει τα ζητήματα που προκύπτουν από τους
στόχους του μαθήματος που πρέπει να επιτευχθούν. Εάν η μπαταρία δεν
είναι 100% φορτισμένη, θα πρέπει να σκεφτούν πώς να βελτιώσουν τις
γνώσεις τους.

ΟΦΕΛΗ

ανάπτυξη δεξιοτήτων αναλυτικής σκέψης.
ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων·
ανάπτυξη δεξιοτήτων ανάγνωσης και ακρόασης με κατανόηση.
ανάπτυξη της ικανότητας ανάγνωσης δεδομένων από πίνακες, γραφήματα κ.λπ.
ανάπτυξη δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης και ανάλυσης αποσπασμάτων
ταινίας
ανάπτυξη  γνώσεων στον τομέα της εγκληματολογίας και της εγκληματολογίας

ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜ
ΕΝΕΣ

ΛΥΣΕΙΣ

ΚΙΝΔΥΝΟΙ
Απαιτείται πρόσβαση στο Διαδίκτυο και οι μαθητές πρέπει επίσης να έχουν πρόσβαση
στο Διαδίκτυο, απαιτούνται κινητά τηλέφωνα, μπορεί να προκύψουν τεχνικά
προβλήματα, καλό είναι ο δάσκαλος να είναι προετοιμασμένος για αυτό το
ενδεχόμενο.
Ορισμένα θέματα μπορεί να είναι πολύ δύσκολα για τους μαθητές που χρειάζονται
περισσότερο χρόνο για να κατακτήσουν μέρος του περιεχομένου του μαθήματος, σε
αυτούς τους μαθητές θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή.
Οι διαδικτυακοί σύνδεσμοι ενδέχεται να μην είναι πλέον έγκυροι

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ
Σε περίπτωση τεχνικών προβλημάτων καλό είναι να έχετε έτοιμο έντυπο υλικό, οι
μαθητές μπορούν να δουλέψουν με το κείμενο ή με το σχολικό βιβλίο, όχι
απαραίτητα με βίντεο.

MEΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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δώστε προσοχή στους μαθητές που δυσκολεύονται να κατανοήσουν την ύλη.
σχηματίστε ομάδες έτσι ώστε οι καλύτεροι μαθητές να βοηθήσουν τους πιο
αδύναμους μαθητές (υποστηρίξη από ομοτίμους) ή να παρέχετε υλικό εκ των
προτέρων, ώστε οι μαθητές να έχουν χρόνο να τις επανεξετάσουν (προσέγγιση
της «ανεστραμμένης τάξης»).
ελέγξτε τους συνδέσμους πριν από το μάθημα για να δείτε αν λειτουργούν, αν
όχι, βρείτε κάτι παρόμοιο.



 

ΤΙΤΛΟΣ ΓΕΝΕΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ-ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ  ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΕΙΔΟΣ Αυτοτελή μαθήματα

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 4 μαθήματα x 45 λεπτά

ΗΛΙΚΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 15 - 18
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ΓΕΝΕΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ-ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Μάθημα 1
Στόχοι:
-Καταλαβαίνω τι είναι τα γονίδια και μπορώ να εξηγήσω πώς σχετίζεται η
γενετική πληροφορία με ένα δεδομένο χαρακτηριστικό ενός οργανισμού.
-Μπορώ να ορίσω όρους όπως αλληλόμορφο, ετερόζυγο, κυρίαρχο ομόζυγο,
υπολειπόμενο ομόζυγο.
-Γνωρίζω τις βασικές αρχές της κλασικής μεντελιανής γενετικής.
-Παραθέτω τους νόμους του Μέντελ.

Μάθημα 2
Στόχοι:
-Μπορώ να επεξηγήσω τον πρώτο νόμο του Mendel στο παράδειγμα μιας
μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να λύσω απλές ασκήσεις μονουβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνων
punnett.

Μάθημα 3
Στόχοι:
-Μπορώ να επεξηγήσω τον δεύτερο νόμο του Mendel για το παράδειγμα
διυβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να λύσω απλές ασκήσεις διυβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνων
punnett.

Μάθημα 4
Στόχοι:
-Εξηγώ το φαινόμενο της πλήρους κυριαρχίας, της ατελούς κυριαρχίας και της
συνεπικράτησης.
-Μπορώ να επεξηγήσω το φαινόμενο της συνεπικράτησης στο παράδειγμα μιας
μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να απεικονίσω το φαινόμενο της ατελούς κυριαρχίας στο παράδειγμα
μιας μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
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ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ

ΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

γνώση βασικών εννοιών της γενετικής
γνώση των βασικών κανόνων κληρονομικότητας
χαρακτηριστικών
ικανότητα επίλυσης διαφορετικών τύπων γενετικών
διασταυρώσεων
ικανότητα υπολογισμού της πιθανότητας εμφάνισης ενός
ατόμου με δεδομένα χαρακτηριστικά
εμπέδωση γνώσεων για τη θεωρία των πιθανοτήτων και τον
υπολογισμό αναλογιών και ποσοστών
γνώση των μηχανισμών της κληρονομικότητας του
ανθρώπινου φύλου και των φυλοσύνδετων χαρακτηριστικών
γνώση των βασικών γενετικών ασθενειών

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

ικανότητα εύρεσης πληροφοριών από διάφορες πηγές
ικανότητα διαχωρισμού σημαντικών από λιγότερο σημαντικές
πληροφορίες
ικανότητα ερμηνείας των δεδομένων
ικανότητα χρήσης των δεδομένων για την επίλυση
προβλημάτων
ικανότητα ερμηνείας διαγραμμάτων, γραφημάτων και πινάκων
ικανότητα χρήσης βασικών μαθηματικών πράξεων για την
επίλυση προβλημάτων σε άλλους τομείς σπουδών
ικανότητα αξιολόγησης των πηγών του Διαδικτύου ως προς τη
χρησιμότητα και την πραγματική ορθότητα
δεξιότητες διαχείρισης χρόνου

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ

ικανότητα επίλυσης εργασιών σε μια ομάδα
ικανότητα χρήσης των δυνατών και των αδυναμιών των
μεμονωμένων μελών της ομάδας
ικανότητα κατανομής ευθυνών μεταξύ των μελών της ομάδας
ικανότητα επικοινωνίας μεταξύ τους



 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

ομαδική εργασία, συζήτηση, στοιχεία διάλεξης, επίλυση προβλημάτων με τη χρήση
διαφορετικών επιστημονικών πηγών, συζήτηση στην τάξη, χρήση διαφόρων πηγών
γνώσης για την επίλυση προβλημάτων, εργασία με υλικό πολυμέσων

ΠΡΟΤΕΙΝΟ
ΜΕΝΑ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΕΡΓΑΛΕΙΑ/

 ΥΛΙΚΑ

Τι είναι το γονίδιο; - https://www.youtube.com/watch?v=5MQdXjRPHmQ

Τι είναι το αλληλόμορφο; Σύντομος ορισμός - https://www.youtube.com/watch?
v=FsaYSGWuRmo 

Πώς τα φυτά του Mendel μας βοήθησαν να κατανοήσουμε τη γενετική - Hortensia
Jiménez Díaz - https://www.youtube.com/watch?v=Mehz7tCxjSE

Παραδείγματα μονουβριδικών διασταυρώσεων - GCSE Biology (9-1) -
https://www.youtube.com/watch?v=Xld3-Fr9oUU

Διυβριδικός Σταυρός- Επεξήγηση - https://www.youtube.com/watch?v=fe5kSSs83qc

Γενετική - Η κυριαρχία και τα είδη της - Μάθημα 8 -
https://www.youtube.com/watch?v=Bo1 allG CheM

Τι κάνει το DNA; | Στοιχεία | yourgenome.org -
https://www.yourgenome.org/facts/what-does-dnadO

DNA<->RNA->πρωτεϊνη- http://biomodel.uah.es/en/lab/cybertory/analysis/trans.htm

Μονοϋβριδικά τετράγωνα punnett - ασκήσεις και απαντήσεις -
https://docs.google.com/document/d/1rlWVffrw2HqEC8eFPcjQdhZ4W7H6dN-
wCrqX0w8HCX4/edit?usp=sharing
Διυβριδικά τετράγωνα punnett - ασκήσεις και απαντήσεις -
https://docs.google.com/document/d/1m2nYkTEmuhbxceaqJduzlF-
En0qucmG4Gl3Uz0m4zHo/edit?usp=sharing
Ελλιπής κυριαρχία και συνεπικράτηση - ασκήσεις και απαντήσεις -
https://docs.google.com/document/d/1HkLpGmskNbjLA2VtBsPSshWcwWBSqN2qqsI45
uqOPgM/edit?usp=sharing

χρωματιστά φύλλα Α4
σύνδεση στο Internet
πλακέτα πολυμέσων ή προβολέας
κινητά τηλέφωνα

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΣΤΟ YOUTUBE : 

Άλλοι σύνδεσμοι:
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ΠΡΟΚΑΤΑΡΚ
ΤΙΚΕΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(εάν

υπάρχουν)

γενικές γνώσεις βιολογίας των ζωντανών συστημάτων (επίπεδο δημοτικού
σχολείου)
βασικές γνώσεις δομής κυττάρων (επίπεδο δημοτικού σχολείου)
βασικές γνώσεις για τη χημική βάση της ζωής (ιδιαίτερα πρωτεΐνες και νουκλεϊκά
οξέα, επίπεδο δημοτικού)
ικανότητα υπολογισμού αναλογιών, κλασμάτων, ποσοστών και λογισμού
πιθανοτήτων (επίπεδο δημοτικού σχολείου)
βασικές δεξιότητες πληροφορικής (στοιχειώδες επίπεδο)

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ
/ ΜΕΘΟΔΟ-
ΛΟΓΙΚΕΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣ
ΕΙΣ

Ο δάσκαλος πρέπει να γνωρίζει ότι τα θέματα που συζητήθηκαν μπορεί να
δημιουργήσουν προβλήματα στους μαθητές που χρειάζονται περισσότερο χρόνο για
να κατανοήσουν πιο δύσκολα ζητήματα. Εάν προκύψουν προβλήματα, συνιστάται η
παράταση του χρόνου υλοποίησης του σεναρίου που παρουσιάζεται.

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ -

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙ

ΚΑ

Μάθημα 1
Θέμα: «Οι βασικές αρχές της κληρονομικότητας»
Ο μαθητής θα:
-κατανοήσει τι είναι τα γονίδια και θα μπορεί να εξηγήσει πώς σχετίζεται η
γενετική πληροφορία με ένα δεδομένο χαρακτηριστικό ενός οργανισμού.
-μπορεί να ορίζει όρους όπως αλληλόμορφο, κυρίαρχο αλληλόμορφο,
υπολειπόμενο αλληλόμορφο, ετερόζυγο, κυρίαρχο ομόζυγο, υπολειπόμενο
ομόζυγο.
-γνωρίζουν τις βασικές αρχές της κλασικής μεντελιανής γενετικής
-μπορεί να παραθέτει τους νόμους του Μέντελ.

Μάθημα 2
Θέμα: «Ο πρώτος νόμος του Mendel»
Ο μαθητής θα:
-είναι σε θέση να επεξηγήσει τον πρώτο νόμο του Mendel στο παράδειγμα μιας
μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
-είναι σε θέση να λύσει απλές ασκήσεις μονουβριδικών διασταυρώσεων
τετραγώνων punnett.

Μάθημα 3
Θέμα: «Ο δεύτερος νόμος του Mendel»
Ο μαθητής θα:
-είναι σε θέση να επεξηγήσει τον δεύτερο νόμο του Mendel στο παράδειγμα
διυβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνου punnett.
-είναι σε θέση να λύσει απλές ασκήσεις μονουβριδικών διασταυρώσεων
τετραγώνων punnett.

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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Μάθημα 4
Θέμα: «Απόκλιση από τους νόμους του Μέντελ»
Ο μαθητής θα:
-είναι σε θέση να εξηγήσει το φαινόμενο της πλήρους κυριαρχίας, της ατελούς
κυριαρχίας και της συνεπικράτησης·
-είναι σε θέση να επεξηγήσει το φαινόμενο της συνεπικράτησης στο παράδειγμα
μονουβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνου punnett.
-είναι σε θέση να απεικονίσει το φαινόμενο της ατελούς κυριαρχίας στο παράδειγμα
μονουβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνου punnett.

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

γονίδιο, γενετικές πληροφορίες, αλληλόμορφο, ετερόζυγο, κυρίαρχο ομόζυγο,
υπολειπόμενο ομόζυγο, κλασική μεντελική γενετική, νόμοι του Mendel, μονουβριδικές
διασταυρώσεις τετραγώνου punnett, διυβριδικές διασταυρώσεις τετραγώνου punnett,
πλήρης κυριαρχία, ατελής κυριαρχία, συνεπικράτηση, προσδιορισμός ανθρώπινης
βιολογικής πιθανότητας φύλου,

ΔΟΜΗ ΜΑΘΗΜΑ 1

ΒΗΜΑ 1
Ο δάσκαλος χαιρετά τους μαθητές και στη συνέχεια παρουσιάζει το θέμα
και τους στόχους του μαθήματος
Θέμα: «Οι βασικές αρχές της κληρονομικότητας»
-Καταλαβαίνω τι είναι τα γονίδια και μπορώ να εξηγήσω πώς σχετίζεται
η γενετική πληροφορία με ένα δεδομένο χαρακτηριστικό ενός
οργανισμού.
-Μπορώ να ορίσω όρους όπως αλληλόμορφο, κυρίαρχο αλληλόμορφο,
υπολειπόμενο αλληλόμορφο, ετερόζυγο, κυρίαρχο ομόζυγο,
υπολειπόμενο ομόζυγο.
-Γνωρίζω τις βασικές αρχές της κλασικής μεντελιανής γενετικής.
-Παραθέτω τους νόμους του Μέντελ.

ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το βίντεο που είναι διαθέσιμο
στον σύνδεσμο: Τι είναι το γονίδιο;. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι
μαθητές καλούνται να κρατήσουν τις δικές τους σημειώσεις με βασικές
βασικές πληροφορίες.
Αφού παρακολουθήσουν το βίντεο, οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες
πολλών ατόμων (για παράδειγμα, ομάδες των τεσσάρων). Το καθήκον
της ομάδας είναι να βρει τον καλύτερο ορισμό ενός γονιδίου. Οι μαθητές
μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις δικές τους σημειώσεις.
Οι μεμονωμένες ομάδες γράφουν τις απαντήσεις τους σε χρωματιστά
φύλλα χαρτιού Α4. Αυτά τα φύλλα είναι κολλημένα στον πίνακα στην
τάξη. Ο δάσκαλος διαβάζει τις απαντήσεις κάθε ομάδας. Επισημαίνει
πρώτα τα καλά καλυμμένα θέματα. Στη συνέχεια, δίνει ανατροφοδότηση
σε κάθε ομάδα σχετικά με τις πληροφορίες που πρέπει ακόμα να
συμπεριλάβει στον ορισμό της. Οι μαθητές έχουν λίγο χρόνο για να
κάνουν τυχόν διορθώσεις.
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Ο σωστός ορισμός ενός γονιδίου είναι κατά προσέγγιση ο εξής:

Το γονίδιο είναι μια βασική μονάδα κληρονομικότητας και μια
αλληλουχία νουκλεοτιδίων στο DNA που κωδικοποιεί τη σύνθεση ενός
γονιδιακού προϊόντος, είτε RNA είτε πρωτεΐνης.

Με βάση τις πληροφορίες που διατίθενται στον σύνδεσμο Τι κάνει το
DNA; | Γεγονότα | yourgenome.org , οι προηγουμένως δημιουργημένες
ομάδες είναι πλέον επιφορτισμένες με τον προσδιορισμό της
αλληλουχίας αμινοξέων μιας πρωτεΐνης που βασίζεται σε ένα θραύσμα
ριβονουκλεϊκού οξέος (mRNA - αγγελιοφόρος RNA). Το mRNA συντίθεται
με βάση έναν κλώνο DNA. Περιέχει επίσης πληροφορίες για τη δομή της
πρωτεΐνης. Οι ομάδες λαμβάνουν τις ακόλουθες αλληλουχίες
νουκλεοτιδίων: AUG CCU GGG AAG UAU GUC AGG CGA CCC CUG AUA AGC
GGA UAG. Αρχικά, αφήστε τους να χρησιμοποιήσουν τον πίνακα «Κωδικός
αμινοξέων» που είναι διαθέσιμος στον παραπάνω σύνδεσμο. Αργότερα,
αφήστε τους να συγκρίνουν τα αποτελέσματα χρησιμοποιώντας το
διαδικτυακό "Εργαλείο μεταγραφής και μετάφρασης" που βρίσκεται στον
σύνδεσμο: DNA<->RNA->πρωτεΐνη. Οι ομάδες γράφουν τις απαντήσεις
τους σε χρωματιστά φύλλα χαρτιού Α4. Αυτά τα φύλλα είναι κολλημένα
στον πίνακα στην τάξη. Ο δάσκαλος ελέγχει την ορθότητα της εργασίας
που ολοκληρώθηκε.

Η σωστή απάντηση έχει ως εξής:
Μεθειονίνη Προλίνη Γλυκίνη Λυσίνη Τυροσίνη Βαλίνη Αργινίνη Αργινίνη
Προλίνη Λευκίνη Ισολευκίνη Σερίνη Γλυκίνη STOP [MPGKYVRRPLISG
STOP]

  Στάδιο 3
  Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το βίντεο που είναι διαθέσιμο
στον σύνδεσμο: Τι είναι αλληλόμορφο; Γρήγορος ορισμός. Κατά τη
διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές καλούνται να κρατήσουν τις δικές τους
σημειώσεις με βασικές βασικές πληροφορίες. Αφού παρακολουθήσουν το
βίντεο, οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες. Το καθήκον της ομάδας
είναι να βρει τον καλύτερο ορισμό ενός αλληλόμορφου. Επιπλέον,
πρέπει να γράψουν πώς τα αλληλόμορφα επηρεάζουν τη γονιδιακή
δεξαμενή ενός πληθυσμού και πώς προκύπτουν. Οι μαθητές μπορούν να
χρησιμοποιήσουν τις δικές τους σημειώσεις.
   Οι μεμονωμένες ομάδες γράφουν τις απαντήσεις τους σε χρωματιστά
φύλλα χαρτιού Α4. Αυτά τα φύλλα είναι κολλημένα στον πίνακα στην
τάξη. Ο δάσκαλος διαβάζει τις απαντήσεις κάθε ομάδας. Επισημαίνει
πρώτα τα καλά καλυμμένα θέματα. Στη συνέχεια, δίνει ανατροφοδότηση
σε κάθε ομάδα σχετικά με τις πληροφορίες που πρέπει ακόμα να
συμπεριλάβει στον ορισμό της. Οι μαθητές έχουν λίγο χρόνο για να
κάνουν τυχόν διορθώσεις. Η σωστή απάντηση πρέπει να γραφτεί περίπου
ως εξής: "Το αλληλόμορφο είναι μία από τις δύο ή περισσότερες μορφές
μιας δεδομένης παραλλαγής γονιδίου. Τα νέα αλληλόμορφα αυξάνουν
τη γενετική ποικιλία του πληθυσμού, αυξάνοντας τη γονιδιακή του
δεξαμενή. Οι γονιδιακές μεταλλάξεις παρέχουν νέα αλληλόμορφα,
καθιστώντας αυτές τις μεταλλάξεις την απόλυτη πηγή παραλλαγής."
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Στάδιο 4
Οι μαθητές ενώνονται σε ομάδες. Το καθήκον της ομάδας είναι να βρει
τον καλύτερο ορισμό του: κυρίαρχο αλληλόμορφο, υπολειπόμενο
αλληλόμορφο, ετερόζυγο, κυρίαρχο ομόζυγο, υπολειπόμενο ομόζυγο.
Μπορούν να χρησιμοποιήσουν κινητά τηλέφωνα. Ο ορισμός προορίζεται
να είναι απλός και σαφής. Οι μεμονωμένες ομάδες γράφουν τις
απαντήσεις τους σε χρωματιστά φύλλα χαρτιού Α4. Αυτά τα φύλλα είναι
κολλημένα στον πίνακα στην τάξη. Ο δάσκαλος διαβάζει τις απαντήσεις
κάθε ομάδας. Επισημαίνει πρώτα τα καλά καλυμμένα θέματα. Στη
συνέχεια, δίνει ανατροφοδότηση σε κάθε ομάδα σχετικά με τις
πληροφορίες που πρέπει ακόμα να συμπεριλάβει στον ορισμό της. Οι
μαθητές έχουν λίγο χρόνο για να κάνουν τυχόν διορθώσεις.

Η σωστή απάντηση πρέπει να γραφτεί κατά προσέγγιση ως εξής:
Η κυριαρχία είναι το φαινόμενο μιας παραλλαγής (αλληλόμορφου) ενός
γονιδίου σε ένα χρωμόσωμα να καλύπτει ή να υπερισχύει της επίδρασης
μιας διαφορετικής παραλλαγής του ίδιου γονιδίου στο άλλο αντίγραφο
του χρωμοσώματος. Η πρώτη παραλλαγή ονομάζεται κυρίαρχη και η
δεύτερη υπολειπόμενη. Ομόζυγος κυρίαρχος είναι ένας βιολογικός όρος
που χρησιμοποιείται για να περιγράψει άτομα που διαθέτουν δύο
αντίγραφα ενός κυρίαρχου αλληλόμορφου ενός συγκεκριμένου γονιδίου
ή γονιδίων. Ομόζυγος υπολειπόμενος είναι ένας βιολογικός όρος που
χρησιμοποιείται για να περιγράψει άτομα που διαθέτουν δύο αντίγραφα
ενός υπολειπόμενου αλληλόμορφου ενός συγκεκριμένου γονιδίου ή
γονιδίων. Το ετερόζυγο είναι ένας βιολογικός όρος που χρησιμοποιείται
για να περιγράψει άτομα που διαθέτουν δύο διαφορετικά αλληλόμορφα
ενός συγκεκριμένου γονιδίου ή γονιδίων.

Στάδιο 5
Στο τέλος του μαθήματος ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το
βίντεο που είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο: Πώς τα φυτά του μπιζελιού
του Mendel μας βοήθησαν να κατανοήσουμε τη γενετική - Hortensia
Jiménez Díaz. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές καλούνται να
κρατήσουν τις δικές τους σημειώσεις με βασικές βασικές πληροφορίες.
Θα είναι απαραίτητα στο επόμενο μάθημα.
Συνοψίζοντας το μάθημα, ανακαλώντας τις πιο σημαντικές πληροφορίες
στο πλαίσιο των προγραμματισμένων στόχων του μαθήματος, χαιρετισμό
των μαθητών.

ΜΑΘΗΜΑ
2

Στάδιο 1
Ο δάσκαλος χαιρετά τους μαθητές και στη συνέχεια παρουσιάζει το θέμα
και τους στόχους του μαθήματος:
Θέμα: «Ο πρώτος νόμος του Mendel
-Μπορώ να επεξηγήσω τον πρώτο νόμο του Mendel στο παράδειγμα μιας
μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να λύσω απλές ασκήσεις μονουβριδικών διασταυρώσεων
τετραγώνων punnett.
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Στάδιο 2
Εάν ο δάσκαλος το κρίνει απαραίτητο, μπορεί να δείξει το βίντεο από το
προηγούμενο μάθημα που είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο: Πώς τα φυτά
του Mendel μας βοήθησαν να κατανοήσουμε τη γενετική - Hortensia
Jiménez Díaz. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές καλούνται να
αναθεωρήσουν τις προηγούμενες σημειώσεις τους.

Ζητείται από τους μαθητές να βρουν λίστες με κυρίαρχα και
υπολειπόμενα χαρακτηριστικά στους ανθρώπους. Στη συνέχεια, μπορούν
να περιγράψουν τον συμμαθητή τους ως προς το ποιο χαρακτηριστικό
έχει, π.χ. μπλε μάτια - υπολειπόμενο γνώρισμα, ικανότητα κύλισης της
γλώσσας - κυρίαρχο χαρακτηριστικό κ.λπ. Ο δάσκαλος παρουσιάζει
στους μαθητές το βίντεο που είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο:
Μονοϋβριδικά Παραδείγματα Διασταύρωσης - Βιολογία GCSE (9-1). Κατά τη
διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές καλούνται να κρατήσουν τις δικές τους
σημειώσεις με βασικές βασικές πληροφορίες.

Αφού παρακολουθήσoυν το βίντεο, ο δάσκαλος λύνει ένα ή δύο
δείγματα εργασιών που σχετίζονται με αυτό το θέμα. Ενημερώνει τους
μαθητές ότι μπορούν να κάνουν ερωτήσεις τώρα για να ξεκαθαρίσουν
τυχόν αμφιβολίες, καθώς θα εργαστούν χωρίς τη βοήθεια του δασκάλου
αργότερα.

Οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες πολλών ατόμων (για παράδειγμα,
ομάδες των τεσσάρων). Η αποστολή της ομάδας είναι να λύσει τις
ακόλουθες εργασίες σχετικά με τα μονοϋβριδικά τετράγωνα punnett σε
ομάδες (χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της εργασίας -
περίπου 20 λεπτά): Μονοϋβριδικά τετράγωνα punnett - ασκήσεις και
απαντήσεις

Ο δάσκαλος ζητά από κάθε ομάδα να παρουσιάσει μια λύση σε μια
επιλεγμένη άσκηση. Μαζί συζητούν τα λάθη, κάνουν διορθώσεις με τη
συμμετοχή όλων στην τάξη. Οι μαθητές ανταλλάσσουν τις εμπειρίες
τους. Επισημαίνουν τις δεξιότητες που έχουν ήδη κατακτήσει και αυτές
που χρειάζονται περαιτέρω εξάσκηση και δουλειά. Συνοψίζοντας το
μάθημα, ανακαλώντας τις πιο σημαντικές πληροφορίες στο πλαίσιο των
προγραμματισμένων στόχων του μαθήματος, χαιρετισμό των μαθητών.

ΜΑΘΗΜΑ
3

Στάδιο 1
Ο δάσκαλος χαιρετά τους μαθητές και στη συνέχεια παρουσιάζει το θέμα
και τους στόχους του μαθήματος:
Θέμα: «Ο δεύτερος νόμος του Mendel»

-Μπορώ να επεξηγήσω τον δεύτερο νόμο του Mendel για το παράδειγμα
διυβριδικών διασταυρώσεων τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να λύσω απλές ασκήσεις διυβριδικών διασταυρώσεων
τετραγώνων punnett.
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Στάδιο 2
Εάν ο δάσκαλος το κρίνει απαραίτητο, μπορεί να δείξει το βίντεο από το
προηγούμενο μάθημα που είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο: Πώς τα φυτά
του μπιζελιού του Mendel μας βοήθησαν να κατανοήσουμε τη γενετική -
Hortensia Jiménez Díaz. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές
καλούνται να αναθεωρήσουν τις προηγούμενες σημειώσεις τους. Ζητείται
από τους μαθητές να βρουν λίστες με κυρίαρχα και υπολειπόμενα
χαρακτηριστικά σε ζώα συντροφιάς. Στη συνέχεια, μπορούν να
περιγράψουν τα κατοικίδιά τους ως προς το ποιο χαρακτηριστικό έχει, π.χ.
κατσαρά αυτιά - κυρίαρχο χαρακτηριστικό (γάτες), μακριά μαλλιά -
υπολειπόμενο χαρακτηριστικό (σκύλοι) κ.λπ. Μπορούν ακόμη και να
δείχνουν φωτογραφίες των κατοικίδιων τους που έχουν στο κινητό τους!

Στάδιο 3
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το βίντεο που είναι διαθέσιμο
στον σύνδεσμο: Dihybrid Cross Explained. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι
μαθητές καλούνται να κρατήσουν τις δικές τους σημειώσεις με βασικές
βασικές πληροφορίες. Αφού παρακολουθήσει το βίντεο, ο δάσκαλος
λύνει ένα ή δύο δείγματα εργασιών που σχετίζονται με αυτό το θέμα.
Ενημερώνει τους μαθητές ότι μπορούν να κάνουν ερωτήσεις τώρα για να
ξεκαθαρίσουν τυχόν αμφιβολίες, καθώς θα εργαστούν χωρίς τη βοήθεια
του δασκάλου αργότερα.

Οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες πολλών ατόμων (για παράδειγμα,
ομάδες των τεσσάρων). Η αποστολή της ομάδας είναι να λύσει τις
ακόλουθες εργασίες σχετικά με τα διυβριδικά τετράγωνα punnett σε
ομάδες (χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της εργασίας -
περίπου 20 λεπτά): Διυβριδικά τετράγωνα punnett - ασκήσεις και
απαντήσεις. Ο δάσκαλος ζητά από κάθε ομάδα να παρουσιάσει μια λύση
σε μια επιλεγμένη άσκηση. Μαζί συζητούν τα λάθη, κάνουν διορθώσεις
με τη συμμετοχή όλων στην τάξη. Οι μαθητές ανταλλάσσουν τις
εμπειρίες τους. Επισημαίνουν τις δεξιότητες που έχουν ήδη κατακτήσει
και αυτές που χρειάζονται περαιτέρω εξάσκηση και δουλειά.

Συνοψίζοντας το μάθημα, ανακαλώντας τις πιο σημαντικές πληροφορίες
στο πλαίσιο των προγραμματισμένων στόχων του μαθήματος, χαιρετισμό
των μαθητών.

ΜΑΘΗΜΑ
4

Στάδιο 1
Ο δάσκαλος χαιρετά τους μαθητές και στη συνέχεια παρουσιάζει το θέμα
και τους στόχους του μαθήματος:

Θέμα: «Απόκλιση από τους νόμους του Μέντελ»
-Εξηγώ το φαινόμενο της πλήρους κυριαρχίας, της ατελούς κυριαρχίας
και της συνεπικράτησης.
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ΜΑΘΗΜΑ
4

-Μπορώ να επεξηγήσω το φαινόμενο της συνεπικράτησης στο
παράδειγμα μιας μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.
-Μπορώ να απεικονίσω το φαινόμενο της ατελούς κυριαρχίας στο
παράδειγμα μιας μονουβριδικής διασταύρωσης τετραγώνου punnett.

Στάδιο 2
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το βίντεο που είναι διαθέσιμο
στον σύνδεσμο: Γενετική - Κυριαρχία και τα είδη της - Μάθημα 8 | Μην
Απομνημονεύσετε. Κατά τη διάρκεια του βίντεο, οι μαθητές καλούνται να
κρατήσουν τις δικές τους σημειώσεις με βασικές βασικές πληροφορίες.

Αφού παρακολουθήσουν το βίντεο, οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες
πολλών ατόμων (για παράδειγμα, ομάδες των τεσσάρων). Το καθήκον
της ομάδας είναι να βρει τον καλύτερο ορισμό της πλήρους κυριαρχίας,
μιας ελλιπούς κυριαρχίας και μιας συνεπικράτησης. Οι μαθητές μπορούν
να χρησιμοποιήσουν τις δικές τους σημειώσεις.

Οι μεμονωμένες ομάδες γράφουν τις απαντήσεις τους σε χρωματιστά
φύλλα χαρτιού Α4. Αυτά τα φύλλα είναι κολλημένα στον πίνακα στην
τάξη. Ο δάσκαλος διαβάζει τις απαντήσεις κάθε ομάδας. Επισημαίνει
πρώτα τα καλά καλυμμένα θέματα. Στη συνέχεια, δίνει ανατροφοδότηση
σε κάθε ομάδα σχετικά με τις πληροφορίες που πρέπει ακόμα να
συμπεριλάβει στον ορισμό της. Οι μαθητές έχουν λίγο χρόνο για να
κάνουν τυχόν διορθώσεις.

Ο σωστός ορισμός της πλήρους κυριαρχίας θα πρέπει να γραφτεί κατά
προσέγγιση ως εξής: Η πλήρης κυριαρχία είναι μια μορφή κυριαρχίας
στην ετερόζυγη κατάσταση όπου το αλληλόμορφο που θεωρείται
κυρίαρχο καλύπτει πλήρως την επίδραση του αλληλόμορφου που είναι
υπολειπόμενο.

Ο σωστός ορισμός μιας ελλιπούς κυριαρχίας θα πρέπει να γραφτεί κατά
προσέγγιση ως εξής: Η ατελής κυριαρχία αναφέρεται ως η αραίωση του
κυρίαρχου αλληλόμορφου σε σχέση με το υπολειπόμενο αλληλόμορφο,
με αποτέλεσμα έναν νέο ετερόζυγο φαινότυπο.

Ο σωστός ορισμός της συνεπικράτησης θα πρέπει να γραφτεί κατά
προσέγγιση ως εξής: Συνεπικράτηση σημαίνει ότι κανένα αλληλόμορφο
δεν μπορεί να κρύψει την έκφραση του άλλου αλληλόμορφου.
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Στάδιο 3
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών, ο δάσκαλος λύνει ένα ή δύο
δείγματα ασκήσεων που σχετίζονται με αυτό το θέμα. Ενημερώνει τους
μαθητές ότι μπορούν να κάνουν ερωτήσεις τώρα για να ξεκαθαρίσουν
τυχόν αμφιβολίες, καθώς θα εργαστούν χωρίς τη βοήθεια του δασκάλου
αργότερα. Οι μαθητές συνεργάζονται σε ομάδες πολλών ατόμων (για
παράδειγμα, ομάδες των τεσσάρων). Το καθήκον της ομάδας είναι να
λύσει τις ακόλουθες εργασίες σχετικά με μια ημιτελή κυριαρχία και μια
συνεπικυρίαση punnett τετραγωνικά σε ομάδες (χρόνος που απαιτείται
για την ολοκλήρωση της εργασίας - περίπου 20 λεπτά): Ατελής
κυριαρχία και συνεπικράτηση - ασκήσεις και απαντήσεις

Ο δάσκαλος ζητά από κάθε ομάδα να παρουσιάσει μια λύση σε μια
επιλεγμένη άσκηση. Μαζί συζητούν τα λάθη, κάνουν διορθώσεις με τη
συμμετοχή όλων στην τάξη. Οι μαθητές ανταλλάσσουν τις εμπειρίες
τους. Επισημαίνουν τις δεξιότητες που έχουν ήδη κατακτήσει και αυτές
που χρειάζονται περαιτέρω εξάσκηση και δουλειά. Συνοψίζοντας το
μάθημα, ανακαλώντας τις πιο σημαντικές πληροφορίες στο πλαίσιο των
προγραμματισμένων στόχων του μαθήματος, χαιρετισμό των μαθητών.

ΟΦΕΛΗ

ανάπτυξη δεξιοτήτων αναλυτικής σκέψης.
ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων·
ανάπτυξη δεξιοτήτων ανάγνωσης και ακρόασης με κατανόηση.
ανάπτυξη ικανότητας να υπολογίζουν την πιθανότητα και να εκτελούν απλούς
μαθηματικούς υπολογισμούς.
ανάπτυξη της ικανότητας ανάγνωσης δεδομένων από πίνακες, γραφήματα κ.λπ.
απόκτηση γνώσεων  για την κλασική γενετική και βασικούς βιολογικούς νόμους.

ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΙ
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝ

ΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

Απαιτείται πρόσβαση στο Διαδίκτυο και οι μαθητές πρέπει επίσης να έχουν
πρόσβαση στο Διαδίκτυο, απαιτούνται κινητά τηλέφωνα, μπορεί να προκύψουν
τεχνικά προβλήματα, καλό είναι ο δάσκαλος να είναι προετοιμασμένος για αυτό
το ενδεχόμενο.
Ορισμένα θέματα μπορεί να είναι πολύ δύσκολα για τους μαθητές που
χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να κατακτήσουν μέρος του περιεχομένου
του μαθήματος, σε αυτούς τους μαθητές θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή.
Οι σύνδεσμοι σε ιστοσελίδες ενδέχεται να μην είναι πλέον έγκυροι

ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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Σε περίπτωση τεχνικών προβλημάτων καλό είναι να έχετε έτοιμο έντυπο υλικό,
οι μαθητές μπορούν να δουλέψουν με το κείμενο ή με το σχολικό βιβλίο, όχι
απαραίτητα με βίντεο, ο δάσκαλος μπορεί επίσης να κατεβάσει βίντεο και να τα
παίξει εκτός σύνδεσης.
Δώστε προσοχή στους μαθητές που δυσκολεύονται να κατανοήσουν την ύλη.
σχηματίστε ομάδες έτσι ώστε οι καλύτεροι μαθητές να βοηθήσουν τους πιο
αδύναμους μαθητές (υποστηρίξη από ομοτίμους) ή να παρέχετε υλικό εκ των
προτέρων, ώστε οι μαθητές να έχουν χρόνο να τις επανεξετάσουν (προσέγγιση
της «αναστραμμένης τάξης»).
Ελέγξτε τους συνδέσμους πριν από το μάθημα για να δείτε αν λειτουργούν, αν
όχι, βρείτε κάτι παρόμοιο.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ



 

ΤΙΤΛΟΣ Ψηφιακός γραμματισμός - Πως να χρησιμοποιείτε σωστά την τεχνολογία

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ Επικοινωνία και Σύγχρονες Τεχνολογίες 

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

Ανθρωπιστικές επιστήμες

ΕΙΔΟΣ Μεγαλύτερο εκπαιδευτικό έργο

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 3 μαθήματα x 90 λεπτά

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ Μαθητές μεταξύ 13 και 18 ετών 
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ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΠΩΣ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΣΩΣΤΑ ΤΗΝ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

 

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Η τεχνολογία αποτελεί στις μέρες μας ουσιαστικό στοιχείο της καθημερινότητάς μας
και έχει αλλάξει τον τρόπο που οι άνθρωποι επικοινωνούν, ανταλλάσσουν ιδέες και
εκπαιδεύονται. Αυτό το γρήγορο τεχνολογικό πλεονέκτημα έχει αναδειχθεί ως
πραγματικότητα για το σχολικό περιβάλλον, όπου δάσκαλοι και μαθητές
χρησιμοποιούν ένα ευρύ φάσμα ψηφιακών μέσων για να αναζητήσουν πληροφορίες,
να επικοινωνήσουν και να μάθουν. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, τα
διαδικτυακά μαθήματα ήταν η κύρια μέθοδος διδασκαλίας σε παγκόσμια κλίμακα. Οι
μαθητές σε σύντομο χρονικό διάστημα έπρεπε να αυξήσουν την εξοικείωση τους με
την τεχνολογία προκειμένου να συμβαδίσουν με τη νέα ψηφιακή εκπαιδευτική
κανονικότητα. Η ψηφιακή εκπαίδευση δεν αποτελεί μια προσωρινή δεξιότητα, αλλά
μια θεμελιώδη δεξιότητα για να ζεις, να εργάζεσαι και να ευδοκιμείς στη σύγχρονη
ψηφιακή κοινωνία. Για να το θέσουμε με άλλο τρόπο, η ψηφιακή παιδεία είναι
απαραίτητη για όλους τους παγκόσμιους πολίτες στον σύγχρονο κόσμο. Η ψηφιακή
εκπαίδευση των μαθητών είναι υψίστης σημασίας καθώς μπορούν να αναπτύξουν
τεχνολογικές δεξιότητες, δεξιότητες κριτικής σκέψης, επίγνωση των απαραίτητων
προτύπων συμπεριφοράς που αναμένονται σε διαδικτυακά περιβάλλοντα καθώς και
κατανόηση των κοινών κοινωνικών θεμάτων που δημιουργούνται από τις ψηφιακές
τεχνολογίες. Σε αυτό το πλαίσιο, το παρόν εκπαιδευτικό έργο εισάγει την έννοια του
«ψηφιακού γραμματισμού» με στόχο να αφήσει τους μαθητές να αποκτήσουν όλες
τις βασικές γνώσεις σχετικά με τη χρήση της τεχνολογίας με ασφάλεια,
υπευθυνότητα και αποτελεσματικότητα. Επιπλέον, το προτεινόμενο εκπαιδευτικό έργο
καλύπτει θέματα σχετικά με την ηλεκτρονική ασφάλεια και τις «ψευδείς» ειδήσεις,
βασικά ζητήματα για τον ψηφιακό γραμματισμό.

ΤΠΕ
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ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕ-
ΣΜΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

μάθουν πώς να χρησιμοποιούν σωστά την τεχνολογία
μάθουν πώς να πλοηγούνται και να αλληλεπιδρούν σε ψηφιακά
κανάλια με ασφάλεια και υπευθυνότητα (καθιερώστε καλές
πρακτικές ασφάλειας στο διαδίκτυο)
μάθουν πώς να βλέπουν κριτικά τον τεράστιο όγκο των
πληροφοριών που είναι διαθέσιμες στον Ιστό και να κατανοούν τι
είναι πιο αξιόπιστο και σχετικό (αναγνωρίστε τις αληθινές από τις
«ψευδείς» ειδήσεις)
μάθουν να αναγνωρίζουν τις απειλές που βασίζονται στο Διαδίκτυο
και να προστατεύονται
χειρίζονται σωστά τα δεδομένα

Οι μαθητές μπορούν να:

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

κριτική σκέψη
επίλυση προβλημάτων
φιλτράρισμα πληροφοριών
λήψη αποφάσεων
αυτογνωσία
συναισθηματική νοημοσύνη

Οι μαθητές μπορούν να αποκτήσουν μια σειρά από χρήσιμες δεξιότητες
και ικανότητες όπως:

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

νααναπτύσσουν σεβασμό προς τις διαφορετικές απόψεις
να αναπτύσσουν μια αίσθηση αυτοπροστασίας και προστασίας των
άλλων
να γίνονται πιο υπεύθυνοι για τον εαυτό τους

Με την ενασχόληση με τον ψηφιακό γραμματισμό οι μαθητές μπορούν:

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

εμπλοκή
ενασχόληση
συμμετοχή
αλληλεπίδραση
συνεισφορά

δημιουργική μάθηση: εποικοδομητική, συνεργατική, ολοκληρωμένη μάθηση
μάθηση με βάση τη σκέψη
μάθηση με βάση το πρόβλημα: συζήτηση, ομαδική εργασία
μαθητοκεντρική προσέγγιση: οι μαθητές βασίζονται στις δικές τους εμπειρίες
προσέγγιση πολυμέσων: βίντεο YouTube

Η εισαγωγή του ψηφιακού γραμματισμού στους μαθητές δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς
διαδραστικές/συμμετοχικές/βιωματικές μεθόδους διδασκαλίας. Ειδικότερα, είναι
προαπαιτούμενη για τους μαθητές η ενεργή::

Σε συνδυασμό με τις προαναφερθείσες μεθόδους διδασκαλίας θα χρησιμοποιηθούν και οι
παρακάτω:
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ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΑ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/
ΥΛΙΚΑ

Υπολογιστής
Διαδίκτυο
Προβολέας πολυμέσων
Στυλό, χαρτί, μαρκαδόροι
Λευκός πίνακας
Φυλλάδια που θα μοιράσει ο δάσκαλος
Εκτυπωτής

ΠΡΟΚΑΤΑΡ-
ΚΤΙΚΕΣ
ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(ΑΝ
ΥΠΑΤΧΟΥΝ) 

Ισχύουν τυχόν προκαταρκτικοί όροι

ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΕΣ/
ΜΕΘΟΔΟΛΟ-
ΓΙΚΕΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗ-
ΣΕΙΣ

Για την επιτυχή υλοποίηση του παρόντος εκπαιδευτικού έργου και για να αποκομίσουν οι
μαθητές πλήρως τα οφέλη του, προτείνεται η στενή συνεργασία δασκάλου ΤΠΕ με τον κύριο
παιδαγωγό που θα δώσει τα προσφερόμενα μαθήματα. Η τεχνογνωσία ενός καθηγητή ΤΠΕ θα
δώσει αναμφίβολα προστιθέμενη αξία.

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ 

Εισαγωγή στον Ψηφιακό Γραμματισμό

«Ο ψηφιακός γραμματισμός θα πρέπει να είναι ο τέταρτος πυλώνας της εκπαίδευσης ενός
παιδιού παράλληλα με την ανάγνωση, τη γραφή και τα μαθηματικά και να διαθέτει πόρους και
να διδάσκεται ανάλογα». Έκθεση της Βουλής των Λόρδων, 2017

Η εισαγωγή στα παιδιά του ψηφιακού γραμματισμού είναι υψίστης σημασίας. Στον σημερινό
ψηφιακό κόσμο, τα παιδιά πρέπει να είναι σε θέση να τον κατανοούν και να τον χρησιμοποιούν
αποτελεσματικά. Ο ψηφιακός γραμματισμός δεν είναι μόνο να ξέρεις πώς να τραβήξεις μια
selfie ή μια ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ψηφιακός γραμματισμός σημαίνει
κατανόηση της τεχνολογίας και χρήση της κατάλληλα. Το επίκεντρο αυτού του εισαγωγικού
μαθήματος είναι να εισαγάγει στα παιδιά την έννοια του «ψηφιακού γραμματισμού» και τη
σημασία του. Τι ακριβώς αφορά ο ψηφιακός γραμματισμός; Θεωρία, μέσα από αστείο βίντεο θα
παρουσιαστεί στους μαθητές με σκοπό να αποκτήσουν την καλύτερη δυνατή γνώση.
Προβλέπεται επίσης ομαδική συζήτηση και κουίζ. Μέχρι το τέλος του μαθήματος, οι μαθητές θα
πρέπει να είναι σε θέση να κατανοήσουν τον ψηφιακό γραμματισμό και τη σημασία του.

Παρουσιάζοντας την Ηλεκτρονική Ασφάλεια

Τα ζητήματα που σχετίζονται με την ασφάλεια στο διαδίκτυο θα πρέπει να αποτελούν
θεμελιώδες μέρος των μέτρων προστασίας των σχολείων και προστασίας των παιδιών. Η
εισαγωγή της ηλεκτρονικής ασφάλειας στις τάξεις της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θα
βοηθήσει τους μαθητές να αναπτύξουν τις δεξιότητες που χρειάζονται για να χρησιμοποιούν
την τεχνολογία με ασφάλεια και υπευθυνότητα και θα τους παρέχει την ευκαιρία να
αξιοποιήσουν στο έπακρο τα οφέλη που παρέχει. Το επίκεντρο του μαθήματος είναι να
εισαγάγει τους μαθητές στους διαφορετικούς τύπους διαδικτυακών κινδύνων και να προτείνει
προληπτικά μέτρα και συμβουλές για την ασφαλή και υπεύθυνη χρήση του Διαδικτύου.
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ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ 

Στη δομή του μαθήματος περιλαμβάνονται πολύχρωμα infographics, φυλλάδια, ομαδικές
συζητήσεις και βίντεο. Ειδικό μέρος του μαθήματος αποτελεί ο ρόλος του ψηφιακού
γραμματισμού στη σημερινή παγκόσμια ιθαγένεια. Τα γνωστά «9 Key Ps» της ψηφιακής
ιθαγένειας παρουσιάζονται στους μαθητές.

«Ψεύτικες» ειδήσεις

Έχετε σκεφτεί ποτέ πόσο δύσκολο είναι για τους ενήλικες να αναγνωρίσουν τις αληθινές από
τις «ψευδείς» ειδήσεις; Η απάντηση είναι εξαιρετικά δύσκολη, ακόμα πιο δύσκολη για τα παιδιά.
Με έναν σημαντικό αριθμό πηγών πληροφοριών που είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο, έχει
καταστεί δύσκολο να διαφοροποιηθεί το περιεχόμενο που βασίζεται σε γεγονότα ή ψέματα.
Ιστότοποι που μοιράζονται πράγματα που πιστεύουμε ότι είναι αληθινά. μπορεί να μην είναι.
Αυτό μπορεί να είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο για τα παιδιά, που δεν έχουν ακόμη σταθεροποιήσει
την προσωπικότητά τους και μπορούν εύκολα να επηρεαστούν. Μπορεί να πειστούν να
πιστέψουν παραμορφωμένες απόψεις για τον κόσμο που θα μπορούσαν να τους κάνουν να
βλάψουν στον πραγματικό κόσμο. Το παρόν μάθημα προσπαθεί να εξηγήσει στους μαθητές τι
είναι τα fake news και πώς μπορούμε να αξιολογήσουμε τις πληροφορίες όσον αφορά την
ακρίβεια και την αξιοπιστία. Η ομαδική συζήτηση, οι ασκήσεις και τα βίντεο θα αποδειχθούν το
κύριο εκπαιδευτικό «εργαλείο» για τη διδασκαλία  της έννοιας των «ψευδών» ειδήσεων στα
παιδιά.

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

ψηφιακός γραμματισμός, ηλεκτρονική ασφάλεια, ψηφιακή ιθαγένεια, ψευδείς ειδήσεις

ΔΟΜΗ

ΜΑΘΗΜΑ
1 -

ΕΙΣΑΓΩ-
ΓΗ ΣΤΟΝ
ΨΗΦΙΑΚΟ
ΓΡΑΜΜΑ
-ΤΙΣΜΟ 

ΒΗΜΑ 1
Ο δάσκαλος εισάγει τον ψηφιακό γραμματισμό παρουσιάζοντας στους μαθητές
ένα σύντομο βίντεο με τίτλο «Ψηφιακός γραμματισμός και γιατί έχει σημασία»

Το βίντεο είναι διαθέσιμο στο YouTube: https://bit.ly/3JMxoUJ

ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος αρχίζει να κάνει την παρακάτω προτεινόμενη ερώτηση,
προκειμένου να δώσει στους μαθητές την ευκαιρία, μέσα από προσωπικά
παραδείγματα και εμπειρίες, να αποκαλύψουν τους πολλαπλούς ρόλους της
τεχνολογίας.

Πώς χρησιμοποιείτε την τεχνολογία (π.χ. για μαθησιακούς σκοπούς, για
αναψυχή κ.λπ.);

ΒΗΜΑ 3
Ο δάσκαλος οργανώνει τους μαθητές σε ομάδες των τεσσάρων ή έξι ατόμων.

ΒΗΜΑ 4
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές το Κουίζ Ψηφιακού Λεξιλογίου
Ψηφιακού Γραμματισμού με στόχο να εξοικειωθούν με βασικούς όρους και
έννοιες.

ΒΗΜΑ 5
Ο δάσκαλος γράφει στον πίνακα τα εξής:
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Κουίζ ψηφιακού γραμματισμού λεξιλογίου
Δοκιμάστε το λεξιλόγιό σας στον ψηφιακό γραμματισμό!

Αλγόριθμος:
AirDrop:
Anti-Virus:
Αντίγραφα ασφαλείας:
Προκατάληψη:
Bluetooth:
Πρόγραμμα περιήγησης:
Αναφέρω:
Μπισκότα:
Ψηφιακό αποτύπωμα:
Ψεύτικες ειδήσεις:
Χάκερ:
Προπαγάνδα:
Ανεπιθυμητη αλληλογραφία:

ΒΗΜΑ 6
Ο δάσκαλος ζητά από κάθε ομάδα να μοιραστεί την καλύτερη εικασία για τον
ορισμό για κάθε λέξη.

ΜΑΘΗΜΑ
2 -

ΕΙΣΑΓΩ-
ΓΗ ΣΤΗΝ

ΗΛΕ-
ΚΤΡΟΝΙ-

ΚΗ
ΑΣΦΑ-
ΛΕΙΑ

ΒΗΜΑ 1
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές τα διάφορα είδη διαδικτυακών κινδύνων
που υπάρχουν παρουσιάζοντάς τους το παρακάτω infographic.



ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος ανοίγει μια συζήτηση με τους μαθητές σχετικά με άλλους πιθανούς
τύπους διαδικτυακών κινδύνων (π.χ. εθισμός στο Διαδίκτυο κ.λπ.)

ΒΗΜΑ 3
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές τα μέρη όπου συνήθως εντοπίζονται
αυτοί οι κίνδυνοι. Διανέμονται ενημερωτικά φυλλάδια στους μαθητές.

Εστιάστε στους ακόλουθους βασικούς κανόνες:
Ελέγξτε τις ρυθμίσεις απορρήτου σας
Η ανάρτηση είναι μόνιμη
Δημιουργήστε ισχυρούς κωδικούς πρόσβασης
Μάθετε πώς να αποκλείετε ή να αναφέρετε ακατάλληλο περιεχόμενο
Μην αποκαλύπτετε ποτέ προσωπικές και οικονομικές πληροφορίες
Να είστε ευγενικοί και να σέβεστε τους άλλους

ΒΗΜΑ 4
Ο δάσκαλος παρουσιάζει ένα αστείο βίντεο στους μαθητές σχετικά με την
ασφάλεια στο Διαδίκτυο.

  Το βίντεο είναι διαθέσιμο στο YouTube: https://bit.ly/3v0tweZ

ΒΗΜΑ 5
Ο δάσκαλος χρησιμοποιώντας τον διαδραστικό πίνακα Miro επιχειρεί σε στενή
συνεργασία με τους μαθητές να ανακαλύψει και να περιγράψει χρήσιμες
συμβουλές για την ασφάλεια στο διαδίκτυο.
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Πάντα να αποσυνδέεστε από προσωπικούς λογαριασμούς – ειδικά όταν
χρησιμοποιείτε δημόσια δίκτυα Wi-Fi
Σεβαστείτε τις ηλικιακές απαιτήσεις των δικτύων και των ιστοτόπων
κοινωνικής δικτύωσης για να αποφύγετε την έκθεση σε επιβλαβές και
παραπλανητικό περιεχόμενο

https://bit.ly/3MbM55q

Τι πρέπει να κάνετε αν κάποιος άγνωστος σας ζητήσει να του στείλετε μια
φωτογραφία σας;
Ποια αιτήματα φιλίας από το διαδίκτυο πρέπει να αποδέχεστε;
Αν δημοσιεύσετε κάτι στο διαδίκτυο, ποιος μπορεί να το δει;
Κάποιος στην τάξη σας έστειλε μια ντροπιαστική φωτογραφία ενός άλλου
συμμαθητή σας. Τι πρέπει να κάνετε με αυτό;
Ένας από τους φίλους σας έχει δημοσιεύσει ένα βίντεο στο διαδίκτυο και
δεν σας αρέσει. Τους ζητήσατε να το αφαιρέσουν, αλλά είπαν όχι γιατί είναι
αστείο. Τι πρέπει να κάνεις;
Ένας συμμαθητής σας λέει ότι κάποιος τον αποκαλούσε με άσχημους
χαρακτηρισμούς σε ένα διαδικτυακό παιχνίδι. Τι πρέπει να κάνεις;
Πρέπει να δημιουργήσετε έναν κωδικό πρόσβασης για έναν ιστότοπο. Τι
πρέπει να χρησιμοποιήσετε;
Με ποιον μπορείτε να μοιραστείτε τους κωδικούς πρόσβασής σας;

ΒΗΜΑ 6
Ο δάσκαλος εισάγει στους μαθητές τη σχέση μεταξύ του ψηφιακού
γραμματισμού και της ψηφιακής ιθαγένειας. Γιατί η ψηφιακή εκπαίδευση είναι
απαραίτητη για κάθε σημερινό παγκόσμιο πολίτη;

ΒΗΜΑ 7
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές τα 9 Κλειδιά της Ψηφιακής Ιθαγένειας
παρουσιάζοντάς τους το παρακάτω προτεινόμενο βίντεο, το οποίο είναι
διαθέσιμο στο YouTube:

ΒΗΜΑ 8
Ο δάσκαλος θέτει μερικές ερωτήσεις στους μαθητές σχετικά με την ασφάλεια
στο Διαδίκτυο με στόχο να πυροδοτήσει συζήτηση και να δοκιμάσει τι έχουν
μάθει μέχρι τώρα.

Προτείνονται τα ακόλουθα ερωτήματα:

ΜΑΘΗΜΑ
3 -

Ψευδείς
ειδήσεις

ΒΗΜΑ 1
Ο δάσκαλος ανοίγει το μάθημα ρωτώντας τους μαθητές πώς λαμβάνουν τα νέα
τους (π.χ. από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, την τηλεόραση κ.λπ.)

ΒΗΜΑ 2
Ο δάσκαλος δείχνει στους μαθητές το παρακάτω βίντεο με τίτλο «Fake news
stories που ευδοκιμούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης», που είναι διαθέσιμο
στον ιστότοπο του CNN (https://cnn.it/3KTQnhH).
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ΒΗΜΑ 3
Ο δάσκαλος θέτει τις ακόλουθες ερωτήσεις στην τάξη για να πυροδοτήσει
συζήτηση:

Γιατί πιστεύετε ότι κάποιοι μοιράζονται ψευδείς ειδήσεις;
Ποιο είναι το πιθανό πρόβλημα με τις ψευδείς ειδήσεις;

ΒΗΜΑ 4
Μετά τη συζήτηση, ο δάσκαλος λέει στους μαθητές ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι
για την αξιολόγηση των πληροφοριών ως προς την ακρίβεια και την αξιοπιστία,
όπως:

δείτε την πηγή των πληροφοριών (συγγραφέας, εκδότης)
κοιτάξτε τον σκοπό της ιστορίας
δείτε την αντικειμενικότητα και την ακρίβεια της ιστορίας
εξετάστε την αξιοπιστία και την αξιοπιστία των πηγών

ΒΗΜΑ 5
Ο δάσκαλος οργανώνει τους μαθητές σε ομάδες των τεσσάρων ή έξι ατόμων.

ΒΗΜΑ 6
Ο δάσκαλος αναθέτει σε κάθε ομάδα έναν ιστότοπο, ζητώντας τους να
πλοηγηθούν σε αυτόν. Ο δάσκαλος επιλέγει έναν ιστότοπο με αναξιόπιστο
περιεχόμενο. Μπορείτε να βρείτε μερικούς από αυτούς τους ιστότοπους στο
διαδίκτυο στον ακόλουθο σύνδεσμο:
https://sites.google.com/site/trolledhelpline/non-credible-websites

ΒΗΜΑ 7
Ο δάσκαλος μοιράζει στους μαθητές ένα φυλλάδιο και τους δίνει χρόνο να το
συμπληρώσουν.
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Ποια συμπεράσματα βγάλατε για τον συγκεκριμένο ιστότοπο
χρησιμοποιώντας μόνο τις γνώσεις και την εμπειρία σας;
Συγκρίνετε και αντιπαραβάλλετε πώς συνηθίζατε να  αξιολογείτε τους
ιστότοπους με τον τρόπο που αξιολογήσατε τον συγκεκριμένο ιστότοπο
σήμερα. Πώς διαφέρουν;

ΒΗΜΑ 8
Ως τελικό στάδιο, ο δάσκαλος θέτει ορισμένες ερωτήσεις για να ανοίξει η
συζήτηση μεταξύ των μαθητών.

Προτείνονται τα ακόλουθα ερωτήματα:
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ΟΦΕΛΗ
καλύτερες αποφάσεις: ο ψηφιακός γραμματισμός επιτρέπει στους μαθητές να αναζητούν,
να μελετούν, να αναλύουν και να συγκρίνουν τα πάντα ανά πάσα στιγμή
Αύξηση της δημιουργικής σκέψης: ο ψηφιακός γραμματισμός επιτρέπει στους μαθητές να
σκέφτονται έξω από το κουτί, να σκέφτονται δημιουργικά, ιδιαίτερα όταν τους ζητείται να
δημιουργήσουν ψηφιακό περιεχόμενο
εξοικονομήστε χρόνο: η ψηφιακή παιδεία μπορεί να εξοικονομήσει ώρες για σχολικά
ερευνητικά έργα που μπορούσαν να γίνουν μόνο εκτός σύνδεσης στο παρελθόν (π.χ.
στο παρελθόν, οι μαθητές πήγαιναν σε βιβλιοθήκες για να αναζητήσουν και να βρουν
πληροφορίες σχετικά με σχολικά έργα που αναλάμβαναν. Σήμερα, το Διαδίκτυο
προσφέρει τεράστιο όγκο πληροφοριών μειώνοντας σημαντικά τον χρόνο αναζήτησης.

Όταν οι μαθητές είναι πραγματικά ψηφιακά εγγράμματοι, είναι επικριτικοί θεατές. Οι
εγγράμματοι μαθητές μαθαίνουν να αξιολογούν και να αμφισβητούν τις πηγές τους, να
σκέφτονται κριτικά, να χρησιμοποιούν την τεχνολογία με ασφάλεια, υπευθυνότητα και
αποτελεσματικότητα. Με την αυξημένη χρήση ψηφιακών πόρων και τον γρήγορο ψηφιακό
μετασχηματισμό μετά την πανδημία COVID-19, οι μαθητές πρέπει να αποκτήσουν όλες τις
βασικές δεξιότητες για να αλληλεπιδράσουν αποτελεσματικά με τον ψηφιακό κόσμο του
σήμερα. Τα οφέλη για έναν μαθητή που είναι ψηφιακά εγγράμματος είναι πολλά και
αδιαμφισβήτητα. Τα ακόλουθα πλεονεκτήματα έχουν εντοπιστεί και παρουσιάζονται ως εξής:

Περισσότερα οφέλη παρουσιάζονται στην ενότητα των μαθησιακών αποτελεσμάτων.

ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

κακή συνεργασία μεταξύ των μαθητών
δισταγμός να μιλήσουν για προσωπικές απόψεις σχετικά με το συζητούμενο θέμα
περιορισμένη ικανότητα απόκτησης και κατανόησης βασικών εννοιών και όρων
λιγότερο «κριτική σκέψη»
Οι μαθητές μπορεί να γνωρίζουν περισσότερα από τους δάσκαλους (θα πρέπει να
λάβουμε υπόψη ότι τα παιδιά από μικρή ηλικία εκτίθενται στην τεχνολογία. Πόσες φορές
έχουμε δει παιδιά προσχολικής ηλικίας να παίζουν παιχνίδια σε tablet ή να
παρακολουθούν κινούμενα βίντεο;)

Η διδασκαλία του ψηφιακού γραμματισμού, εκτός από την ενδυνάμωση των μαθητών με
όλες τις βασικές δεξιότητες που χρειάζονται στη σημερινή ψηφιακή κοινωνία, μπορεί επίσης
να κρύβει κινδύνους που θα πρέπει να εντοπιστούν πριν από την έναρξη των μαθημάτων.
Παρακάτω, παρουσιάζονται ορισμένοι πιθανοί κίνδυνοι που ενδέχεται να επηρεάσουν την
ομαλή ροή των μαθημάτων:

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
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έμφαση στις σημαντικές αξίες της ομαδικής οικοδόμησης και της ομαδικής εργασίας
συνεχής ενθάρρυνση των μαθητών να μιλήσουν για την τεχνολογία και να εκφράσουν
τις προσωπικές τους απόψεις ακούγοντας τους προσεκτικά χωρίς να τους διακόπτετε
προσαρμογή των μεθόδων διδασκαλίας στις ειδικές ανάγκες των μαθητών. Δεν έχουν
όλοι οι μαθητές την ίδια εξοικείωση με την τεχνολογία, τους βασικούς της όρους και
έννοιες. Τα μαθήματα πρέπει να είναι ευέλικτα και οι δάσκαλοι να είναι προορατικοί για
να αντιμετωπίσουν όλα τα επίπεδα γνώσης και κατανόησης των μαθητών
οι δάσκαλοι θα πρέπει να ενθαρρύνουν τους μαθητές να μοιραστούν τις γνώσεις τους
μαζί τους. Μην ξεχνάτε ότι η μάθηση είναι μια διαδικασία win-to-win!

Για τη διαχείριση των παραπάνω πιθανών κινδύνων ακολουθούν ορισμένες προτεινόμενες
λύσεις:



 

ΤΙΤΛΟΣ Τέχνη του τοπίου

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ ΤΕΧΝΕΣ

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

Φυσική Αγωγή - Βιολογία ή Ινστιτούτο Προστασίας Δασών και Φύσης -
ΤΠΕ 

ΕΙΔΟΣ μεγαλύτερο εκπαιδευτικό έργο και πεζοπορία στη φύση 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ Αριθμός μαθημάτων: 3x90λ + πεζοπορία

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 15 – 18
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ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

ευαισθητοποιώντας τους μαθητές για τη σημασία της αυτοφροντίδας (μέσω του
ελεύθερου χρόνου, της φυσικής δραστηριότητας και της διατροφής)
ενισχύοντας τη φαντασία και τη δημιουργικότητα των μαθητών
εμπλέκοντάς τους στην περιβαλλοντική διατήρηση του φυσικού τους
περιβάλλοντος
μοιράζοντας την εμπειρία και τις γνώσεις τους με το σχολείο και την ευρύτερη
κοινότητα

Με επίκεντρο ένα ταξίδι πεζοπορίας και επωφελούμενο από τα οφέλη της στενής
επαφής με τη φύση, αυτό το σενάριο στοχεύει να αναπτύξει στους μαθητές μια
αρμονική σχέση με το φυσικό περιβάλλον, τον εαυτό τους και την κοινότητά τους:

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣ-
ΜΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

Να κατανοήσουν τις έννοιες του επιπέδου, του ρυθμού, του χώρου,
της δομής, του ανοιχτού χρώματος, του καδραρίσματος μεταξύ
άλλων - σε διαφορετικά πλαίσια και εκφραστικές μεθόδους
Να αρθρώσουν έννοιες (χώρος, όγκος, χρώμα, φως, κίνηση, δομή,
μορφή, ρυθμός), αναφορές, εμπειρίες, υλικά και στηρίγματα σε
πλαστικές συνθέσεις
Να χρησιμοποιήσουν εφαρμογές εκγύμνασης για έρευνα και
λογισμικό επεξεργασίας βίντεο
Να εξοικειωθούν με έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής
Να αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν τη σημασία της διατήρησης
των ενδημικών ειδών πανίδας και χλωρίδας

Οι μαθητές αναμένεται:

ΤΕΧΝΗ
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ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Να αναπτύξουν την καλλιτεχνική εκφραστικότητα και τις καλλιτεχνικές
ικανότητες
Να αναπτύξουν τη δημιουργικότητα, την κριτική και αποκλίνουσα σκέψη
Να αναπτύξουν οργανωτικές δεξιότητες
Να διοργανώσουν εκθέσεις σε διάφορες μορφές – φυσική και ψηφιακή
Να εντοπίσουν ενδημικά είδη πανίδας και χλωρίδας και ζητήματα που
σχετίζονται με τη διατήρησή τους
Να κατανοήσουν τη σημασία της υπαίθριας σωματικής δραστηριότητας

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Να προωθήσουν την ομαδική εργασία και της κοινωνική αλληλεπίδραση
Να ενισχύσουν τους συναισθηματικούς δεσμούς και την ταξική συνοχή
Να χρησιμοποιήσουν διαδικτυακά και φυσικά εργαλεία για την
αλληλεπίδραση με την τοπική κοινότητα και τη μετάδοση συγκεκριμένων
μηνυμάτων
Να αυξήσουν την περιβαλλοντική/κοινωνική συνείδηση και υπευθυνότητα

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

Μαθαίνω μέσα από την πράξη, πεζοπορία στη φύση, βιωματική μάθηση, καταιγισμός ιδεών,
ομαδική εργασία, ομάδες buzz.

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΑ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/
ΥΛΙΚΑ

Φύλλα εργασίας
Τσάντες
Κινητό τηλέφωνο
Διαδίκτυο
Εφαρμογή γυμναστικής (MyFitnessPal)
Υπολογιστές
Λογισμικό επεξεργασίας βίντεο και φωτογραφίας

ΠΡΟΚΑΤΑΡ-
ΚΤΙΚΕΣ
ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(αν
υπάρχουν) 

Οι μαθητές θα πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με τους βασικούς κανόνες πεζοδρόμησης.

ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΕΣ /
ΜΕΘΟΔΟΛΟ-
ΓΙΚΕΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗ-
ΣΕΙΣ

Ένα ταξίδι πεζοπορίας είναι μια τέλεια ευκαιρία για διεπιστημονική εργασία. Τα θέματα που
προτείνονται σε αυτό το σενάριο είναι μόνο μία πιθανή διαμόρφωση.
Η προσφυγή στις εκπαιδευτικές υπηρεσίες ενός φορέα προστασίας του περιβάλλοντος μπορεί
να αντικατασταθεί από καθηγητή φυσικών επιστημών/βιολογίας.
Το τελικό έργο αυτού του σεναρίου μάθησης - ένα βίντεο ευαισθητοποίησης - μπορεί να
διαδοθεί εκτός των μέσων ενημέρωσης και του ιστότοπου του σχολείου, για να προσφέρει
στους μαθητές ένα διαφορετικό πλαίσιο, ένα ευρύτερο κοινό και πρόσθετη ευθύνη.
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ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ

Φυσική αγωγή
Συσχέτιση ευεξίας και υγείας με τη διατροφή και τη φυσική κατάσταση
Προσδιορισμός τύπων σωματικής δραστηριότητας και ζητημάτων που δυνητικά τις περιορίζουν/
αποτρέπουν (καθιστική ζωή και τεχνολογική ανάπτυξη)

Τέχνες
Συνδυάζοντας διαφορετικές έννοιες και οπτικά στοιχεία (φόρμα, χώρος, ισορροπία, υφή) σε μια
πλαστική σύνθεση
Επιλογή και πειραματισμός με φυσικά στοιχεία
Εξοικείωση με αεροπλάνα φωτογραφίας

ΤΠΕ
Εξοικείωση με/χρησιμοποιώντας λογισμικό επεξεργασίας εικόνας

Βιολογία
Ανταλλαγή γνώσεων και σχετικών θεμάτων/προβλημάτων που αφορούν τα ενδημικά είδη και
τη διατήρησή τους

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Ευεξία - διατροφή - πεζοπορία - τέχνη του τοπίου - ενδημισμός - φυσική κατάσταση -
διατήρηση

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

ΔΟΜΗ

ΦΥΣΙΚΗ
ΑΓΩΓΗ 

 
ΜΑΘΗΜΑ

1

Πριν το μάθημα:
Οι μαθητές καλούνται να φέρουν φαγητό/ποτό (ή τις ετικέτες τους) που
συνήθως παίρνουν οι άνθρωποι για μια μέρα έξω, στην πεζοπορία ή για
οποιαδήποτε άλλη υπαίθρια δραστηριότητα.
Στην τάξη:
ΒΗΜΑ 1 – Οι μαθητές σχηματίζουν ομάδες των 3-4 επιλέγοντας μια κάρτα,
εικονογραφημένη με διαφορετικά φαγητά. Οι μαθητές που παίρνουν το ίδιο
φαγητό ενσωματώνονται στην ίδια ομάδα.

ΒΗΜΑ 2 – Οι ομάδες κάνουν καταιγισμό ιδεών και αναλύουν τις θρεπτικές αξίες
των τροφίμων/ποτών/ετικετών που έφεραν. Οι μαθητές μπορούν επίσης να
χρησιμοποιήσουν το διαδίκτυο ή/και μια εφαρμογή (για παράδειγμα
MyFitnessPal).

ΒΗΜΑ 3 – Ζητείται από τους μαθητές να σημειώσουν τα ευρήματά τους στο
φύλλο εργασίας Α.

ΒΗΜΑ 4 – Οι ομάδες συλλέγουν εναλλακτικές και πιο υγιεινές επιλογές για να
ενσωματώσουν το μεσημεριανό τους κουτί.

ΒΗΜΑ 5 – Οι μαθητές ερευνούν πληροφορίες σχετικά με τη διατροφική τους αξία
και συμπληρώνουν το φύλλο εργασίας Β (καταφεύγοντας στο διαδίκτυο,
εφαρμογές ή κάτι αντίστοιχο).

ΒΗΜΑ 5 - Οι μαθητές συγκρίνουν τις τιμές που έχουν καταχωρηθεί στα φύλλα
εργασίας τους και αποφασίζουν ποιες είναι οι πιο υγιεινές επιλογές.

ΒΗΜΑ 6 – Ζητείται από τους μαθητές να φέρουν όσο το δυνατόν περισσότερες
υγιεινές επιλογές για ένα κοινό γεύμα κατά τη διάρκεια της εκδρομής
πεζοπορίας που πραγματοποιούν.
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Πεζοπο-
ρία

ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ 

Φυσική αγωγή:
Οι μαθητές ελέγχουν ότι διαθέτουν τον εξοπλισμό που απαιτείται για την
πεζοπορία (άνετα παπούτσια πεζοπορίας, κουτί μεσημεριανού γεύματος και
κατάλληλο ρουχισμό για τις τρέχουσες καιρικές συνθήκες).

Τέχνη:
ΒΗΜΑ 1 - Ζητείται από τους μαθητές να συλλέξουν οργανικά στοιχεία (κλαδιά,
ξυλάκια, φύλλα, πέτρες,…) σε μια τσάντα για μια εγκατάσταση τέχνης του
τοπίου που θα γίνει στο τέλος της βόλτας.
Οι μαθητές ενθαρρύνονται επίσης να κάνουν βίντεο και να τραβήξουν
φωτογραφίες κατά τη διάρκεια της πεζοπορίας για να συμπεριληφθούν στο
τελικό έργο.

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ
Ινστιτούτο Προστασίας Δασών και Φύσης (FNCI):
Ο εκπρόσωπος του FNCI παρουσιάζει στους μαθητές πληροφορίες για τα
ενδημικά είδη πανίδας και χλωρίδας που βρίσκονται στη διαδρομή και για τη
σημασία και τις προκλήσεις της διατήρησης του περιβάλλοντος.
Οι μαθητές ενθαρρύνονται να σημειώνουν σχετικές πληροφορίες για τα
ενδημικά είδη, για το τελικό τους έργο.
Φυσική αγωγή:
Μαθητές και δάσκαλοι κάθονται στο έδαφος, σε κύκλο, μοιράζονται το υγιεινό
φαγητό/ποτό που έφεραν και συζητούν τις επιλογές τους.

ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΕΖΟΠΟΡΙΑΣ:
Τέχνη:
ΒΗΜΑ 1 - Οι μαθητές οργανώνονται σε ομάδες των τριών στοιχείων και
συγκεντρώνουν τα οργανικά στοιχεία που συνέλεξαν στην πορεία.
ΒΗΜΑ 2 - Κάθε ομάδα επιλέγει ένα μέρος για να πραγματοποιήσει την εικαστική
της εγκατάσταση, όπως ένα δέντρο, το έδαφος, ένα βράχο, ένα ρέμα.
ΒΗΜΑ 3 - Οι μαθητές σχηματίζουν την εικαστική εγκατάσταση με τα στοιχεία
που συνέλεξαν έχοντας κατά νου την οπτική ισορροπία, την τοποθέτηση
διαφορετικών υφών και στοιχείων.
ΒΗΜΑ 4 - Κάθε ομάδα φωτογραφίζει την εργασία της με το κινητό τηλέφωνο
σεβόμενη τα τρία επίπεδα εικόνας: αναλυτικά (από κοντά), συνολικά
(συμπεριλαμβανομένης μόνο της εγκατάστασης) και πανοραμικά (την
εγκατάσταση και το περιβάλλον)

ΤΠΕ/
ΜΑΘΗΜΑ
ΚΑΛΛΙ-
ΤΕΧΝΙ-
ΚΩΝ 2 &

3

Στην τάξη:
ΒΗΜΑ 1 – Ζητείται από τους μαθητές να δημιουργήσουν ένα βίντεο με στόχο την
ευαισθητοποίηση των κοινοτήτων τους σχετικά με τη σημασία της αναγνώρισης
και της διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος, ιδιαίτερα των ενδημικών ειδών.
Το βίντεο μπορεί να περιλαμβάνει τις εικόνες που τραβήχτηκαν κατά τη διάρκεια
της πεζοπορίας, τις πληροφορίες που μάθανε για τα ενδημικά είδη και την
εμπειρία τους στην τέχνη του τοπίου. Οι μαθητές μπορούν επίσης να
προσθέσουν οποιαδήποτε σχόλια επιθυμούν και ενθαρρύνονται να είναι
δημιουργικοί. Τα βίντεο δεν πρέπει να είναι περισσότερο από 2 λεπτά.
ΒΗΜΑ 2 - Οι παρουσιάσεις πρέπει να αναρτηθούν στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, τον ιστότοπο και το ενημερωτικό δελτίο του σχολείου.
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

Οι μαθητές δεν είναι εξοικειωμένοι με τους βασικούς κανόνες της πεζοδρόμησης – δείτε την
παρουσίαση του PowerPoint εδώ
Οι μαθητές δεν είναι εξοικειωμένοι με το λογισμικό επεξεργασίας βίντεο - αφήστε λίγο
χρόνο για να εξοικειωθούν με αυτό ή λάβετε αυτό υπόψη όταν σχηματίζετε ομάδες
Το Ινστιτούτο Προστασίας Δασών και Φύσης (FNCI) δεν είναι διαθέσιμο – καλέστε έναν
καθηγητή φυσικών επιστημών/βιολογίας.

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ



 

ΤΙΤΛΟΣ Διδασκαλία με βάση την Τέχνη

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ Τέχνη

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 

Ιστορία, Γεωγραφία, Λογοτεχνία, Ξένη Γλώσσα

ΕΙΔΟΣ μεγαλύτερο εκπαιδευτικό έργο / επίσκεψη μελέτης

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ Εκπαιδευτικό υλικό για 4 μαθήματα – 45 λεπτά*4

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 15-16
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ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Να εισαγάγει στις μεθόδους μάθησης με βάση την τέχνη.
Να εξηγήσει πώς οι κλασικοί κλάδοι μπορούν να κατανοηθούν με ευχάριστο
τρόπο.
Να αναπτύξουν οι μαθητές δεξιότητες του 21ου αιώνα που περιλαμβάνουν μια
ποικιλία μορφών τέχνης και αισθητικών στοιχείων σε ένα διεπιστημονικό
περιβάλλον μάθησης.
Να κατανοήσουν πώς οι πίνακες και τα σχέδια βοηθούν στη μετάδοση
σημαντικών ιδεών και γεγονότων και πώς οι άνθρωποι σήμερα κατανοούν το
παρελθόν από τη σύνθεση ιστοριών και ιστορίας από αυτές τις εικόνες.
Να αναλύσουν και να οργανώσουν μια σειρά εικόνων με τρόπο παρόμοιο με
αυτόν της συναρμολόγησης λέξεων για να σχηματίσουν ένα σενάριο και να
αποκτήσουν γνώσεις για το παρελθόν.
Να εμπλέξουν τους μαθητές σε τέτοιες δημιουργικές δραστηριότητες που δίνουν
τη δυνατότητα στους μαθητές και καθηγητές να σκέφτονται, να σχεδιάζουν και
να διδάσκουν προς την κατανόηση  όλου και πέρα από το πρόγραμμα σπουδών.
Να αναπτύξουν μια δυναμική και ποικιλόμορφη κουλτούρα στην τάξη μέσω
δημιουργικών και συμπεριληπτικών διαδικασιών.

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕ-
ΣΜΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

Να βελτιώσουν τις δεξιότητες τέχνης
Να βρουν και να εντοπίσουν στάσεις, συναισθήματα, απόψεις και
προθέσεις των τεχνών των σπηλαίων και έτσι την ιστορία.
Να διευρύνουν το λεξιλόγιό τους (τέχνη, συναισθήματα,
διαφορετικοί κλάδοι όπως ιστορία, γεωγραφία…)
Να διαβάσουν την ιστορία από τις τέχνες των σπηλαίων και να
προσπαθήσουν να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν τις
πληροφορίες στον σημερινό κόσμο.
Να Συσχετίσουν διαφορετικούς κλάδους για να μάθουν
περισσότερα

Οι μαθητές μπορούν:
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ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Να Αντιληφθούν νέες και δημιουργικές λύσεις για την επίλυση
προβλημάτων
Να γνωρίσουν τους «άλλους» με πιο πολυδιάστατο τρόπο
Να έχουν πρόσβαση και να αναλύσουν πληροφορίες
Να τροφοδοτήσουν την περιέργεια και τη φαντασία τους κάνοντας
αναζητήσεις στο google
Να μάθουν πώς να χρησιμοποιούν νέα ψηφιακά εργαλεία και να τα
διαχωρίζουν μεταξύ τους. για ποιο σκοπό ή δραστηριότητα να τα
χρησιμοποιήσουν
Να βελτιώσουν τη λεκτική και γλωσσική ικανότητα και τη δημιουργικότητά
τους
Να εστιάσουν στις ιστορικές πληροφορίες μέσω της πρώτης τεχνικής
τέχνης - ζωγραφιές σε σπηλιά 

Οι μαθητές μπορούν:

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Να γράψουν και να επικοινωνήσουν αποτελεσματικά
Να ζήσουν την πολυπλοκότητα των σεναρίων της πραγματικής
ζωής σε ένα ασφαλές περιβάλλον και δημιουργικό περιβάλλον
μάθησης.
Να συνεργαστούν με τους φίλους τους μέσα σε ομάδες και να
νιώσουν χαλαροί και πιο σίγουροι.
Να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και να εκφράσουν την επιθυμία να
αναλάβουν ρίσκα στη μελλοντική τους πρακτική.

Οι μαθητές μπορούν:

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

Βιωματική μάθηση: μαθαίνοντας κάνοντας
Συνεργατική μάθηση: έντονη εστίαση στην ομαδική εργασία.
Μαθητοκεντρική Μάθηση: οι μαθητές και οι ανάγκες τους βρίσκονται στο επίκεντρο της
μαθησιακής διαδικασίας.
Τεχνικές βασισμένες στην τέχνη (Διαδραστικό θέατρο/παιχνίδι ρόλων, προσκεκλημένος
ομιλητής, ιστορία έξι λέξεων, σχέδιο).
Υπαίθρια Εκπαίδευση: μάθηση έξω από το σχολικό κτίριο σε «πραγματικό» περιβάλλον

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΑ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/
ΥΛΙΚΑ

Πλατφόρμες και εργαλεία: Mentimeter, Canva, autodraw,

Υπολογιστής ή κινητό τηλέφωνο, σύνδεση στο διαδίκτυο, ρύθμιση για προβολή θεατρικού
παιχνιδιού, μερικά κοστούμια, χαρτιά, μολύβια

ΠΡΟΚΑΤΑΡ-
ΚΤΙΚΕΣ
ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(αν
υπάρχουν) 

Μπορεί να κανονιστεί εκ των προτέρων μια γωνιά παραστάσεων ή στούντιο. Μπορεί να
ζητηθεί από τους μαθητές να φέρουν στο μυαλό τους μερικά κοστούμια σύμφωνα με την
πλοκή του παιχνιδιού.
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ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ
/
ΜΕΘΟΔΟΛΟ-
ΓΙΚΕΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗ-
ΣΕΙΣ

Πώς επηρεάζουν οι τέχνες την εκπαιδευτική διαδικασία του μαθητή;

Οι καλλιτεχνικές εμπειρίες ενισχύουν την κριτική σκέψη, διδάσκοντας στους μαθητές να
αφιερώνουν χρόνο για να είναι πιο προσεκτικοί και σχολαστικοί στον τρόπο με τον οποίο
παρατηρούν τον κόσμο. Οι τέχνες παρέχουν προκλήσεις για τους μαθητές σε όλα τα επίπεδα.
Η καλλιτεχνική εκπαίδευση συνδέει τους μαθητές με τη δική τους κουλτούρα καθώς και με
τον ευρύτερο κόσμο.
Μαθαίνοντας περισσότερα για τις Τέχνες που είναι από μόνες τους σημαντικός κλάδος, αλλά
οι μαθητές θα συναντήσουν επίσης συνδυασμένες Τέχνες που τους προσφέρουν
εμπνευσμένα σημεία εισόδου στην κατανόηση άλλων θεμάτων.

ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ

Ιστορία: Μαθαίνοντας για την παλαιολιθική εποχή και τις σπηλαιογραφίες, τι δείχνουν και πώς
κατασκευάστηκαν.
Γεωγραφία: Ανίχνευση γεωγραφικών χαρακτηριστικών ενός τόπου από τις ζωγραφιές του
σπηλαίου, δυνατότητα σχολιασμού τους και εκμάθηση λέξεων και εκφράσεων από τη
γεωγραφία
Λογοτεχνία: Η εκμάθηση έκφρασης συναισθημάτων και σκέψεων με έξι λέξεις θα αναγκάσει
τους μαθητές να επιλέξουν ζωτικά σημεία με σύνεση.
Τέχνη: Η συγγραφή ενός σεναρίου θεατρικού παιχνιδιού, η υποκριτική σε ένα θεατρικό έργο, η
συγγραφή ιστοριών, η σχεδίαση εικόνων ή η δημιουργία γραφημάτων θα επιτρέψουν στους
μαθητές να κατανοήσουν την αποτελεσματικότητα της τέχνης στη μάθηση.

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Μέθοδοι βασισμένες στην τέχνη, ιστορία, γεωγραφία

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΔΟΜΗ
ΜΑΘΗΜΑ

1

ΒΗΜΑ 1 (35’) Εισαγωγή

Κατευθυντήριες ερωτήσεις:
Πώς εκφράζουν οι άνθρωποι ιδέες μέσω της τέχνης;
Γιατί οι άνθρωποι χρησιμοποιούν εικόνες για να επικοινωνήσουν;
Πώς χρησιμοποιήθηκε η τέχνη σε όλη την ιστορία για να πει ιστορίες ή να μας
δείξει τι θεωρούσαν σημαντικό οι άνθρωποι σε άλλες εποχές και μέρη;
Οι μαθητές μαθαίνουν την Παλαιολιθική Εποχή από σπηλαιογραφίες. Ο δάσκαλος
παρουσιάζει ένα βίντεο σχετικά με το θέμα. https://youtu.be/sZCkoMoySes (2.30’)
  Οι μαθητές σκέφτονται και απαντούν στις ερωτήσεις που έκανε ο δάσκαλος.
Στη συνέχεια σχεδιάζουν εικόνες παρόμοιες με αυτές στις σπηλιές στο
https://www.autodraw.com/ Άλλοι προσπαθούν να μαντέψουν τι σχεδιάζει ο
φίλος τους.

ΒΗΜΑ 2 (10’) Αντανακλάσεις
Στη συνέχεια ο δάσκαλος δίνει λίγο χρόνο για να κάνει μια αναζήτηση στο
google σχετικά με τις συνθήκες διαβίωσης στην Παλαιολιθική Εποχή, δηλαδή
ζωγραφιές σπηλαίων. Μιλούν επίσης για τα συναισθήματα και τις προσδοκίες
των αρχαίων ανθρώπων που ζούσαν εκείνη την εποχή. Ο δάσκαλος λέει στους
μαθητές ότι θα δημιουργήσουν και θα παίξουν ένα θεατρικό έργο που καλύπτει
τον τρόπο ζωής στην παλαιολιθική εποχή στο επόμενο μάθημα. Οπότε μπορούν
να πάρουν μαζί τους κάποια κοστούμια.
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ΜΑΘΗΜΑ
2

ΒΗΜΑ 1 (40’) Χρόνος Δράσης
Χρησιμοποιώντας το διαδραστικό θέατρο ως ένα συνδυασμό εκπαίδευσης και
ψυχαγωγίας που συχνά αποκαλείται «εκπαιδευτική ψυχαγωγία».
Ο δάσκαλος επιτρέπει στους μαθητές να παρακολουθήσουν ένα βίντεο του
National Geographic.
  https://youtu.be/ZjejoT1gFOc (3.18’)

Στη συνέχεια οι μαθητές γράφουν μερικά σενάρια μιας θεατρικής παράστασης
για να απαντήσουν στις ερωτήσεις κάτω από το Παράρτημα 1 και σε αυτές του
πρώτου βίντεο. Δημιουργούν οι ίδιοι τις λέξεις. Οι μαθητές μπορούν να εργαστούν
σε ομάδες. Μια γωνιά παράστασης μπορεί να σχεδιαστεί στην τάξη από
δασκάλους και μαθητές. Ενώ μια ομάδα παίζει το έργο της, το κοινό είναι
ελεύθερο να λάβει μέρος για να εκφράσει τις ιδέες του.

ΒΗΜΑ 2 (5’) Αντανακλάσεις
Όλοι οι μαθητές θα προσκληθούν στο www.mentimeter.com για να εκφράσουν
τις σκέψεις τους για το τι έμαθαν και τι περισσότερο θα ήθελαν να μάθουν για
την Παλαιολιθική Εποχή.

ΜΑΘΗΜΑ
3

ΒΗΜΑ 1 (25’) Προσκεκλημένος ομιλητής
Το πρώτο βήμα του ταξιδιού της Τέχνης: Εικόνες από σπήλαια 
Προσκεκλημένος Ομιλητής: Ένας καλλιτέχνης
Προσκαλώντας έναν καλλιτέχνη στο σχολείο ή επισκέπτοντάς τον σε μια
γκαλερί τέχνης. Ο καλλιτέχνης μπορεί να εξηγήσει στους μαθητές τα
καλλιτεχνικά χαρακτηριστικά των έργων των σπηλαίων, την ιστορία της
τέχνης, τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται και τις συνδέσεις με τη σύγχρονη
τέχνη (Προϊστορικές σπηλαιογραφίες και αρχαία γκράφιτι). Παρουσιάστε και
μοιραστείτε το παράρτημα 2 με τους μαθητές.

ΒΗΜΑ 2 (20’) Δημιουργία Infographic
Οι προσκεκλημένοι ομιλητές και ο δάσκαλος μπορούν να ζητήσουν από τους
μαθητές να σχεδιάσουν ένα infographic στο www.canva.com εάν υπάρχει
εργαστήριο υπολογιστών ή σχεδιάζοντας σε χαρτιά. Μπορούν να
χρησιμοποιήσουν το χρονοδιάγραμμα στο παράρτημα 2 για να σχεδιάσουν ένα
infographic και να δημιουργήσουν τα δικά τους σχέδια σπηλαίων σύμφωνα με
τις περιόδους. Μπορούν επίσης να καλύψουν τις απαντήσεις στις ερωτήσεις του
παραρτήματος 1.

ΜΑΘΗΜΑ
4

ΒΗΜΑ 1 (30’) Υπαίθριο μάθημα
Το επόμενο μάθημα θα γίνει σε έναν αρχαιολογικό χώρο για να δούμε τις
σπηλαιογραφίες για να εξετάσουμε τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά του χώρου.
Για παράδειγμα:
Εάν απεικονίζονται ζώα που ζουν εκείνη την εποχή, μπορούν να ληφθούν
πληροφορίες για το κλίμα.
Για παράδειγμα, εάν υπάρχει μια εικόνα ελέφαντα στον τοίχο, βρέχει. Μπορεί να
ειπωθεί ότι πρέπει να υπάρχει ένα βροχερό κλίμα με δέντρα και λιβάδια.
Εάν η εικόνα δείχνει την παρουσία ενός κροκόδειλου, μπορεί να ειπωθεί ότι
πρέπει να υπάρχει ένα ρυάκι ή μια λίμνη γλυκού νερού.
Εάν απεικονίζεται ένα κατοικίδιο, για παράδειγμα, μια αγελάδα. μπορεί να
ειπωθεί ότι πρέπει να υπάρχει ένα μη ξηρό κλίμα όπου γίνεται η κτηνοτροφία.
(Ο δάσκαλος Γεωγραφίας μπορεί να συμμετέχει σε αυτό το μάθημα)



 

Χρησιμοποιώντας αυτές τις πληροφορίες, οι μαθητές θα εξετάσουν την
τοποθεσία. Κατά τη διάρκεια της εκδρομής, οι μαθητές συγκεντρώνουν τα
απολιθώματα ή τα νουμουλίτια για να στολίσουν τις κορνίζες που θα δώσει ο
δάσκαλος. Και μετά ζωγραφίζουν και σχεδιάζουν τα πλαίσια τους για να τα
κρατήσουν ως υπενθύμιση αυτού του μαθήματος.

ΒΗΜΑ 2 (15’) Η ιστορία των έξι λέξεων
Η ιστορία των έξι λέξεων: Οι δάσκαλοι από όλους τους κλάδους μπορούν να
χρησιμοποιήσουν αυτήν την τεχνική. Η αφήγηση ιστοριών είναι από καιρό ένας
τρόπος προφορικής διδασκαλίας σε πολλούς πολιτισμούς. Η διδακτική
προσέγγιση «η ιστορία των έξι λέξεων» ζητά να αφηγηθεί κανείς μια ιστορία
μόνο με έξι λέξεις.
Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να μεταφέρουν οποιοδήποτε μάθημα που
σχετίζεται με τη ζωγραφική των σπηλαίων, την ιστορία ή την Παλαιολιθική
Εποχή σε μια πρόταση έξι λέξεων. Για παράδειγμα, η καλύτερη επικοινωνία μέσω
σπηλαίων εικόνων. Μπορούν να γράψουν την ιστορία έξι λέξεων τους στο
www.flamingtext.com και να την κατεβάσουν για να την μοιραστούν μεταξύ τους.
Δείτε ένα δείγμα στο Παράρτημα 3.
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ Οι μαθητές μπορεί να είναι απρόθυμοι να παίξουν το έργο κατά τη διάρκεια του μαθήματος 2.

ΚΑΙ
ΠΡΟΤΕΙΝΟ-

ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

Οι εθελοντές μαθητές μπορεί να ενεργήσουν πρώτα για να αφήσουν τους άλλους να
νιώσουν χαλαροί.  

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1:
 

ΕΝΏ ΔΙΔΆΣΚΟΥΝ ΚΑΘΑΡΆ, ΟΙ ΜΑΘΗΤΈΣ ΩΣ ΕΠΊ ΤΟ ΠΛΕΊΣΤΟΝ ΘΑ ΜΕΊΝΟΥΝ ΝΑ ΡΩΤΟΎΝ "ΓΙΑΤΊ ΕΊΝΑΙ; ΤΙ
ΣΗΜΑΊΝΕΙ;" ΤΟ ΠΑΙΧΝΊΔΙ ΡΌΛΩΝ ΤΟΥΣ ΔΊΝΕΙ ΤΗ ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΝΑ ΑΡΧΊΣΟΥΝ ΝΑ ΑΠΑΝΤΟΎΝ ΣΕ ΑΥΤΈΣ ΤΙΣ
ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΝΑ ΑΡΧΊΣΟΥΝ ΝΑ ΤΙΣ ΕΠΕΚΤΕΊΝΟΥΝ.
  ΕΝΏ ΓΡΆΦΕΤΕ ΣΕΝΆΡΙΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΎ, ΠΡΟΣΠΑΘΉΣΤΕ ΝΑ ΑΠΑΝΤΉΣΕΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΆΤΩ ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ:
«ΤΙ ΣΗΜΑΊΝΕΙ ΝΑ ΕΊΣΑΙ ΆΝΘΡΩΠΟΣ ΤΩΝ ΣΠΗΛΑΊΩΝ ΠΟΥ ΖΕΙ ΠΡΙΝ ΑΠΌ 12.000 ΧΡΌΝΙΑ»
«ΠΏΣ ΘΑ ΉΤΑΝ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΖΩΉ;»
«ΠΏΣ ΘΑ ΈΒΓΑΖΕΣ ΤΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΖΗΝ;»
«ΤΙ ΘΑ ΈΚΑΝΕΣ ΤΙΣ ΚΡΎΕΣ ΜΈΡΕΣ ΤΟΥ ΧΕΙΜΏΝΑ;»
«ΠΏΣ ΘΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΎΑΤΕ ΤΟΝ ΕΑΥΤΌ ΣΑΣ ΣΕ ΕΠΙΚΊΝΔΥΝΕΣ ΠΕΡΙΠΤΏΣΕΙΣ;»
«ΠΏΣ ΘΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΟΎΣΑΤΕ;»
«ΚΙ ΑΝ ΕΊΧΑΤΕ ΠΡΟΒΛΉΜΑΤΑ ΥΓΕΊΑΣ; ΤΙ ΕΊΔΟΥΣ ΦΥΣΙΚΈΣ ΛΎΣΕΙΣ ΘΑ ΑΝΑΖΗΤΟΎΣΑΤΕ;»
«ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΑΚΑΛΎΨΕΤΕ ΝΈΟΥΣ ΟΙΚΙΣΜΟΎΣ, ΤΙ ΕΊΔΟΥΣ ΠΡΟΦΥΛΆΞΕΙΣ ΘΑ ΠΑΊΡΝΑΤΕ;»
«ΣΥΓΚΡΊΝΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΣΗΜΕΡΙΝΌ ΚΌΣΜΟ, ΘΑ ΉΤΑΝ ΑΡΚΕΤΌ ΓΙΑ ΕΣΆΣ ΝΑ ΕΠΙΒΙΏΣΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΈΧΕΤΕ
ΜΙΑ ΠΟΛΎΧΡΩΜΗ ΖΩΉ ΌΠΩΣ ΤΏΡΑ;»
ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΕΣ, ΑΠΌ ΜΌΝΕΣ ΤΟΥΣ, ΣΠΆΝΙΑ ΚΆΝΟΥΝ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΏΠΟΥΣ ΝΑ ΑΛΛΆΞΟΥΝ ΓΝΏΜΗ, ΑΛΛΆ Η
ΠΡΟΣΩΠΙΚΉ ΕΜΠΕΙΡΊΑ ΣΥΧΝΆ ΤΟ ΚΆΝΕΙ.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2:
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ ΤΩΝ ΣΠΗΛΑΙΩΝ

ΠΗΓΗ: © HERITAGE IMAGE PARTNERSHIP LTD / ALAMY

  ΠΕΡΙΓΡΆΨΤΕ ΑΥΤΌ ΠΟΥ ΒΛΈΠΕΤΕ.
  ΣΕ ΤΙ ΠΙΣΤΕΎΕΤΕ ΌΤΙ ΉΤΑΝ ΖΩΓΡΑΦΙΣΜΈΝΟ;
  ΠΌΣΟ ΧΡΟΝΏΝ ΠΙΣΤΕΎΕΤΕ ΌΤΙ ΕΊΝΑΙ;
  ΓΙΑΤΊ ΠΙΣΤΕΎΕΤΕ ΌΤΙ ΣΧΕΔΙΆΣΤΗΚΕ ΚΑΙ ΖΩΓΡΑΦΊΣΤΗΚΕ;

ΑΥΤΌ ΤΟ ΟΝΟΜΆΖΟΥΜΕ ΤΈΧΝΗ ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΊΟΥ. ΖΩΓΡΑΦΊΣΤΗΚΕ ΣΤΟΥΣ ΤΟΊΧΟΥΣ ΤΩΝ ΣΠΗΛΑΊΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΊΑ ΚΑΤΆ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΉ ΠΕΡΊΟΔΟ ΠΕΡΊΠΟΥ 325 ΕΚΑΤΟΜΜΎΡΙΑ ΈΩΣ 10.000 ΧΡΌΝΙΑ ΠΡΙΝ. ΓΙΑ ΝΑ
ΕΊΝΑΙ ΕΥΚΟΛΌΤΕΡΟ ΝΑ ΜΙΛΆΜΕ ΓΙΑ ΓΕΓΟΝΌΤΑ, Η ΠΕΡΊΟΔΟΣ ΧΩΡΊΖΕΤΑΙ ΣΕ ΤΡΕΙΣ ΠΕΡΙΌΔΟΥΣ.
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ΧΡΟΝΙΑ
ΠΡΙΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΕΙΚΟΝΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

3,500
 
30,000

Ανώτερη
Παλαιολιθι-
κή

Homo sapiens
 
 
Εμφανίζεται η
τέχνη των
σπηλαίων με ζώα

© Giovanni Caselli

30,000
 
35,000

Μετάβαση
Μέση έως
Ανώτερη
Παλαιολιθικ
ή

Ο Homo sapiens
Εξαπλώνεται στην
Ευρώπη 
 
Ο Homo
neanderthalensis
έχει εξαφανιστεί 

Παραχώρηση της NASA/JPL-Caltech

300,000
1.6
εκατομμύρια
1.9
εκατομμύρια
 
2.3
εκατομμύρια
3.4
εκατομμύρια

Κατώτερη
Παλαιολιθι-
κή

Εμφανίζονται τα
τσεκούρια χεριών
Homo erectus
(Αφρική)
Homo habilus
(Αφρική)

Από τους T. Goskar και K. Nichols, copyright
Wessex Archaeology

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΑΠΌ 325 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΩΣ 10.000 ΧΡΟΝΙΑ
ΠΡΙΝ.
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Η Ανώτερη Παλαιολιθική Περίοδος είναι πολύ διαφορετική από τη Μέση και την Κατώτερη περίοδο. Οι άνθρωποι
φαίνονται διαφορετικοί και η κουλτούρα (ιδέες, έθιμα και κοινωνική συμπεριφορά) των ανθρώπων είναι
διαφορετική. Κατά τις διάφορες περιόδους οι άνθρωποι ήταν γενικά κυνηγοί-συλλέκτες που χρησιμοποιούσαν
εργαλεία και φωτιά, και από την Κατώτερη περίοδο και μετά φαίνεται ότι έθαβαν τους νεκρούς τους.

Τα σχέδια των σπηλαίων είναι τέχνη;

Δεν χρησιμοποιήθηκαν για τη διδασκαλία νέων κυνηγών;

Η λέξη τέχνη δεν εμφανίζεται πριν από τον 15ο αιώνα και έτσι οι παλαιολιθικοί άνθρωποι δεν τη γνώριζαν ως
τέχνη. Η χρήση της λέξης τέχνη από τον 15ο αιώνα σημαίνει ότι οι Αιγύπτιοι, οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι δεν
είχαν λέξη για την τέχνη.

Ωστόσο, η τέχνη είναι κάτι περισσότερο από μια δεξιότητα ή τεχνική. Έχει έναν σκοπό που ξεπερνά το να
κάνει κάτι. Οποιαδήποτε σχέση με τη σύγχρονη χρήση της λέξης τέχνη από εμάς δεν εμφανίστηκε μέχρι τα
τέλη του 1600.

Έτσι, είναι πιθανό μερικές από τις εικόνες να χρησιμοποιήθηκαν για να διδάξουν νεαρούς κυνηγούς, αλλά τόσες
πολλές από αυτές έχουν άλλα χαρακτηριστικά που σημαίνει ότι έπρεπε να υπήρχαν δεσμοί με κάποιο
σύστημα πεποιθήσεων.
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Παράρτημα 3:

Αναφορές:

Dean, Colleen & Ebert, Christie & McGreevy-Nichols, Susan & Quinn, Betsy & Sabol, Robert & Schmid, Dale
& Shauck, R. & Shuler, Scott. (2010). 21st Century Skills Map: The Arts
.
Rao, U. (2005). Drama in Education. Himalaya Publishing House, Mumbai.

Royal Society of Chemistry , access: 15.09.2021: https://edu.rsc.org/resources/cave-art-history/1528.article
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ΤΙΤΛΟΣ
Πως να είσαι σοφός καταναλωτής, δικαιώματα και ευθύνες του
καταναλωτή, αντιμετώπιση των παραπόνων των καταναλωτών

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ Επιχειρήσεις

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ

Επιχειρήσεις, Οικιακή Οικονομία και Αγγλικά.

ΕΙΔΟΣ Μαθησιακή Ενότητα (5-6 Μαθήματα)

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 58 λεπτά 

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 12-14
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ΠΩΣ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΣΟΦΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ, ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΟΥ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

ΣΚΟΠΟΣ
ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑ-
ΤΩΝ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

Ο ορισμός του καταναλωτή.
Επωνυμίες και σημαντικοί παράγοντες που πρέπει να λάβετε υπόψη
κατά την επιλογή μιας επωνυμίας.'
Ορισμός της ψευδούς οικονομίας.
Νόμος περί πώλησης αγαθών και παροχής υπηρεσιών του 1980.
Νόμος για την προστασία των καταναλωτών 2007.
Λύσεις για τα προβλήματα των καταναλωτών.
Ευθύνες των λιανοπωλητών βάσει της νομοθεσίας για τους
καταναλωτές.
Όντας υπεύθυνος καταναλωτής.
Κατανόηση πρακτορείων και ιδρυμάτων καταναλωτών:
Η σημασία της βιώσιμης κατανάλωσης.
Η σημασία της ηθικής συμπεριφοράς.
Η σημασία της ηθικής κατανάλωσης.
Επιχειρηματική ηθική και κοινωνικές ευθύνες.
Πηγές ενημέρωσης καταναλωτών.
Πότε μια καταγγελία είναι δικαιολογημένη ή όχι.
Πώς να επικοινωνήσετε αποτελεσματικά.
Αναπτύξτε μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σχετικά με τη χρήση της
γλώσσας, τόσο στη βιομηχανία των μέσων όσο και για
επικοινωνιακούς σκοπούς.
Πώς να παραπονεθείτε σωστά αυτοπροσώπως.
Πώς να γράψετε μια επιστολή/email παραπόνων.

Οι μαθητές μπορούν:

ΑΛΛΑ
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ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Επικοινωνία: Ακούμε και εκφραζόμαστε όταν εμπλεκόμαστε με
διάφορους οργανισμούς που μπορούν να βοηθήσουν στα
προβλήματα μας ωςκαταναλωτές.
Επικοινωνία: Ακούμε και εκφραζόμαστε όταν συζητάμε τα
δικαιώματα μας ως καταναλωτές σε μια συγκεκριμένη κατάσταση.
Διαχειρίζομαι τον εαυτό μου: Χρησιμοποιούμε ψηφιακές
τεχνολογίες για να διαχειριζόμαστε τους εαυτούς μας όταν
ελέγχουμε τους ιστότοπους καταναλωτικών γραφείων και
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.
Παραμένουμε καλά: Είμαστε υπεύθυνοι, ασφαλείς και ηθικοί στη
χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας όταν πραγματοποιούμε αγορές
στο διαδίκτυο.
Να είσαι δημιουργικός: Εξερεύνηση επιλογών και εναλλακτικών
λύσεων όταν ψωνίζεις φρέσκα και βολικά τρόφιμα.
Ανάπτυξη προσωπικής άποψης και αυτοέκφρασης.
Να είσαι περίεργος: Συλλογή, καταγραφή, οργάνωση και αξιολόγηση
πληροφοριών και δεδομένων.
Σκεφτείτε δημιουργικά και κριτικά.
Αναστοχασμός και αξιολόγηση της μάθησης.
Ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων.
Χρήση ψηφιακής τεχνολογίας για πρόσβαση, διαχείριση και κοινή
χρήση περιεχομένου.

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Έχοντας επίγνωση των δικαιωμάτων μας ως καταναλωτών και των
ευθυνών των λιανοπωλητών που πωλούν αγαθά και υπηρεσίες.
Εκτιμώντας πώς μπορούμε να είμαστε υπεύθυνοι καταναλωτές.
Κάνοντας υπεύθυνες επιλογές κατά την αγορά αγαθών και
υπηρεσιών.
Εκτιμώντας τα οφέλη και τους κινδύνους των ηλεκτρονικών
αγορών.
Ανάπτυξη ευαισθητοποίησης για τη βιομηχανία των μέσων
ενημέρωσης - μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για να δελεάσουν
τους καταναλωτές, μεροληψία κ.λπ.
Έχοντας επίγνωση των οργανισμών και φορέων που μπορούν να
βοηθήσουν τους καταναλωτές εάν έχουν πρόβλημα.
Προωθήστε τη λήψη αποφάσεων και τη φωνή των μαθητών.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΕΘΟΔΟΙ

Με επίκεντρο τους μαθητές - βασιστείτε στις δικές τους εμπειρίες και την προσέγγιση
ανακάλυψης.
Προσέγγιση πολλαπλών μέσων - ισχυρή χρήση I.C.T., π.χ. κινητά τηλέφωνα, κλιπ YouTube,
μέσα κοινωνικής δικτύωσης που γνωρίζει αυτή η ηλικιακή ομάδα π.χ. Τικ Τοκ.
Με επίκεντρο τη συζήτηση - Οργανώστε τους μαθητές σε ζευγάρια/ομάδες. Οι μαθητές
συζητούν τις δικές τους εμπειρίες από προβλήματα των καταναλωτών, είτε αφορούν τους
ίδιους είτε μέλη της οικογένειάς τους.
Στήσιμο και διαφοροποίηση - Μοιραστείτε ένα παράδειγμα με την τάξη. προσαρμόστε το
υλικό σύμφωνα με τις ικανότητες και τις μαθησιακές ανάγκες του μαθητή.
Προκαλέστε τους μαθητές να βρουν μια λίστα με τα δικαιώματα των καταναλωτών όταν
αγοράζουν αγαθά ή υπηρεσίες και ζητήστε τους να την ελέγξουν σε σχέση με τη μάθησή
τους σε αυτό το κεφάλαιο. Παραδείγματα μπορεί να περιλαμβάνουν: ποιότητα του
προϊόντος, περιγραφή του προϊόντος, τιμές, πωλήσεις και υπηρεσίες
Οι μαθητές συζητούν τη δική τους εμπειρία από τις ηλεκτρονικές αγορές.
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Οργανώστε τη χρήση των ΤΠΕ για τους μαθητές για να εξερευνήσουν τις διαδικτυακές
πολιτικές αγορών και επιστροφών.
Οργανώστε μια συνεδρία παιχνιδιού ρόλων γύρω από μελέτες περιπτώσεων καταναλωτή.
Συμπεριλάβετε το δικαστήριο μικροδιαφορών.
Προσκαλέστε διευθυντές από τοπικές επιχειρήσεις να επισκεφθούν την τάξη για να
μιλήσουν για τις εμπειρίες των καταναλωτών και την προσέγγιση για την αντιμετώπιση
παραπόνων πελατών

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΑ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/
ΥΛΙΚΑ

Σχετικά εγχειρίδια και ιστοσελίδες στο διαδίκτυο.
Ψηφιακές συσκευές, π.χ. chromebook, κινητά τηλέφωνα κ.λπ.
Πολύχρωμο χαρτί γραφήματος για ομαδική εργασία.
Στυλό, χαρτί, μαρκαδόροι.
Λευκός πίνακας και προβολέας.
Μίνι λευκοί πίνακες.

ΠΡΟΚΑΤΑΡ-
ΚΤΙΚΕΣ
ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(αν
υπάρχουν)

Υπάρχουν προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται ώστε οι μαθητές να μπορούν να
συμμετέχουν αποτελεσματικά στα μαθήματα (π.χ. να έχουν ολοκληρώσει ένα μάθημα για
κάποιο συγκεκριμένο θέμα, να παίζουν κάποια όργανα κλπ.)

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ
/
ΜΕΘΟΔΟΛΟ-
ΓΙΚΕΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗ-
ΣΕΙΣ

Χρήσιμοι σύνδεσμοι:

https://www.youtube.com/watch?v=0AiP5LJiYcs

https://www.youtube.com/watch?v=sm-f8VvKwjw

https://www.youtube.com/watch?v=4FyrvbQ8TaU 

https://www.youtube.com/watch?v=DTQxc1-tiFY 

https://www.youtube.com/watch?v=zHRVpyl2UWw 

https://jamboard.google.com/

https://create.kahoot.it/details/de70123f-69e5-4d7a-91db-1cbc2dff0a4e 

https://www.youtube.com/watch?v=qPf9EUPxk0Q

https://www.ccpc.ie/consumers/ 

https://www.safefood.net/education/labels 

https://thegoodshoppingguide.com/ 

https://www.youtube.com/playlist?list=PL3nsxqvwCTUHs-B003V6l9h_eoGa2IzEi 

https://www.youtube.com/watch?v=0AiP5LJiYcs
https://www.youtube.com/watch?v=sm-f8VvKwjw
https://www.youtube.com/watch?v=4FyrvbQ8TaU
https://www.youtube.com/watch?v=DTQxc1-tiFY
https://www.youtube.com/watch?v=zHRVpyl2UWw
https://jamboard.google.com/
https://create.kahoot.it/details/de70123f-69e5-4d7a-91db-1cbc2dff0a4e
https://www.youtube.com/watch?v=qPf9EUPxk0Q
https://www.ccpc.ie/consumers/
https://www.safefood.net/education/labels
https://thegoodshoppingguide.com/
https://www.youtube.com/playlist?list=PL3nsxqvwCTUHs-B003V6l9h_eoGa2IzEi
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https://www.youtube.com/watch?v=dYJspSj2En4
 
https://www.menti.com/h74a2d4ku5 

https://moneymatters.ccpc.ie/wp-content/uploads/2019/08/S4-Lesson2-Activity1-
teacherresourceshet-InformedConsumerRightsQuiz-2.pdf 

https://www.jct.ie/perch/resources/business/resource-booklet-day-2.pdf

https://www.scoilnet.ie/uploads/resources/19511/19234.pdf 

https://docs.google.com/presentation/d/1CixX840zWRJtZajhrDFZdLfv5KJ4XDKrLYsnGvYN
RqI/edit?usp=sharing 

https://www.blooket.com/dashboard 

https://mrryanjcb.weebly.com/lo-17---business-postcard.html 

https://www.brainscape.com/flashcards/consumer-key-terms-5588757/packs/8458542

https://www.youtube.com/watch?v=-ewhN-hwhas

ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ

Μια διαφοροποιημένη προσέγγιση.
Κτίσιμο, βασιστείτε σε αυτά που ήδη γνωρίζουν οι μαθητές, τις δικές τους εμπειρίες.
Φροντίστε για διαφορετικά στυλ μάθησης, εμφανή σε διαφορετικές παιδαγωγικές
προσεγγίσεις. Αυτό περιλαμβάνει: κιναισθητικό, οπτικό, ακουστικό, λεκτικό, διαπροσωπικό
και ενδοπροσωπικό στυλ μάθησης.

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Καταναλωτής
Αγαθό
Υπηρεσία
Ανάγκες
Θέλω
Νομοθεσία
Συμπεριφορά καταναλωτή,
Καταναλωτικές στάσεις.
Οι αντιλήψεις των καταναλωτών.
Καταναλωτική κουλτούρα.
Κίνητρα καταναλωτή.
Αποφάσεις αγοράς καταναλωτή.
Λήψη αποφάσεων για αγορά καταναλωτή.
Καταναλωτική κατανάλωση.
Τιμή μονάδας

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

https://www.youtube.com/watch?v=dYJspSj2En4
https://www.menti.com/h74a2d4ku5
https://moneymatters.ccpc.ie/wp-content/uploads/2019/08/S4-Lesson2-Activity1-teacherresourceshet-InformedConsumerRightsQuiz-2.pdf
https://www.scoilnet.ie/uploads/resources/19511/19234.pdf
https://docs.google.com/presentation/d/1CixX840zWRJtZajhrDFZdLfv5KJ4XDKrLYsnGvYNRqI/edit?usp=sharing
https://www.blooket.com/dashboard
https://mrryanjcb.weebly.com/lo-17---business-postcard.html
https://www.brainscape.com/flashcards/consumer-key-terms-5588757/packs/8458542
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ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Παρορμητική αγορά
Δικαίωμα
Ευθύνη
Ηθική συμπεριφορά
Προϊόν προσέγγισης καταναλωτών
Διαφήμιση
Μάρκετινγκ
Ψεύτικες οικονομίες
Επιστροφή χρημάτων
Επισκευή
Αντικατάσταση
Επίτροπος διοίκησης
Τεχνική Merchandising
Διατροφική ετικέτα

ΔΟΜΗ
ΜΑΘΗΜΑ

1

Ολομέλεια μαθήματος- κατανόηση των προηγούμενων γνώσεων που έχουν οι
μαθητές. Τι είναι καταναλωτής; Το να είσαι ενημερωμένος καταναλωτής.

Βήμα 1
Στρατηγική διδασκαλίας: Συνεργατική διαδραστική συνεδρία καταιγισμού ιδεών
στο Jam Board. Οι μαθητές μπορούν να προσθέσουν εικόνες, ήχους ή λέξεις που
συσχετίζονται με τον καταναλωτή.

Βήμα 2
Στρατηγική διδασκαλίας: Δραστηριότητα σκέψου, μοιράσου σε ζευγάρι  - οι
μαθητές ενθαρρύνονται να σκεφτούν να γίνουν καταναλωτές, να εντοπίσουν
τα προβλήματα των καταναλωτών και πώς προστατεύονται οι καταναλωτές.

Βήμα 3
Στρατηγική διδασκαλίας: Οδηγίες συζήτησης για να είσαι σοφός καταναλωτής,
π.χ. το χρειάζομαι, μπορώ να το αντέξω οικονομικά κ.λπ

Βήμα 4
Στρατηγική διδασκαλίας: ο δάσκαλος οδηγεί τα κριτήρια επιτυχίας με οπτικά
ψηφιακά βοηθήματα. Περάστε μέσα από στοιχεία του να είστε σοφός
καταναλωτής. Δείτε βίντεο που δημιουργήθηκαν από μαθητές. Απαντήστε στις
ερωτήσεις που επισυνάπτονται. https://www.youtube.com/watch?v=-ewhN-hwhas

Βήμα 5
Στρατηγική διδασκαλίας: Διαδραστικό παιχνίδι με χρήση τυχαίου τροχού που
ταιριάζουν λέξεις-κλειδιά. Ολοκληρώστε το μάθημα με το Blooket
https://www.blooket.com/dashboard
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ΜΑΘΗΜΑ
2

Εστίαση μαθήματος - Νόμος περί πώλησης αγαθών και παροχής υπηρεσιών
1980. Δικαιώματα ως καταναλωτής. Εστίαση στις ευθύνες του λιανοπωλητή για
να συμπεριλάβει αποζημίωση.

Βήμα 1
Στρατηγική διδασκαλίας: μελέτη περίπτωσης με οπτικές και γραπτές πηγές που
μπορεί να έχουν βρει οι μαθητές από προηγούμενες εργασίες για το σπίτι.
Αντιμετώπιση παραπόνων- μελέτη περίπτωσης από περιοδικό καταναλωτών
εντοπισμού παραπόνων καταναλωτών.

Βήμα 2
Στρατηγική διδασκαλίας: οπτικοακουστικό κλιπ και οι μαθητές χρησιμοποιούν
δεξιότητες σημειώσεων για να καταγράφουν σκέψεις.
Βίντεο που εξηγεί 3 Rs επανόρθωσης - οι μαθητές κρατούν σημειώσεις από το
βίντεο.

Βήμα 3 -
Στρατηγική διδασκαλίας: Ανατέθηκε ομαδική εργασία για παιχνίδι ρόλων.
Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των 3 για δραστηριότητα παιχνιδιού ρόλων- οι
ρόλοι που ανατίθενται είναι ο συγγραφέας, ο καταναλωτής και ο πωλητής
λιανικής. Σε κάθε ομάδα, ο συγγραφέας προετοιμάζει το σενάριο και το παιχνίδι
ρόλων του καταναλωτή και του λιανοπωλητή στην τάξη.

Βήμα 4 -
Στρατηγική διδασκαλίας: Ατομική γραπτή απάντηση μαθητή.
Ολοκληρωμένη επαγγελματική κάρτα- οι μαθητές γράφουν 2 νέες πληροφορίες
που έμαθαν και 1 στοιχείο για το οποίο θα ήθελαν να μάθουν περισσότερα.
https://mrryanjcb.weebly.com/lo-17---business-postcard.html

ΜΑΘΗΜΑ
3

Εστίαση μαθήματος - Επιστολή καταγγελίας (μορφή) και επανεξέταση των
δικαιωμάτων, των ευθυνών των καταναλωτών

Βήμα 1:
Στρατηγική διδασκαλίας: μαθησιακοί στόχοι και κοινά μαθησιακά αποτελέσματα.
Εργασία σε ζευγάρια για να ολοκληρώσετε το παιχνίδι kahoot. Κριτήρια
επιτυχίας και εστίαση στο μάθημα στις διαφάνειες Google στον πίνακα.
Μοιραστείτε τα επίσης στην τάξη Google για να μπορούν οι μαθητές να το δουν
στο κινητό τους τηλέφωνο. Οι μαθητές σημειώνουν ότι η μάθηση στοχεύει στην
αυτοαξιολόγηση κατά τη διάρκεια του μαθήματος με τακτικά "check-in". Αφήστε
τους μαθητές σε ζευγάρια και ολοκληρώστε το παιχνίδι έναρξης/προθέρμανσης
του kahoot. Το παιχνίδι kahoot εστιάζει σε βασικούς όρους και στοιχεία που
απαιτούνται για μια επιστολή καταγγελίας και αναθεωρεί τα δικαιώματα των
καταναλωτών. Ενθαρρύνετε τη χρήση ενός ονόματος επιχείρησης αντί του
ονόματος του μαθητή. Απαλλαγή από εργασίες για το σπίτι για το ζευγάρι που
κέρδισε την πρώτη θέση/μπάρα σοκολάτας για να ενθαρρύνετε μια θετική
ατμόσφαιρα.



 

246

Βήμα 2:

Στρατηγική διδασκαλίας (Διδακτική ηγεσία): Σκεφτείτε τη συζήτηση σε ζευγάρια
και τα γκράφιτι της τάξης (καθορίστε κριτήρια επιτυχίας για το γράμμα). Οι
μαθητές δουλεύουν με έναν συνεργάτη δίπλα τους, πρέπει να βρουν στο
σχολικό τους βιβλίο 5 βασικά στοιχεία που πρέπει να συμπεριλάβουν για τη
σύνταξη μιας επιστολής καταγγελίας. Ένας μαθητής από κάθε ζευγάρι θα κληθεί
να μοιραστεί τα σχόλιά του με την τάξη, ο άλλος συνεργάτης θα προσθέσει στα
γκράφιτι. Να διαφοροποιήσει και να ενθαρρύνει την προσέγγιση λογοδοσίας των
μαθητών π.χ. «ο μαθητής που είναι ο μικρότερος στο ζευγάρι» ή «ο μαθητής που
είναι πιο κουρασμένος σήμερα», «ο μαθητής που φοράει τις πιο πολύχρωμες
κάλτσες» κ.λπ. (Προσέγγιση Εκπαιδευτικής Ηγεσίας). Το γκράφιτι της τάξης
γίνεται κριτήριο επιτυχίας στον πίνακα - οι μαθητές χρησιμοποιούν
μαρκαδόρους, φωτογραφίες που τραβήχτηκαν και ανεβάζουν στην τάξη Google.

Βήμα 3:
Διδακτική Στρατηγική: Οπτικοακουστικό κλιπ, γραπτά παραδείγματα σε σχολικά
βιβλία και σημειώσεις. Οι μαθητές βλέπουν κλιπ από το Youtube και προσθέτουν
σημειώσεις στον καταιγισμό ιδεών για τη δημιουργία της δικής τους επιστολής
καταγγελίας. Διαβάστε 2 διαφορετικά παραδείγματα στο σχολικό τους βιβλίο.
Μόλις διαβαστούν σε ζευγάρια προσθέστε τις δικές τους σημειώσεις καταιγισμού
ιδεών.

Βήμα 4:
Ομαδική εργασία και απάντηση στο χαρτί (διδακτική ηγεσία).
Δάσκαλος - σήμα με τον αντίχειρα πάνω κάτω. Αριθμημένα κεφάλια,
τακτοποιήστε τους μαθητές σε ομάδες. Σε ομάδες ολοκληρώστε τη
δραστηριότητα πάνω στο χαρτί. Οι μαθητές βρίσκουν ονόματα ομάδων.
Διευκόλυνση της ανταλλαγής νέων πληροφοριών καθώς οι μαθητές έχουν
αλλάξει θέσεις και εργάζονται με διαφορετικούς μαθητές. Κάθε μαθητής έχει
ένα τμήμα του χαρτιού του, όπου γράφει 5 πληροφορίες για να τις βάλει στην
επιστολή καταγγελίας του. Καθορισμένος χρόνος και μουσική στο παρασκήνιο.
Όταν σταματήσει η μουσική, κάθε ομάδα πρέπει να συζητήσει τις ιδέες της και να
εντοπίσει σε κάθε τμήμα του χαρτιού επικαλυπτόμενες/ διαφορετικές ιδέες.
Τέλος, συμφωνήστε σε 4 βασικά σημεία που πρέπει να βάλετε στο κέντρο του
χαρτιού. Μπορεί να διευκολύνει την εναλλαγή, όπου ένας μαθητής από κάθε
ομάδα ταξιδεύει σε μια άλλη ομάδα για να πάρει νέες πληροφορίες και
επιστρέφει στην αρχική ομάδα έναρξης. Χαρτιά κρεμασμένα στον τοίχο της
τάξης για το επόμενο μάθημα.

https://www.ccpc.ie/consumers/how-to-complain/complaint-letter-
templates/#poor

  Νομοθεσία καταναλωτή (παιχνίδι ρόλων) Δείτε την επιστολή καταγγελίας
καταναλωτή στον Φάκελο Καταναλωτή- Για μέρος του μαθήματος 2
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ΜΑΘΗΜΑ
4

Εστίαση μαθήματος - Δημιουργία και σύνταξη επιστολής καταγγελίας.

Βήμα 1:

Στρατηγική διδασκαλίας: μαθησιακοί στόχοι και κοινά μαθησιακά αποτελέσματα.
Προσέγγιση AFL και Εκπαιδευτική Ηγεσία.

Τα κριτήρια επιτυχίας και το μάθημα επικεντρώνονται στις διαφάνειες Google
στον πίνακα. Μοιράζονται επίσης στην τάξη Google για να τις δουν οι μαθητές
στο κινητό τους τηλέφωνο. Οι μαθητές σημειώνουν ότι η μάθηση στοχεύει στην
αυτοαξιολόγηση κατά τη διάρκεια του μαθήματος με τακτικά «check-in».

Για αρχική δραστηριότητα Γρήγορη γραφή - σε ανακυκλωμένο χαρτί Α4, οι
μαθητές έχουν 4 λεπτά για να γράψουν/ζωγραφίσουν όσα μπορούν να
θυμηθούν σχετικά με τη σύνταξη μιας επιστολής καταγγελίας και τα δικαιώματα
των καταναλωτών. Μόλις τελειώσει ο χρόνος, οι μαθητές μετατρέπουν τη
σελίδα τους σε ένα χάρτινο αεροπλάνο με ένα όνομα. Στη συνέχεια, δώστε
εντολή να παραταχθούν στις απέναντι πλευρές της τάξης, να μετρήσουν
αντίστροφα και να πετάξουν αεροπλάνα. Κάθε μαθητής παίρνει ένα διαφορετικό
αεροπλάνο για να αξιολογήσει τι είναι γραμμένο στη σελίδα. Γρήγορη συζήτηση
και σχόλια.

Βήμα 2:
Στρατηγική διδασκαλίας: οι μαθητές γράφουν την επιστολή καταγγελίας τους
χρησιμοποιώντας Τ.Π.Ε. δεξιότητες στα σχολικά chromebook.

Προώθηση της ανεξάρτητης μάθησης και χρήσης στησίματος. Οι μαθητές έχουν
πρόσβαση στα χαρτιά τους. χάρτινα αεροπλάνα, σημειώσεις στην τάξη της
Google για να δημιουργήσουν την επιστολή καταγγελίας τους. Διαγράμματα
λέξεων-κλειδιών και αφίσες για δεξιότητες γραφής στην τάξη.

Βήμα 3:
AFL - Αξιολόγηση από ομοτίμους και συζήτηση στην τάξη: οι μαθητές στέλνουν
με email την εργασία τους σε έναν συμμαθητή και μοιράζονται σχόλια.

Το WWW και το EBI, πρέπει να στείλουν πίσω ένα τι πήγε καλά και ένα ακόμα
καλύτερα αν.

Ο δάσκαλος μοιράζεται μερικά παραδείγματα μαθητών επί του σκάφους.

Βήμα 4:
Στρατηγική διδασκαλίας: ολομέλεια και ανασκόπηση. Ανατροφοδότηση - οι
μαθητές μοιράζονται ό,τι έχουν μάθει για τα δικαιώματα των καταναλωτών και
τα παράπονα των πελατών.
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ΜΑΘΗΜΑ
5

Εστίαση μαθήματος - Εφαρμογή των καταναλωτικών δεξιοτήτων και
προηγούμενη εκμάθηση διατροφικών γνώσεων κατά την αγορά τροφίμων.

Βήμα 1:
Στρατηγική διδασκαλίας: έρευνα AFL με Mentimeter και συζήτηση στην τάξη.
Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν Mentimeter για να διερευνήσουν τι πρέπει να
λαμβάνεται υπόψη όταν ψωνίζουν για φαγητό. Θα ακολουθήσει συζήτηση στην
τάξη και ο δάσκαλος θα εξηγήσει αναλυτικά τα σημεία που χάθηκαν.

Βήμα 2:
Στρατηγική διδασκαλίας - Tiktok και ερμηνεία μαθητή.
Οι μαθητές θα δημιουργήσουν ένα Tik Tok με έναν συνεργάτη σχετικά με τις
οδηγίες που πρέπει να ακολουθούνται πριν πάτε για ψώνια τροφίμων. Π.χ.
Προγραμματισμός γευμάτων, σύνταξη λίστας αγορών, διασταύρωση με τρόφιμα
που έχετε ήδη στο σπίτι κ.λπ

Βήμα 3:
Στρατηγική διδασκαλίας: Τ.Π.Ε. (κινητά τηλέφωνα/συσκευή).
Οι μαθητές θα δημιουργήσουν ένα πρόγραμμα διατροφής για μια τετραμελή
οικογένεια για μια εβδομάδα. Θα χρησιμοποιήσουν το ηλεκτρονικό κατάστημα
ενός τοπικού σούπερ μάρκετ για να τηρήσουν έναν προϋπολογισμό 100 ευρώ.
Αυτό θα δώσει στους δασκάλους την ευκαιρία να διδάξουν σχετικά με τα
προϊόντα «δικής τους επωνυμίας», τα προϊόντα που προσελκύουν τους
καταναλωτές, τις τεχνικές merchandising κ.λπ.

Βήμα 4:
Στρατηγική διδασκαλίας: Ομαδική εργασία και συζήτηση στην τάξη.
Ο δάσκαλος θα μοιράσει πλαστικοποιημένες ετικέτες τροφίμων που οι μαθητές
θα είχαν συνηθίσει να βλέπουν στα σούπερ μάρκετ. Οι μαθητές θα αναλύσουν
τις ετικέτες τους και στη συνέχεια θα ανατροφοδοτήσουν στην τάξη εάν
πιστεύουν ότι είναι θρεπτικό ή όχι. Οι μαθητές θα συγκρίνουν επίσης εμπορικά
προϊόντα με σπιτικά προϊόντα.

ΟΦΕΛΗ
Διαδραστικά, διασκεδαστικά, παραδείγματα πραγματικής ζωής που εξετάστηκαν, δεξιότητες
επικοινωνίας και ακρόασης, δεξιότητες ΤΠΕ, οι μαθητές είναι σε θέση να ασχοληθούν πλήρως
με το περιεχόμενο.

ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

Κίνδυνος 1: Η έλλειψη διαδικτύου μπορεί να εμποδίσει τη διαδραστική εργασία.

Λύση 1: Επομένως, κάντε κράτηση για τις ψηφιακές συσκευές του σχολείου εκ των προτέρων.
π.χ. chromebook ή αίθουσα υπολογιστών.

Κίνδυνος 2: Η έλλειψη δεξιοτήτων ΤΠΕ μπορεί να αποτρέψει τους μαθητές από το να
ολοκληρώσουν την εργασία τους στο Διαδίκτυο ή να ασχοληθούν με ψηφιακά στοιχεία
μάθησης.

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

Λύση 2: Υπότιτλοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για βίντεο για διεθνείς φοιτητές.
Διαφοροποιημένα φύλλα εργασίας για μαθητές με πρόσθετες μαθησιακές ανάγκες
Αναπτύξτε διαθεματικές συνδέσεις με το ΤΠΕ και άλλα θέματα που προωθούν τις ΤΠΕ.
δεξιότητες.

Κίνδυνος 3: Οι περιορισμοί Covid ενδέχεται να αποτρέψουν τις επισκέψεις εξωτερικών
προσκεκλημένων ομιλητών.

Λύση: Χρησιμοποιήστε το Google Meets/ Zoom για να έχετε τον ομιλητή διαδικτυακά.

Κίνδυνος 4: Οι περιορισμοί Covid (κοινωνική απόσταση) μπορούν να εμποδίσουν την ομαδική
εργασία σε εσωτερικούς χώρους/τάξεις.

Λύση: Συντομεύστε την ομαδική εργασία σε 5 λεπτά και διευκολύνετε την εργασία σε
ζευγάρια σε διαλείποντα χρονικά διαστήματα. Εάν το επιτρέπουν οι σχολικές εγκαταστάσεις
- χρησιμοποιήστε εξωτερικούς χώρους και μεγαλύτερο χώρο στην τάξη, όπως τη σχολική
βιβλιοθήκη.



 

ΤΙΤΛΟΣ Ο Οικιακός Προϋπολογισμός

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ Επιχειρήσεις

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ/
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 

Οικιακή οικονομία, μαθηματικά

ΕΙΔΟΣ 1 ώρα 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 1

ΗΛΙΚΙΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 13-14
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Ο ΟΙΚΙΑΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΜΕΡΟΣ 1 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΟΣ 2 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ
ΤΩΝ
ΜΑΘΗΜΑ-
ΤΩΝ

Ετοιμάστε και αναλύστε έναν προϋπολογισμό, καθορίστε την οικονομική
θέση, προτείνετε την κατάλληλη δράση και παρουσιάστε την ανάλυση
σε μορφή πίνακα και γραφικών.

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣ-
ΜΑΤΑ

ΣΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ
ΕΠΙΠΕΔΟ

Σε αυτή την ενότητα οι μαθητές θα αποκτήσουν κατανόηση των
ατομικών και των οικιακών προϋπολογισμών

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Πώς να προετοιμάσετε και να αξιολογήσετε έναν προϋπολογισμό,
συμπεριλαμβανομένου του υπολογισμού των συνόλων και του
προσδιορισμού της οικονομικής θέσης του προϋπολογισμού.

ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

Δεξιότητες ζωής για τους μαθητές, να μπορούν να κάνουν
προϋπολογισμό ως νέοι ενήλικες για να αποφύγουν το οικονομικό
χρέος.
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ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΑ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ
ΜΕΣΑ/ΥΛΙΚΑ

Visualiser, Αριθμομηχανή

ΠΡΟΚΑΤΑΡ-
ΚΤΙΚΕΣ
ΣΥΝΘΗΚΕΣ
(αν
υπάρχουν)

Οι μαθητές θα πρέπει να κατανοήσουν τη διαφορά μεταξύ των αναγκών και των επιθυμιών,
τις διαφορετικές μορφές πόρων που είναι διαθέσιμοι σε αυτούς ως άτομα και σε ένα
νοικοκυριό και πώς τα άτομα και τα νοικοκυριά ξοδεύουν το εισόδημά τους).

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ/
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙ-
ΚΕΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗ-
ΣΕΙΣ 

Σε αυτήν την ενότητα οι μαθητές θα κατανοήσουν τους ατομικούς και νοικοκυριακούς
προϋπολογισμούς και πώς να προετοιμάσουν και να αξιολογήσουν έναν,
συμπεριλαμβανομένου του υπολογισμού των συνόλων και του προσδιορισμού της
οικονομικής θέσης του προϋπολογισμού.

ΜΑΘΗΣΙΑ-
ΚΟ
ΠΕΡΙΕΧΟ-
ΜΕΝΟ -
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΤΙΚΑ 

Τι είναι προϋπολογισμός;
Η αξία του προϋπολογισμού
Προετοιμασία προϋπολογισμού που περιλαμβάνει τη μορφή και τη διάταξη
Αξιολόγηση προϋπολογισμού

ΒΑΣΙΚΗ
ΟΡΟΛΟΓΙΑ

Προϋπολογισμός, έσοδα, δαπάνες, καθαρά μετρητά, μετρητά κλεισίματος, άνοιγμα μετρητών,
τακτικές δαπάνες, παράτυπες δαπάνες, διακριτική ευχέρεια

ΜΕΡΟΣ 3 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΔΟΜΗ
ΜΑΘΗΜΑ

1

Δραστηριότητα 1

Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές θα μάθουν τι είναι ένας προϋπολογισμός
και γιατί είναι σημαντικό να τον κάνουν. Ένας προϋπολογισμός είναι απλώς ένα
σχέδιο αναμενόμενων μελλοντικών εσόδων και δαπανών και η δημιουργία ενός
προϋπολογισμού μπορεί να μας βοηθήσει να πάρουμε αυτό που χρειαζόμαστε
και θέλουμε στη ζωή.

Σκέφτομαι-Συνεργάζομαι-Μοιράζομαι

Βήμα 1. Εξηγήστε στην τάξη ότι πρόκειται να κάνουν μια δραστηριότητα όπου οι
μαθητές θα σκεφτούν και θα συζητήσουν πως κατανοούν τη λέξη
«προϋπολογισμός».
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ΔΟΜΗ
ΜΑΘΗΜΑ

1

να παρακολουθήσεις όλα όσα έρχονται και βγαίνουν.
να σχεδιάσεις πως ξοδεύονται τα χρήματα.
 να συνειδητοποίησεις τι είναι τα χρήματα και πως χρησιμοποιούνται,
προκειμένου να γίνει ευκολότερος ο σχεδιασμός για το μέλλον.
να κρατήσεις τις δαπάνες υπό έλεγχο.

Βήμα 2. Μοιράστε ένα από τα παρακάτω φύλλα εργασίας σε κάθε μαθητή και
προσκαλέστε τους μαθητές να το συμπληρώσουν ξεχωριστά. Ανάλογα με την
τάξη, μπορείτε να αποφασίσετε να κάνετε το πρώτο μέρος του φύλλου
εργασίας (τι σημαίνει η λέξη «προϋπολογισμός»;) ως δραστηριότητα ολόκληρης
της τάξης.

Βήμα 3. Συζήτηση- Ο δάσκαλος θα μπορούσε να ξεκινήσει ρωτώντας τους
μαθητές αν έχουν ακούσει ποτέ αυτή τη λέξη στο παρελθόν και αν ναι σε ποιο
πλαίσιο (π.χ. κρατικός προϋπολογισμός, προϋπολογισμός νοικοκυριού κ.λπ.).
Ρωτήστε εάν οι μαθητές στην τάξη κάθισαν ποτέ και κατέληξαν σε ένα σχέδιο
για το πώς να εξοικονομήσουν ή να ξοδέψουν τα χρήματά τους, π.χ. να αγοράσω
χριστουγεννιάτικα δώρα ή για διακοπές;

Εξηγήστε ότι όλοι οι προϋπολογισμοί (συμπεριλαμβανομένων των προσωπικών
προϋπολογισμών, των οικιακών προϋπολογισμών, των προϋπολογισμών των
επιχειρήσεων ή των προϋπολογισμών των κυβερνητικών υπηρεσιών) είναι ένας
τρόπος:

Βήμα 4. Ζητήστε από τους μαθητές να σχηματίσουν ζευγάρια, να συγκρίνουν
την εργασία τους και να αποφασίσουν ποιες απαντήσεις είναι οι καλύτερες για
καθένα από τα πλαίσια στα συμπληρωμένα φύλλα εργασίας τους.

Βήμα 5. Ζητήστε ανατροφοδότηση από ένα ζευγάρι, καταγράφοντας τις
απαντήσεις των μαθητών στον λευκό/μαυροπίνακα.

Φύλλο εργασίας μαθητή: Σκέφτομαι-Συνεργάζομαι-Μοιράζομαι

Όταν ολοκληρωθεί αυτή η δραστηριότητα, παρέχετε ανατροφοδότηση
ανοίγοντας μια συζήτηση στην τάξη για να εντοπίσετε τις απαντήσεις του
μαθητή και να αξιολογήσετε τους παράγοντες που επηρέασαν τις αποφάσεις
τους.

Δραστηριότητα 2

Βήμα 1: Στο παρακάτω φύλλο εργασίας θα συμπληρώσουμε τον οικιακό
προϋπολογισμό της οικογένειας Kerrigan. Θα υποθέσουμε ότι έχουν 300 € σε
μετρητά στις αρχές Ιανουαρίου. Εκμεταλλευτείτε αυτή την ευκαιρία για να
ανοίξετε μια συζήτηση με ολόκληρη την τάξη και ζητήστε από τους μαθητές να
σκεφτούν από πού μπορεί να προέρχονται αυτά τα χρήματα.

Βήμα 2: Συζητήστε επίσης και επεξηγήστε τον υπολογισμό των καθαρών
μετρητών, των μετρητών ανοίγματος και κλεισίματος με τους μαθητές και
ζητήστε τους να προσδιορίσουν την οικονομική θέση του προϋπολογισμού
(δηλαδή είναι ισοσκελισμένος, πλεονασματικός ή ελλειμματικός;).

Φύλλο εργασίας μαθητή: Οικιακός προϋπολογισμός οικογένειας Kerrigan 
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Πιθανή Αξιολόγηση

Παρακολουθήστε αυτό το απόσπασμα από το επεισόδιο 1 της τηλεοπτικής
εκπομπής "Πως να είσαι καλός με τα χρήματα" που χρηματοδοτείται από το
CCPC και ζητήστε από τους μαθητές να εξετάσουν πώς ο προγραμματισμός για τα
εβδομαδιαία ψώνια βοηθά στον προϋπολογισμό και ζητήστε τους να σκεφτούν
ποιες άλλες επιπτώσεις μπορεί να έχει.

Ζητήστε από τους μαθητές να ετοιμάσουν μια αφίσα που θα αντιπροσωπεύει την
κατανόησή τους για την επιτυχή διαχείριση των οικονομικών πόρων και αυτό θα
μπορούσε να επεκταθεί ώστε να συμπεριλάβει ένα στοιχείο του πως ψωνίζουμε
ηθικά.

Δραστηριότητα 3: Δείγμα Ερώτησης Οικιακού Προϋπολογισμού

Βήμα 1: Ακολουθεί ένα δείγμα προϋπολογισμού για το νοικοκυριό Weldon για
τέσσερις μήνες από τον Σεπτέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2019. Ζητήστε από
τους μαθητές να διαβάσουν και να αξιολογήσουν τις πληροφορίες που
παρέχονται στους τομείς των προγραμματισμένων εσόδων και των
προγραμματισμένων δαπανών.

Βήμα 2: Θα πρέπει στη συνέχεια να συμπληρώσουν τον κενό προϋπολογισμό
χρησιμοποιώντας όλα τα στοιχεία που παρέχονται. Θα πρέπει επίσης να
εξηγήσουν τον όρο «Διακριτική Δαπάνη».

Φύλλο εργασίας μαθητή: Οικιακός προϋπολογισμός οικογένειας Weldon 
Φύλλο εργασίας μαθητή: Λύση για τον Οικιακός προϋπολογισμό της οικογένειας
Weldon

ΟΦΕΛΗ

ΚΙΝΔΥΝΟΙ
ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΟ-
ΜΕΝΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ

Συζήτηση & Σκέψεις

Στα παραπάνω εξετάσαμε τον προϋπολογισμό για άτομα και νοικοκυριά και αναλύσαμε
πληροφορίες και τις παρουσιάσαμε σε διάφορες μορφές. Τι σας εξέπληξε όταν ήρθε η ώρα να
ολοκληρώσετε έναν προϋπολογισμό για ένα ολόκληρο νοικοκυριό; Πώς η διατήρηση ενός
προϋπολογισμού και ο προγραμματισμός των δαπανών σας βοηθούν στην αποφυγή
παρορμητικών αγορών;
Ολοκληρώσαμε επίσης έναν κενό προϋπολογισμό για την οικογένεια Weldon και δώσαμε μια
λεπτομερή εξήγηση των διακριτικών δαπανών. Τι σας δυσκόλεψε περισσότερο όταν ήρθε η
ώρα να συμπληρώσετε αυτό το δείγμα ερώτησης;

ΜΕΡΟΣ 4 ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ




